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E Miben hasonlít Szel] Kálmán pak- 
tumtürvénye a Kolumbus-tojáshoz ? Olt. 
egy csöppet sem nehéz kérdés. A 
kettő hasonlít épen, mint egyik tojás 
a másikhoz. Először is a paktumtör­
vény, szabatosabban mondva az 
1899. XXX. t.-cz. is olyas alkotás, hogy 
normális állapotában sehogy sem áll, 
de igenis a feje tetejére lehet állítani" 
ha tetejét egyszerűen behorpasztják. 
Mellékes dolog, hogy akkor egész tar­
talma, mely az életet vagy táplálékot 
jelentené, kifolyhatik belőle. Továbbá 
Kolumbustojás épen abban a tekintet­
ben, hogy vele is olykor nevezetes 
fölfedezést lehet bemutatni, a min a 
jó közönség ámulhat-bámuIhat. Erről 
az utóbbi becses sajátságáról győző­
dünk meg különöskép azóta, hogy 
Németország felöl beütött az istennyila 
és a német vámtarifának parlamenti ke- 
resztülhajszolása alaposan megzavarta 
kormányköreinknek összes vámpolitikai 
lóltevéseit. Már hogy is volnának ök 
megzavarodva, a mikor a paktum tojást 
akár itt, akár ott be lehet törniök. 
Szegény függetlenségi Írástudók min- 
dig egy és ugyanazt az értelmet be­
tűzik ki a paktumszövegből. De Széli 
Kálmán ihletett hívei akármelyik pil­
lanatban uj, eddig nem sejtett értel­
met tudnak a törvényből kicsorgatni, 
majd külsőt, majd belsőt, nyíltat és 
rejtettet, szilárdat és cseppfolyóst., fe­
héret és sárgát. Nincsen olyan előre­
látott és előre nem látott nehézség, a 
mit a paktumtörvény forgatásával ké­
nyelmesen megoldani ne tudnának. A 
tojás hegyin áll és a gáncsoskodő skep- 
tikusok egyszeriben le vannak főzve, 
igaz, hogy a sok forgatás közben a 
zápillatot is be messze lehet érezni.

Csakugyan, a hogy feltartóztathatla- 
nul rohan végleges elkészülte felé a 
német vámtarifa, valami roppant har- 
czias indulat tör ki Németország el­
len az összes sugalmazottakból. Na­
pok óta járja már az a nóta, hogy 
azt a kíméletlen eljárást és vad

FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

önzést, melyei Németország irá­
nyunkban az uj vámtarifával tanúsít, 
a kellő módon vissza kell fizetni. 
Hogyan, mivel? Nos, ők kimondják, 
hogy szóba se állunk többet Német­
országgal, nem kötünk vele semmi­
féle szerződést. Egyszerűen elfogad 
juk a vámháborut. És nemcsak Né­
metországgal cselekszünk igy, a többi­
eket is megtanítjuk keztyübe dudálni. 
Megmutatjuk mi is, hogy egy magunkra 
a legerősebbek vagyunk. Egy agrárius 
közlöny most megérteti velünk azt

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi fömunkatóra-

is, hogy a fenséges büszkeség ez ál­
láspontján Széli Kálmán még nagy­
szerű taktikai előnyöket is biztosit 
magának. Ha nem kell a külfölddel 
tárgyalni és szerződéseket kötni, no 
akkor a közös autonóm vámtarifa el­
készülte se olyan sürgős, várhatunk 
vele legalább is 1904-ig. A szélsőbal 
obstrukeziója hiába feni hát rá a fo­
gát. De még a szélsőbal sem töre­
kedhetik arra, hogy a szerzödésnél- 
küli állapotba, mely 1904-töl kezdőd­
nek, az eddigi vámtarifával menjen 
bele a monarkia. Minden el lesz a 
legjobban rendezve, csak parázs csá- 
szárszakaszos abszolutizmus is kell 
még Ausztriában, hogy a közös 
autonóm vámtarifa igája alá hajtsuk 
az egész világot.

A büszkeség mindenkor imponál és 
megvalljuk. szemünk-szájunk eláll 
hirtelen, a hogy ezeket a káprázatos 
terveket halljuk. Csak az nem me­
gyen, első meglepetésünkben sem, a 
fejünkbe, mikép lehessen az ember­
nek olyassal más valakire ráijeszteni, 
a mi neki magának válik legnagyobb 
árára. Nem igen tudjuk elhinni, hogy 

azok, a kik a magyar érdekek szem­
pontjából követelték — és igtatták 
bele a paktumtörvénybe is — a régi 
vámtarifának kiküszöbölését és ujjal 
való fölváltását, csak egy pillanatig is 
megbarátkozhatnának a szerződésnél­
küli állapot kilátásaival. Legkevésbé 
hiszszük ezt azokról, a kik az agrá­
rius érdekeket képviselik. Németor­
szág tudvalevőleg uj vámtarifája alap­
ján is a szerződéses viszonyok fön- 
tartására törekszik. Maga Vilmos csá­
szár jelentette ezt ki a leghatározot­
tabb módon és Bülow kanczellár azért 
utasította vissza konokul az agrá­
riusok eredeti követeléseit, mert — 
úgy mondotta — Németország tel­
jességgel nem nélkülözheti a hosz- 
szu tartamú kereskedelmi szer­
ződéseket. Azt pedig senki sem ta­
gadta eddigelé, hogy7 éppen a specziá-

lis magyar érdek szempontjából felelte 
kívánatos a szerződéses-viszony fentar- 
tása, még megnehezített feltételek 
mellett is. Szerződésnélküli állapotban 
szőröstül-bőröstül mindenestől ki vol­
nánk szolgáltatva Ausztriának. Közös 
vámterület és még 1 ozzá vámháboru- 
val való elzárkózás : az kellene persze 
az osztrák iparnak. De bezzeg a ma­
gyar mezőgazdaság meginná a levét. 
Iia szerződésnélküli állapotba kerül­
nénk, úgy a paktu. -t";vénynek az 
az intézkedése, mely az uj autonom 
vámtarifában a magyar érdeknek ha­
tályosabb érvényes! íé>vt kiköti, gya­
korlatilag hajítófát sem érne.

Úgy véljük, az efféle fenyegetéssel 
bajosan lehet Németországban hatást 
kelteni. Sőt talán a szélsőbal állítóla­
gos obstrukeziós kedvére sem lehet

ha csakugyan ez 
Hiszen kiismerjük, 
kolumbusi fölíe- 
bibeje. — A pak-

ígv ráriasztani, 
van szándékolva 
Széli Kálmán 
dezésének mi
tumtörvény a legvilágosabb, semmi­
féle furfanggal el nem vitatható ren­
delkezése, hogy normális, alkotmá­
nyos gazdasági közösség nélkül ke­
reskedelmi szerződéseket csakis 7.907-ig 
terjedő érvénynyel szabad kötni. De 
Széli Kálmán jól tudja, hogy oly rö­
vid tartamú szerződésajánlatát se Né­
metország, se más állam szóra se 
fogja méltatni. Tehát adjuk a büsz­
két: „Rózsi megvetlek1“ Nem állunk 
szóba Németországgal, nem kötünk 
szerződést senkivel. A magyar minisz­
terelnök igy gondol kieviczkélhetni a 
veszedelmes hálóból, melyet önmaga 
készített. Mikor az örvény nyílik meg 
alatta és feje szédeleg, még 
akarja mutatni kezével, hogy ő 
merően fölfelé kapaszkodik. Sőt 
hiszi, hogy ha az ország érdekét rúgja 
lába alól be az ür ' Te, ő meg egész 
Európa előtt a legmagasabb csúcsról 
lengetheti lobogóját.

Sok ez egy eltörött paktumtojás 
kolumbusi híréért.

úgy
vak-
ugy

Budapest, deczemher ö.

A képviselőház szombaton délelőtt, tíz 
órakor ülést (art.

A független seyi párt ma ősin értekez­
letet tartott, a melyen a politikai helyzetről 
folyt megbeszélés. A német birodalomgyülé- 
sen történtek folytán beállott szituáezióról 
élénk vita volt s hogy a párt miben állapo­
dott. meg, azt közöljük lapunk más helyén. 
Itt megemlítjük még, hogy az értekezleten 
a párt tudomásul vette a sátoruljn-ujhelyi

iküldött képviselők

ung-

pártszervezés dolgában

jelentését és Bedőházy .Jánosnak az 
vári, önálló vámterület érdekében tartott 
ncpgyülésről szóló előterjesztését, valamint 
az intéző bizottságnak és elnökségnek a tá­
péi és nagy-szalontai időközi választásra vo­
natkozó intézkedéseit. Benedek Jánost meg­
bízta az értekezlet, hogy a sátoraija-ujhelyi 
honvédtiszteknek viselkedését., JSessi Pált 
pedig arra nézve, hogy az állami tisztvise­
lők fizetésrendezéséről szóló törvények mi­
előbbi előterjesztését tegye szóvá s intézzen 
kérdést a pénzügyminiszterhez, mit szán­
dékozik tenni az állami tisztviselők érde­
kében.

Öröm helyett üröm. Azt az örömet, a 
mely a tisztviselők számára egy kő­
nyomatos informátor jóvoltából jutott, a 
kormány félhivatalosai ma ürömmé változ­
tatják. Nem, a megszavazott három milliót 
nem kapják meg a tisztviselők karácsonyi 
ajándéknak. Erre nézve a M. N. a követke­
zőket jelenti ki :

Illetékes helyről nyert informáeziú szerint 
konstatáljuk, hogy nem felel meg a való­
ságnak. Nem felel meg egyszerűen azért, 
mert a kormány nincs és nem is lehet, 
abban a helyzetben, hogy törvényes felhatal­
mazás nélkül egyetlen krajezár fölött is ren­
delkezzék, vagy éppenséggel ajándékokat oszto­
gasson. A tisztviselők fizetését rendező javaslat 
munkában van s mihamarabb elkészül. Ez a 
javaslat majd rendelkezik arról a három millió 
koronáról is. Ebben a kérdésben csupán ez a 
tény a minden ellenkező állítás valótlan.
A Búd. tud. pedig ezeket mondja:
Egy kőnyomatos szerint a legalsó három rang­

osztályba sorozott állami tisztviselők karácsonyra 
az 1902. évi költségvetésbe felvett 3 millió koro­
nából fizetésük hat százalékát kapják.

Illetékes helyen nagyon sajnálják, hogy az 
llető hírforrás az e rangoszlályokba sorozott ál­
lami tisztviselőkben, elég könnyelműen hiú reménye­
ket támaszt, mert a kormány nincs abban a hely­
zetben. hogy törvényhozási meghatalmazás nélkül 
a milliókat csak úgy szétosztogathatná. Ellenben 
a tisztviselők fizetésének felemeléséről szóló tör­
vényjavaslaton serényen dolgoznak és ez a tör­
vényjavaslat az 1902. évi költségvetésbe már fel­
vett 3 millió korona felhasználásáról is fog intéz­
kedést tartalmazni.

A katonai javaslatok.
Folyik tovább a vitatkozás a katonai ja­

vaslatokról és örömmel látjuk, hogy nem 
egészen aszerint a sablón szerint, ahogy a 
kormányjavaslatokkal egyébként történni szo­
kott, hanem szokatlan érdeklődés mellett. 
Az ellenzéknek ama tagjai, akik a pénzügyi 
bizottságban helyet foglalnak, ennek az egyre 
szélesebbkörü véderővitának megadták a ko­
moly irányát és r/m már a kormánypárt 
oldaláról is történt fölszólalás n javas­
lat ellen. Gr. Zichy Jenő nyíltan állást foglalt 
és a mi tervünk mellett nyilatkozott: legyen 
a szolgálat ideje két esztendő.

Komjáthy Béla, a ki egymaga jóformán 
egy egész pártot képvisel ott és nekünk 
napról-napra jobban imponál, szintén c pro- 
pozicziónkra nézve hozott fel újabb adatokat,

KIADÓHIVATAL: 
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Telefon siAniQ 706.
HIRDETÉSEKET ÉS NYÍLTTÉRIJE VALÓ

közleményeket felvesz a kiadóhivatal
Perlőben föii^yn6eaeg-:nk : .Mhn F. Jane.

& Cie. 31 bis. Kaub. Montmartre.
Londonban fotigyndfcsegunk : TtVei József 

11. Bloomsbury Sqv.aro.
Frankfurtban n BE: Némr-torzróg: . 'go*

vczérképTiselöséci’.nk Daub» C L. t.s Társa, 
valamint összes fiókjai.

Bicében : Dannr-bnrg I. 1., KwRjitgaese Ifr. 7. 
Dukes M. utódai,!., V.’ollzeile Nr. 6—°. 
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Zflrlohben: OreÜ. Fössli & Co.
és valamennyi hirdetés! Iroda.

a melyekhez Barin Ödönnek is volt néhány 
érve.

A néppárt részéről figyelemre érdemes 
nyilatkozatok hangzottak el a nemzeti hadse­
regről, a magyar vezényszóról, a mire báró 
Fejérváry-nak nem volt más szava, csak 
hogy bár lenne úgy, ö is szeretné. No Iám. 
Utóbb még megtagadja Bécset . . .

Egyébként sietve beterjesztette a hadsereg 
pontos számadatait, amelyeket Komjáthy 
kívánt a saját érveinek igazolására. Am ezek 
— alább adjuk sorra — annyira komplikál­
tak, hogy a bizottság ellenzéki tagjai komoly 
bírálat, alá csak komoly tanálmányozás után 
vehetik, arra pedig legalább nehánynap kell.

Ah. fölnattant erre Széli Kálmán — aki 
most mindenből obsírukeziót magva mz ki < 
óva intett a halogatástól. Sajnos ennél a 
szavazásnál még mellette volt, a többség.

*
Az ülés igy folyt le:
A lcépviselöház pénzügyi bizottsága ma 

délután Fáik Miksa elnöklete alatt folytatta a 
katonai javaslatok tárgyalását. Az ülés elején 
Fejórváry Géza báró honvédelmi miniszter be­
nyújtotta azokat a kimutatásokat, melyeket Kom­
játhy Béla kért. Ezek a kimutatások a követ­
kezők :

A hadsereg számadatai.
Tényleges állomány. A közös hadsereg teljes 

tényleges ( ténylegesen szolgáló) állománya az 1902 
évi márezius hó végével, a szervezeti létszámmal 
összehasonlítva :

Rendszeresített állomány a létszám fölött ve- 
zetendfíkkel együtt havidíjasok 21,445 fő, legény- 
ség 307,791 fő. Meglevő tényleges állomány havi­
díjasok 21,336 fő. legénység 289.682. En-iélfögva 
hiány, havidíjasok 109 fő, legénység 18,109.

Az utóbbiak közölt 7335 zenenövendék- és 
tisztiszolga-váitság van. Ezzel szemben még 4723 
rendelkezésre álló szabadságolt ember voir, a 
kiknek egy része április 3-ával a fogyatékok fede­
zésére bevonatott.

Mivel csak egyes csapattesleknél (fegyverne­
meknél) vannak rendelkezésre álló szabadságoltak, 
a kiket más csapattesiekhez (fegyvernemekhez) 
nem lehet bevonni, az összes rendelkezésre álló 
4723 embernek a hiányok kiegészítésére való 
teljes igénybevétele ki van zárva.

,4z 1901. évi ujonczjutalék felhasználása.
Az 1901. évi október havában a közős had­

sereghez bevonult 110,727 ujoncz. Ezek között
a) 2786 saját költséges egyévi önkétes,
b) 2902 államköitséges egyévi önkéntes,
c) az 1901. állítási évben az 1889. évi VI. 

t.-cz. 22 §-a alapján a közös hadsereghez önként 
bevonult 6877.

A e) alatt említettek azonban nem október el­
sején, hanem az egész év folyama alatt vonultak 
be, vagyis október 1 -je elölt.

Az í901. állítási évben a közös hadsereg szá­
mára 22,055 pótlegény lett kiállítva. (Ausztria 
11,095, Magyarország 10,960 és körülbelül 3000 
honvéd-pótlegény.)

Az 1901. állítási év folyamán az 18S9. évi VI. 
t.-cz. 44. §-a alapján a tényleges szolgálati köte­
lezettség meghosszabbítása 378 védköteiesre mon­
datott ki. (Ausztria 243, Magyarország 135.)

A 21.900 főnyi ujoncztübblet felhasználása.
Az igényelt 21.900 újoncból, feltéve,hogy azok 

évenként engedélyeztetnek, liánom év után n^m 
65.700 ember, — mint az emhitetett — hanem 
a természetes fogyatékra való tekintettel legfelebb 
60.000 ember állana rendelkezésre.

Az Egyetértés tárczája.

Az öreg fészek.
kedélyes fecsegés a Dcrottya-utczai klubról.)

Mn: MIKSZÁTH KÁLMÁN.

A fozió 1875-ben uj epochát nyitott meg a 
klubban is ; Tisza Kálmán erős marokkal fogta 
mega pártvezetés gyeplőit, rideg fegyelmet ho­
lott be s a milyen jó volt azok iránt (tul- 
usosan jó), a kik tüskün-bokron követtél:, 

úiméletlcnül ejtette el az ellentmondót. A 
üeák nevet is elhagyta a párt s fülvette 
helyébe a „szabadelvű‘‘ bőrt (de sokan 
mondták, hogy az uj gúnya nem igazi bőr, 
hanem csak imitáczió). A két különböző 
Rem a volt balküzép és a volt Deák-párt 
okkal hamarabb olvadtak össze, mint az 

1899-iki fúzió táborai, pedig az előbbiek 
közt sokkal nagyobb hézag tátongott, az 
elvekben. Tvlind a mellett, hogy a párt kez­
dett nemileg összekovácsolt, tömör egészet 
képezni, a klub őslakói még évek 
múlva is szerették magukat büszke 
mellveregetéssel vén Deák-pártiaknak mon­
dani, megkülönböztetésül a többiektől. 
Deák alakja soha se tűnt le végkép a ma­
gyar égről, verőfényes nappal nem látható, 
mint a hold, időközönként meghalványodik, 
aéha megfogy, de ha a sötétség kezdődik, 
íRjes fényével előbukkan és bevilágítja az 
utakat nemzetének . . .

Tisza csak igen lassan jutott erőhöz. Ta­
nult a Deák-párt bajain s az volt a czélja: 
f‘gy kézbe hozni össze a hatalmat (persze 
11 saját kezét gondolta); az önállóan gon­
dolkozó vicze-vezéreket, a kik intrikálni sze­
retnek, vagy lelapitani, vagy lerakni hivata­
lokba.

De ez nehéz munka volt, mert a párt 
mégsem volt elég nagy ahhoz, hogy az 
átalakítás keményebb föllépéssel gyorsan 
történhessék. Bajok is voltak folytonosan, — 
Béesben soha sn pihennek. Tisza olt eleinte 
nem volt kedvelt ember: Rolninak hívták 
az udvarnál.

A terep azonban nem volt rossz a klub­
ban. A párt csendesedett, zelidült szemlá­
tomást. A berzenkedő régi hatalmas embe­
rekből sokan a Sennyey-pártba mentek át. 
némelyek elhaltak, mások kimaradtak a Ház­
ból. Azonfelül csinos, íüllétleniil hü gárdát 
hozott magával a Dorottya-utczába.

De a Deák párt hajdani podagrás, küsz- 
vényes üregei is hamar megszokták az uj 
vezért.. Az öregek érezték, hogy Tisza nagy 
becsben tartja őket. A világért se nyaktiló- 
zott köztük, mint a győző ellenség szokta, 
sőt a helyüket is megfujta, „üreg lovak fel 
nem fordítják a szekeret“ mondotta tréfásan 
s lüzzel-vassal segité őket a választási csa­
takon. Soha még annyi üreget együtt, mint 
Tisza idejében. De volt is olyan köhögés a 
klubban esténként, hogy az ember a saját 
szavát se értette.

Ekkor mondta valamelyik vidám képviselő 
Tiszának, a ki azon töprengett, hogy egyik 
kimaradt, államtitkárnak miképen szerezzen 
kerületet:

— Nyittass egy ablakot kegyelmes uram 
s mindjárt sírba visz a léghuzam három­
négy aggastyánt.

De bármennyire gondozta is pártját, 
Bosznia okkupáeziója idején a többség hét 
emberre olvadt, le.

S igy lön, hogy Tisza épen az ellenkező­
jét érte el annak, a mit akart. Meg akart 
menekedni a portentumoktól s belejött talán
énen ezért rr-y olyan állapotba, hogy min­

den egyes mameluk portentummá vált. Min- 
denik azt képzelte, hogy az államépület 
rajta nyugszik. Kidüllesztett mellel járt a 
klubban s fenhéjázún beszélt a dolgokról: 
„Ezt én nem szeretem, nekem ez nem tet­
szik, nem logom megszavazni.“ Becses, ki­
mondhatatlan nagy értékű portéka lett minden 
egyes voks. Az ördögbe is, hét többség! Ha 
négy mameluk megharagszik és elpártol, 
vége az uralomnak!

Még most is regélik a klubban azt az időt, 
mikor a miniszterek tenyerükön hordták a 
mamelukot. Beezézték, hízelegtek neki, bó­
kokat mondtak, kikérdezték, mit álmodott, 
hogy van a felesége ? Hát a gyerekei ? Na­
gyok-e már? Nem kcll-e nekik stipendium? 
Ha rossz kedvű voll, firtatták, nem beteg-e 
s megrémült, arczokkal kapaczitálták:

— Eredj kérlek, nézesd meg magadat or­
vossal. Vigyázz a drága egészségedre.

Ha pedig az orvos nem talált volna rajta 
semmi kóros tünetet, mindenféle keresztkér­
dések alá vették, nem haragszik-e valamiért, 
vagy nincs-e valami kívánsága? ... Az 
volt a jó világ! Hanem azért mégse térjen 
vissza!

Bizony volt úgy sokszor, hogy7 szalma- 
szálon függött a szabadelvű párt létele. Gond- 
barázdálta homlokkal hullámzottak a Tisza 
iiivei válságos estéken a nagy teremben, hol 
immár csak Uesti (az öreg Urbanovszky 
Ernő) érezte magát biztosan, kijelentvén:

— Akármi lesz is veletek, akárhova so­
dorja is bennelcket politika, én ezekben a 
helyiségekben maradok és a melyik párt 
ide fogja jönni, annak leszek övé tagja.

Szegény jő Ucsu! Ü volt a jó mameluk 
prototípusa. Ez a mondása fejezi ki 
leghívebben a mameluk-észjárást: min­
dent az egyéni kényelem szempontjából venni.

Igaza volt, nagyon igaza. Délutánoukint 
hosszú évek sora óta ott szundikált a klub 
díványán. Megszokta. Nem tudott volna el­
válni tőle. Hiszen a társaihoz is ragaszkodott, 
de a díván mégis más, mégis több, mert n 
társai meglesznek ö nélküle, de ü nem le­
het meg a díván nélkül.

Tisza a „kivárás“ mestere volt, kibüjtülte 
a rossz napokai. A hét főnyi többség nőtt 
lassan-1 assan, minden választás raegszapori- 
totta egy kicsinyt, úgy, hogy 1884-ben Vi­
zsoly! pártelnök már azt kezdte hangoz­
tatni :

— Egyetlen ambiczióru, hogy valaha száz 
többségünk legyen.

Nevettek rajta. Bohóság, lehetetlenség. 
Pedig csak egy-két évig kellett volna még 
élnie, hogy vágya teljesüljön.

De azért már ez a választás is szükségessé 
tette a ruhatár átalakítását és a kártyahelyi­
ségek megnagyobbitását, annyi mameluk 
jött be.

— A liberalizmus erősödik, — hangoz­
tatták.

Pedig voltaképen nem annyira erősödés 
volt ez, hanem gyengülés. A nemesi osztály 
folylon-folyvást szegényedett, minélfogva gyen­
gült az ellenállási képessége.

A mi magát a liberalizmust illeti, az már 
akkor is furcsa volt. Parádés gúnya, mint a 
franczia birák talárja, a mit az ülésekre fel­
húznak, de a tárgyalási terem küszöbén túl 
levetik. Liberalizmus csak a konferencziákon 
van, azontúl senki sem veszi azt komolyan.

Voltak ugyan holmi félliberálisok, akiket 
a többiek egész demokratáknak hívtak. 
Azonban az „egész demokraták“ is azt tar­
tották, hogy többet ér nemes embernek lemii, 
mert a nemes ember, ha akarja, lehet de­
mokrata, ha akarja lehet arisztokrata, míg

ellenben a nem nemes ember csak demo­
krata lehet.

Tisza most már gyorsan terjeszkedett ha­
talomban. Nőtt, nőtt, úgy, hogy idei ént szinte 
diktátor volt már. Becsből nézve pedig félel­
metes. Ekkor ragadt rá a generális titulus.

A párttagokra ellenben az „inventar-mame- 
luk° név. A Idub egyszerű társas körré 
sülyedt, a hol kártyáztak, pletykáztak, 
olvastak, sakkozlak és megiievették a 
Beöthy Aldzsi sziporkázó éleseit. de 
politikát nein csinálta!.. A generális nem 
konferált, csak disponált. A konfereneziákon 
előterjesztett, a d Jgokból a mennyit jónál: 
látott, de ez csak formalitás volt. Isten ments, 
hogy valaki ne helyeselje.

Egyetlen egyszer kiáltott fel valaki t- kon- 
ferencziák egyikén, melyen a pártelnök szo­
kás szerint Tisza egyik „napiparancsát“ ol­
vasta fel, vagyis a megválasztandó delegátu­
sok lajstromát:

— Oh no! Legalább már a klub-zui-álmi 
magunk választanánk!

Száz szív dobbant meg ijedten, száz arc? 
elsápadt, száz torok szerette volna kiáltani: 
„lázadás, lázadás“, nekiestek a szerencsét­
lennek, a ki küzbekiáltott, talán fel Is kon- 
czolják vala ott nyomban, mint a hogy az 
ónodi országgyűlésen tették Rakovszkiékkai, 
ha ki nem sül, hogy az illető kegyetlenül be 
van c-sipve, minélfogva kétszeres immunitása 
van.

Kétségtelen, hogy Tiszát nagyon szerették 
párthívei. Szinte megfoghatatlan a távolálló 
előtt, miért, szerették épen azt, ki minden ön­
állóságot elölt bennük? Modorára nézve 
hideg voll és zárkózott, nem nyájaskodott, 
nem közlötle terveit.

.Szerették egyszerűen azért, mert ü is sze­
rette embereit. Ügyükben, bajukban meg*
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A felosztás következőleg eszközöltetnék: 
uj alakulásokra — — — — 10.383
már meglevő alakulások állománvá-

nak emelésére — — — — 32.052
haditengerészetre — —- — — 4.500
könnvitésekro a védköteiezeltség tel­

jesítése tekintetében — — 13.0 n

es

összesen tiu.uuu
A fenntemlilett uj alakulások számára igényeli 

10,383 iunvi iegénysében benniogialtabk azon 
szükséglet is. mely a tábori taraczkusztályok, a 
hegyi tüzérség uj alakulásaihoz, valamint két 
vártüér-zászlóa 1 j, egv távi ró zászlóa-j és három 
vonatszázad fe-áliilásához fog igénybe vétetni.

A már meglevő alakulások állományának eme­
lésére szükséges 32.052 főnyi ü.iszlélszet szám ban 
ellenben bennfogialtai'k az állomanybuinyuk pót­
lására igényelt azon 13,Ut* főnyi ierenyhég is. 
melv tnliijdonkeii a mostani szervezeti létszámba 
illeszkedik be. tehát köitségveti sileg tobb--zükség- 
letet nem igényel.

íla tehát a (50,000 főnyi összegből úgy ezen 
13,000 főt, valamint az időelőtti szabadsá­
golta tá-ra fenni számbavcít BT U5 főnyi le­
génységei levonásba hozzuk, akkor kiviláglik 
hogy az ujoriczjutalék feleme.esobői kifolyólag a 
mostani tényleges létszám az 10011. évig, amidőn • 
a felemelt ujonczjntalék már teljes mérvben ren­
delkezésre fog áliani, csakis -13,935 fővel fog 
szaporodni.

A mennyiben egv ré-zről úgy az emiitell uj 
alakulások létestié.-««, valamint a már meglevő 
alakulások állomány útiak emeltn-e is csupán az 
illetékes tényezők hozzájárulása után lesznek ke­
resztülvihető:;, de másrészt mivel szervezeti szem- 
pontokn

ének 
természet« s. hogy

tv aranyban Kel! érvényesuinioK, 
hogy a véderő ö ■ .--'/.«’s löszeinek, tehát az uj aia- 
kuiásoknak is harczkészültsége mindenkor meg­
óvásáé k. annak részletezése, hogy ezen tervezett 
uj alakulások < állotpányfelvmelések miké. t len­
nének a következő evekben fenUitva. illetőleg 
végrehajtva, most. még időelőtti volna és gyakor­
lati értékkel nem bírna.

Az ujGnczjntahk idoméi sének pénzügyi ki- 
hatása.

A hadügyi igazgatás azon csapatok és uj 
alakulások fölállítását és nevezetesen a tüzér­
ség újjászervezését, mely rendszabályokhoz az 
ujonczjutalek fölemelése kéretik, föltétlenül szük­
ségesnek tartja és tény, hogy mindezek keresz­
tülvitele jelentékeny egyszeri és mindenkori a 
való kiaduM fog okozni.

Ezen kiadások mérve 
megállapítva és az sincs

Barin Ödön Komjáthy adatai után szükséges­
nek tartja hangsúlyozni, hogy a vér- és pénzé Idő 
zaí részletezése nélkül lehetetlen ezeket a javas­
latokat elfogadni.

Komjáthy ránnila'ott arra, — úgymond — 
hogy a kél éves szolgálat nem kerül sokba. így 
hát sem a miniszter, sem az előadó álláspontja 
nem áll meg. Arra kéri a minisztert, hogy ter- 
jeszszen elő javaslatot erre nézve. Mert ha a 
honvédség jól kiképezhető két esztendő alatt, a 
minthogy dicsérik a honvédséget képzettségé fűlj - 
tán, akkor kél évi szolgálat teljesen elég a közös 
had-énig kiképe/.tetésér«« is. Do a honvédség azt 
is bizonyítja, hogy lehet magyar zászló alatt, 
magvnrrí: vezényelt katonaságot is harc«köpesse 
képezni. Mivel ezek a javaslatok nem 
meg ezeknek a szempontoknak, 
azokat nem fogadja el.

Itakovszky István helyesli a kimerítő vitát 
már .1 bizottságban, mert csak így lehet vala­
melyes ei hintái last szervezni a szertelen katonai 
követelésekkel szemben. N< m szavazza meg a 
java-latokat, de még diszkusszióim is vsai; árkor 
lehet ezekről, ha megfelelő kedvezményekről biz­
tosítanak egyidejűleg, in,nők az ujonczkuh-s uj é- 
mcgfelelő rnegabapitúsa, továbbá a Két éves szol­
gálati idő. Nem érti, hogy miért állapítjuk meg 
az ujnnezjutaiékot c tk egy évre? Au-ztriu miatt? 
Nem hehesulheti, hogy minket nvről-evre zaklas­
sanak AÚs.-.tvia miatt, valamint azt sem, hogy 
Ausztria kedvéért megcsoiIntsük a (57. Nil. t.-cz. 
világos rendelkezéseit. Azt tartja, hogy tévedés 
lehet a miniszternek az az állítása, mintha ne­
künk liarmincz zászlóaljjal keve-ebb volna, mint 
volt 68 ban. Számadásukban sorolja fel a régi és 
az uj zászlóaljakat és kon találja, hogy ma 2Uu 
zászlóaljjal van több.

Fejérvárv Géza báró honvédelmi miniszter 
konstatálja, hogy ö a honvédségeket számításából 
kihagyta és hogy a hala őrség feloszlatása 25-íel 
leszállította a zászlóaljak számát.

Lnkovszk v István a küllőiddel való n s/.eha-

Hieronymi Károly a kimutatások miatt nem 
tartja szükségesnek a halasztást.

Széli Kálmán azt mondja, hogy ő a legtágabb 
ki rü megbeszélést is szívesen látja és hogy nvotcz 
nap múlva látott a bizottság a javaslatok tárgya­
lásához. Komjáthy sokkal nagyobb anyagot tanul­
mányozott át, semhogy ezeket a kimutatásokat át 
ne tekinthetné és ne végezhetné.

A bizottság azt határozta, hogy holnap foly­
tatja a tárgyalást. Ezzel az ülés végei ért.

*•

— Én lóhát azt izenem neki — fejezi be 
hangos derültség melleit — hogy mar tíz 
joaz, hogy .,kutyából nem lesz szalonna.

Szatmári Mór, a Ki szünet után szóit 
az íad(uaniti-viIához, szintén a lelvetett 
nemzetiségi kérdésből indul ki. Széli KuJmaii 
idegeskedő közbeszólásaira csak annul frap­
pánsabb erővel támadja a kormány nemze-
:• . 1 ív,,:« „„„i: , vti séo politikáját, rejtegeti

lm íxuzn:

azonban még nincsen 
még elhatározva, hogy 

hány esztendőn át vitetik ezen reform keresztül.
A hadügyminiszter a folyó évi dt-legáczíó had­

ügyi albizottságában egy maximális összeget em­
lített ugyan, a mely ezen reform keresztülvitelére 
az 1904. évre igenyelteim fog, «le ez irányban 
még a legelső sorban illetékes faktorok (a két kor­
mány) sem döntöttek még.

Az ujonczfel emelésből kifolyó rendes 
kiadások. a hadügyi igazgatás tervezetei 
szerint, azon feltevésből kiindulva, hogy a közös 
hadsereg számára besorozandó ujonezuk száma a 
következő években is 125,000 fővel állapittutik 
meg, az 1903. évre a delegácziók által már meg­
állapított pénzösszegeken felül az 1906. év vé­
géig körülbelül 20,000.000 korona emelkedést 
fognak mutatni, a mely összegre nézve azonban 
az illetékes tényezők szintén nem döntöttek 
még.

Ezen emelkedés körülbelül az igényelt ujon- 
ezok számarányában oszlik fel az uj alakulá­
sokra és a már meglevő alakulásokra.

> A delegácziók által engedélyezett« ta- 
racküteg-osztáhok felállítása és a hegyi tüzérség 
újjászervezése iiavidijasoknál egy 3953 főnyi lét­
számemelést igényel. A további létszámemelés a 
iiavidijasoknál a kereszliilviendő szervezések sze­
rint fog alakulni.

Véderővita.

Napirend előtt Komjáthy Béla utal arra, hogy 
a fran- zia kit éves szolgálat többköltségét teg­
nap 37 millióban jelezte s ezzel szemben a mi­
niszter 230 milliót mondott. Elhozta erre vonat- 
koziálag a franezia szenátus munkálatait, a me­
lyek azt bizonyltjait, hogy neki van igaza. 
Állításának igazolására az elhozott okmányokból 
egyes^részleteket fel is olvasott. Ezt kénytelen 
volt konstatálni, mert nem akarja, hogy a közvé­
leményt elriaszszák a két éves szolgalat eszmé­
jétől.

sonlitáeük, amikre o.van elősz« 
nem szerencsések Nem ve Kg-elembe pl. a 
kiváiidui last, amely Magyai«»:.szagon állandóan 
eiiii-:kedik, míg a lönhi-k leglőLl jidieu hanyatlik- 
A javaslatokat nem szavazza meg. Végül k'fogá- 
gásolja a delegáczióban dívó irányt: soha sem 
törölnek semmi kiadást s nem ellenőrzik kellüt 
a hadügyi kormányzatot.

Zieht János gróf csak röviden «haji szólni és 
fájlalja ő is, hogy nekünk nincs nemzeti hadseie- 
günk, hogy nem a trikolor alatt cs magyar ve­
zényszóra szolgálunk. Ama nemzet meghozta ezt 
az áldozatot, de többet aziarr ne kérjenek, mint a 
mennyi tőlünk kilchk. Hangsúlyozza, hogy az 
iijonczju'uiék föleim lé: < L nem la ríj a indokodnak. 
Enyhíteni akarják az emelést azzal, hogy viszont 
szabadságolnak. Rosszalja, hogy e szabadságolá­
sok olyan időben történnék, a mikor nincs munka 
és a szabadságolt megélhetése nehéz

Báró Fejérvárv Géza : Ebben tévedésnek keil 
lenni. A szabadságolások nincsenek dóhoz kötve ; 
akkor szabadságolnak, amikor egyes családokban 
erre az igény felmerül.

ZÁehy Jenő gróf hangsúlyozza, hogy ege-z 
gazdasági helyzetünk illene szól a javaslatoknak, 
viszont ugyanez a helyzet ugyszólva parancsa
lóing követeli a két 
vasiatokat

szolgálati időt.
nem

Hegedűs
fogadja

Lóránt először a budget-teci.nika 
szempontjából polemizál az elölte szólókkal, az­
után annak a fejtegetésére tér at, hogy közös 
érdekünk azokat a pontokat kiemelni, hol a véd 
erő érdekei és a nemzeti kívánalmai: találkoznak.
E czélból örömmel latja, hogy a közös hadsereg 
zásziókérdése meg fog old 
hogy nemcsak rá, de a közv 
geire is nagy és kedvező befolyással lenne, ha 
el ..bice jutna az a méltányos é» tonlos törekvés, 
mely a magyar csapatokat magyar tisztekkel akarja 
ellátni.

báró Fejérvárv Géza maga is szükségesnek 
tartja, hogy a tisztek a legénységgel megértethes­
sék magukat. Ez a szempont n spektaltalik is, a 
mennyire csak lehetséges. Ezzel kapcsolat­
ban csak azt jegyzi meg, hogy az egységes vti­
zén v letet maga a törvény Írja elő. Nehezen vi­
hető keresztül, hogy :L magyar ezredekben ' 
<■ ah magyar tiszt' két alkalmazzanak. Nem 
szabad ei felejteni, hogy nagyon sok ezred szol­
gál Ausztriában és Boszniában. A hadügyi kor­
mány meg fogja tenni azt, bogy ezt a felesleges 
ró zt lassanként visszahozza a magyar ezredi kbe. 
Az ellen nincs kifogása, hogy az indítványt a jelen­
tésbe felvegyék.

Komjáthy Béla iditványozza, hogy holnap ne 
tartson ülést a bizottság, hogv a mmszter kimuta­
tásainak tanulmányozásai a klő legyen.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Derék dolog volt, hazafias kötelességet 
teljesíteti a függetlenségi párt, hogy a mai 
ülésen újból tűzbe hozta a Házat a szász 
nemzetiségi agitátorokkal szemben. t ml 
Sándor bizonyította Korodi ur tegnapi men- 
legetőüzése ellenében, hogy hiába is ta­
gadja, hiába bujkál ; a Kronsíüdler Zeitung 
névleges szerkesztője is megvallotta, hogy 
igenis Korodi Lutz a lap szerkesztője. 
Szimulál és pirul itt szemtől szembe be­
vallani, mert ez az újság vakmerő módon 
és nyíltsággal áskálódik a magyar allam - 
eszme ellen.

Gál Sándor fel is olvas belőle nehány olyan 
részletet, a mely a jobboldalt is idegessé 
teszi, a szélsőbalon pedig langba borítja a 
magyar önérzetet,.:

— Gyalázat 1 
- Ki velői

— Hogy mer ide jönni — zúgja za- 
jongva a szélsőbal, a mire Korodi ur mo- 
bolylyal válaszol.

Lindncinck is megfelel Gál. Lindner büsz­
kélkedik azzal a múltjával, amikor még 
Deák-parii volt. Ma azonban szász néppárti 
programmal ül a Házban, hát sohse’ is büsz- 
kéíuedjvk. Csúnya polit.ka az, amelyik otthon 
tüzel okád ellenünk, :'t pedig mosakodik.

Nosza Korodi ur rzékenyen fel szisszen 
erre és hangos derültség között jelenti ki, 
hogv o sohasem mosakodott.

— Tehal piszkos — konstatálja Zmeskál. 
Az elnök is figyelmezteti, hogy ne beszél- 

jen itt magyar nemzetiségi kérdésről, itt 
c.-akis magyar nemzeti Kérdés létezhetik. A 
Ház helyeslése kiséri az cnuncziácziút, a 
hirhedt zríkesztö ur pedig folytonos tilta­
kozása közben nagy helykén vagja ki, hogy 
ű a Münchener Neueste Naclni-hten-nck nem 
tudósítója, esnk táviratokat küld — a ma­
gva rpiszkolu újságnak.

— Úgy hazudik, a hegy akar! — 
hangzik ki a nagy zajból Kulik Béla har­
sány hangja.

— Kubik urat már régen nem veszem 
komolyan — feleli mérgesen Korodi.

— Korodi ur, a ki tetszése szerint hol 
elismeri, hol letagadja a lényeket, olyan em­
ber. a kit megvetek — dürgi vissza Kubik 
a. szélsőbal zajos helyeslésétől kisérve. Az 
elnöki csengő nem bírja áttörni a lármát, 
alig hallatszik a rendreutasítás. A nemzeti­
ségi kérdés vihara teljesen lángba borítja a 
ked iyeket.

A teremből a folyosóra már személyes 
affér alakjában csapott ki a láng. Korodi 

la: ni. SzMó azt hiszi, provokáltál la Kubtoxu. Erről más helyen 
izvéleménv széles rété- írunk.

monarchi­
kus elvnek túltengenél és az önálló vámterület 
szükségét a társadalmi kiiejlödcs szempont- 

Beszéde mindvégig tartalmas volt,
ak-

to ’to
tömör és érdekes, az

meggyőző
KonstruKCziojat
tualitásokha ötletesen vikigih.il 
kritikájával. Pártja mindvégig lelkesen helye­
selt, mikor pedig befejezte, zajosan megél­
jenezték és üdvözlésére siettek.

Ezzel az ülés véget is ért.
Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőKáz üiése deczember 5-én.
í. Inök: Tullián Béla.
A kormány részéről jelen vannak: Ez éh

Kálmán, Lukács László, Darányi Ignácz, \Ylas­
sies Gyula.

Elnök féltizenegykor megnyitja az ülést. A 
jegyzőkönyv hitelesítése után napirend előtt újból 
megkezdődik

A szimulánsok.
Gál Sándor: A minap ő volt az, a ki két szász 

képviselőt aposztrofált, mint a kÍK a magyar nem­
zet ellen agitálnak. Az illető szász képviselők e. t 
tegnap letagadták. Ezek után kénytelen hangsú­
lyozni, hogy mind a két képviselő tegnapi be­
szélte, méh heti védekeztek, szimulál<:zió vo.t. Be 
is bizonyíthatja ezt. ytfa 11 juk! Habjuk! a szelső- 
balolda*on.) A »Krons iidier Zeitung« csak nem­
régiben egyik vezcicziKkeben szemre anya-l tóit 
a nemet vsa zárnák, a miért nem v* >.i «‘.Icgm. 
védelmébe az érdél : szászokat. De Ima ■ O/.im'■ ; 
más czikkekre is. 
egy köz ernenyi, 
magyar«,.-italáról 
ruszta magyars, r 
rnében nem tm T'i 
felhívja a szász

Elnök: Ezért az erős kifejezésért rendreut;,:. 
tom K obi kot.

Lindner Gusztáv nem akar szemmyes ügyek, 
kei foglalkozni s csak arra hivatkozva, hogy hall­
gatásával nem akarja megerősítem az ellene «1- 
Irányzott vádakat, — a szólói chili.

Eiaöá: A Ház folytatja az indenmitásitör. v •. 
javaslat tárgyalását.

Makkal fcáv.
Mekkái Zsigmond nem szavazza meg az in. 

demnitást, mert a kormány nem hallgatja még : 
gyengébb sorsú szegény nép jajait. -Úgy var 
Égy van! a szélső baloldalon.) ..Valahányszor ,-z 
adót emelik: azon a pénzen mindig vándorli,.,« 
vásárolnák a nép számára. Minek <• :.a szép , 

ha a nép országszerte éhezik z Mine], 
szerszám, lia megdöglik a ló? ff«-;, 
heh eslés a szélsőbriluldaion. < A póttár?

szag 
czÁt'ra
szés és 

xosok behívása nagy port log fölverni, ahh.'I 
föl fordulás lesz! Kijelenti, lmgy- ria-

Feloivaa az ide, e:t uj-agixd 
mely szerint a li .y.-a gnúv -k 

szóló tő tv ■ny avas-uiul • > > i 
csak a külföld előtt való h vl- 
vcgreliajtarn. Tu .,i ha ugyanez 
képviselői.et a magyarországi

németség megoltalmazó sara a .-./.«•Hitelen magyar­
ság ellen. Ez pedig azt jelenti, in gj a szuszok 
esetleg fegyveres eiőt is igénybe vniivii' k, na 
ezt kaphatnának. Miután pedig a «Kionsh: : -r 
Zeitung» len« iegvs szerkesztője Korodi ur, iit te­
szem felelőssé azokért, a mik ott megjelenő* k. 
Mert hogy a lapon egy más név szerepel, az n in 
jelent semmit Azt az urat nem tehetem felei,-só 
mert az illetőnek az kei.yerk« lesv'e. hegy um 
adja nevét a lapra Abból sem lehet semmire 
következtetni, hogy a marosvas; rltelyi törvény 
szék nemcsak Korodi ur ellen indított eljaiá.-t, 
hanem a teleiős szerkesztő és a kiadótulajdonos 
ellen. Ez a sajt épülőknél mindig i ■ y vo,t. A 
«Kronstädter Zeitung» irt egy másik czikket is. 
a melyben azt monuia iiogy a románoknak van­
nak még rozsdás kaszáik és baltiul, az emlő­
ben. Ezt, igaz, a «Tribuna»-ból vette at, «I« a 
hogyan átvette, abban van a perhdia. Ismerjük 
mi ezt. Uk ugyanis úgy csinálják ezt. hogy ilyen 
czikkeket küldözgetnek a néniét sajtónak.

Kor óül Lajos: Ez nem ig-z!
Gál Sándor: Hiába mosakodnak. (Halljuk! Hall­

juk! Zaj a szélsübaloldalun.) A német sajtóból 
aztán átveszik a románok és abból a szász la­
pok ártatlanul lekü/Jik, czitátummal, mert nekik 
semmi részük n ncs benne. Nohát «zt vetünk úgy 

Felolvassa a szász tizparancsu-

tí
még nagy , ,
„von füiiiovült a ve re, mikor a szász k pvise 
beszédet hallotta. Elmondja, hogy mi yennek ... 
meri a szászt. Egyszer egy rendkívül szejV-nv 
szasz embernél járt; csupa rongy és folt volt a 
ruhája a szusznak, (.1«? a lakusail u gerenda 
viJt drága ujsá gal. Kérdőre vonta azt a 
nyomorult szeg. m embert, hogy miért nem v«-z 
újság heiyett egy becsületes oadrágot ? A szász 
az; válaszolt#, hogy neki művelődnie keli, n,,g 
a szászok c«ak úgy érhetik el, hogy neki. r 
éppen úgy legyen külön kormányuk és- uikotrua• 
nyuk, mint a magyaroknak. Elmondja, hogy agy- 
szer mikor képviselő lett, azt sem tudta, hut■ 
ujságír- val, főispánnál, vagy képviselővel n:azik-e 
hát. a fogara sí képviselővel S-i bánnál taiaikozül 
a kupebm, megkinálla egy kupjeza jófele 
kav, 1 (Derültség a jobboldalon.) és elbeszc. 
gettek.

En kezdtem beszélni — úgymond a kúp 
ban, hogy bizonv sokba kerül az államnak az 
im-grerositás; minden román községben c-u; 
eg» -hov magyar iskolát Meg meg is bízta , kér- 

[ij0 t (t va’iás- ff8 kö'.oklalrisügyi minis«.ii r’ 
Nyál ádiőre is kellene ilyen iskola E : 

felelte egy ur, aki ott melb-ttem . 
az áliaut, hmba küzd. az « 
szász szásznak!« (Elénk d; tü 
ki -.on ez, a • így besz- • 
ise'őtátsam. (Zajos derültet- 
ni íi neki, hogy íme itt is ig /. 

esz szalonna, (tetszés ,

r«
hiába költ 

. m -.rad, a

nem 
b ig) 
aztán az 
> hogy 
olái.m- 
Ség.) É- tudják-e, 1-: 
fv nidi Lajos kép1. : 
Én teliát az! íz ro ■ 
hogy kutyából nem 
szélsőbaloldalon.)

Szí
Síatmár M-.r: A 

gadja el Helyesl ’S a 
a biza.n,athtn.'ág '-sah

mari beszéde.
P ,rvényjá;vaslatot 
Zclsőbaío dalon.) 

ijelentide

nem 
és I - 

logy biz
ma ti.in ág.« nem pu ztan a mostam korinán 
len iramul iLlcnk hcl.t-slés a .-.zidsunaiolun.'..: 
hanem általában a mostani kormányzati remis, 
el en. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) Az 
len a r- ndszer mién. mely abb 1 áll, hogy d- 
inává telte az 1867-iki közjogi legyőzést, meg j 

k nem azt az a;;;pgomtolaiat, a m« i;*dig arm;1
odaállítottak ez intézni, 

mindent í

Borúra derű, az izgalmas kérdésre csen­
des hangulat következett. akkui Zsigmond 
bátyánk, nz ű józan, magyaros egyszerűségé­
vel tagadja meg a kormánytól a bizalmat. 
Hogyan lehessen bárki is bizalommal az 
olyan kormány iránt, amely nem hallgatja 
meg a gyengébb sorsú szegény nép jajait. 
Minek ez a szép ország, mikor benne a nép 
— nyomorog. Minek a czifra hám, ha meg­
döglik a ló V

Visszatér az imént lezajlott szász kötöké­
in- re. Eelhcvüit tőle a vére. Elmondja, Iiogy 
Eerb’án képviselővel utazóit egyszer és szólta 
hoztak a nemzetiségi vidékeken létesített ál 
lami ekulakal. Erre, aztán — úgymond — 
azt felelte valaki, aki mellette ült:

— Hiába költ az állam, hiába küzd, az 
oláh oláhnak marad, a szász szásznak!

Ez a valaki Korodi Lutz volt.

■ sem hitethetik
latot. Ebben a többi között az is foglaltatik, nug, 

vásárolni, mert az olyan,

..........  "■ « .1... »-I—I .<
hallgatta é-s .segített rajtuk, ha lehetett. - - 
sokszor, ha nem lehetett is. Igazi Gond- 
viselé-nek tűm fel. Nem volt ritkaság, hogy 
a képvi- lök meg a házi perpatvarokban is 
hozzá fordultak s Tisza békitette ki felesé­
geikkel. Az ö szólóra szegényes voll, de a 
szivjósága kinierüliutetleu lorrás. Ila vala­
kinek azt felülte kívánságára: „majd meglá­
tom“, ez annyit ieh nt: ..mina. nt megu s/.ek": 
ha azt felelte: „talán“, ez. annyit jelentett 
„biztos“.

Ü maga ilyen szótárt használt, de a fő­
ispánjainál nem szerette. Egyszer valami 
utasítást adott a klubban egy felvidéki főis­
pánnak.

— Meglesz'? — kérdő.
— Nem tudom.
A generális szaporán kezdőit pislogni s 

aztán esipö.-i ii jegyző meg :
•— A „Nem tudom ' família igen tisztes­

séges és kiterjedt nemzetség, de egy tagja 
se való főispánnak.

Hátat, főniilőtt neki. el volt bocsátva.
Minden nap eljött a klubba a Schneider 

hires szürkéin, .melyek voltak olyan neveze­
tesek abban az időben, mint a Buczelaius 
vagy- a Caligula lova. Ha konferenczia nem 
volt, meghallgatta a képviselőket, a kik vár­
ták, aztán besűrítikált a kaityaszobába -— a 
rendes kompániájához, hói valami „hely­
tartó“ játszott addig.

Tarokkozás után fölkereste Csernátonyt, 
elvonult valami szögletbe és sokszor órákig 
suttogtak. Csupán ezzel a hű emberével 
közölte legtitkosabb szándékait, ki több 
hatalommal és tekintély Ível hirt. e miatt, 
mint valamennyi re.-zort-miniszter együtt - 
de soha nem használta.

Igénytelen voll, szerény és hallgatag 
mint a sir. Aktuális dolgokról véleményt

nem mondóit; monoklijával játszogatva tipo- 
gctt-topogolt a teremben & u „Lunch“-búi 
összeszedett régi angol anekdotákat mesélt 
el ismerőseinek, rettenetesen nehézkes, 
szaggatott, konfuzus stílusában.

Gsornátonyn kívül még Tisza Lajossal 
tanácskozott néha a generalis., sőt nehéz 
kérdések esetén ellopózkodoti IiIkos sikátoro­
kon át Fáikhoz is, kinek szerkesztőségi 
irodája ugyanabban a házban van.

így múltak évek évek után, esemény 
nélkül, zajtalanul a klubra nézve. A pásztor 
a szeinüldjoi mozgásával igazgatta az ö 
nyáját.

Egyszer az egyik udvari szobában erős 
hazái d-játék ütötte lel a fejét. Nagy össze­
geket vesztettek es nyerlek ott a képviselők. 
A generális tudomást szerzett a dologiul s 
elhatározta, hogy vegét veti.

Két nap egymásután keresztülment a 
játéktermen, nem szólt egy szót se, csak 
mereven, élesen odanézelt.

— A generális haragszik, — suttogták.
És a harmadik este már sötéten, üresen 

tátongott a kártya-szoba; a hazárdjátékot 
clseperte onnan egy rosszaié tekintetével.

Minden csendes volt. Nyugalmat leheltek a 
falak. A korrifeusok, a kik hatalmon voltak, 
nyugodtan élvezték azt; a kik nem voltak 
még halaimon, szelíd türelemmel várták ama­
zoknak halálát, hogy belcjuthassanak s ez 
alatt nem intrikáltak, hanem tapintatra taní­
tón,uk a fiatalabbakat.

Egy elmés, szabadszáju fiatal képviselőiár- 
sunkat elővette a biliárdszobában gróf Bán Ily 
Béla:

— Vigyázz magadra, amice 1
— Miért, Béla bácsi?
— Mert, ha úgy folytatod, soha sem lesz

belőled semmi.

Gal Sándor: A magyar királyhoz a magyar

le

az.

— Mit folytatok ui ?
— Nem rosszból mondom, fráter, mert en 

is szakasztott olyan voltam, mint te, azért 
nem lettem miniszter; u mi a ozivemen, az 
a számon, a világén sem tudom vlnallgatni, 
ha valami jó ötlet « szembe jut . . .

— II . yan, Béla bácsi, hogy jutna a 
eszedbe jó ötlet V . . .

Az öreg gróf szeme felcsillant:
Ez az ! — kiáltott lel élénken. --Ez 

a mit el kellett volna hallgatnod.
Ezer és ezer ilyen opercu születeti e falak 

közi, hol az emberi engedelmesség űzte ret­
tentő orgiáit, hol megszűnnek az indulatok 
viharzani s ha latnad is harag a mameluk 
szív mélyen, az csak valami komikus alak­
ban törhet ki, mini mikor a pezsgő dugója 
nem durran, nem ugrik lel, hanem c^ak ezup- 
pun egy kevéssé, mert nincsen elég szén­
sav benne.

Báró YVasmcr haragudott meg XVckerle 
államtitkárra s rettentően fenyegetőzött, hogy 
majd megmutatja ö, csak találkozzék vele.

— Hát ugyan mit tehetsz neki '? — csil­
lapítják a többi mamelukok.

Wasmer meghökkent. Ez a kérdés csak­
ugyan gondolkozóba, ejtette.

--- Éjit, -
vil landollak

■)

kiáltá mérgesen és a szemei
— hogy mit tehetek ? Hát tu­

dom is én? De valamit csak tehetek. Hiszen 
a birka csak birka, de mégis topog u ki­
búvni.

Mily isteni szerénység a világ fenevadjai, 
a tigrisek, leopárdok, oroszlánok, medvék 
fölött átszaladva az állatország legigényte­
lenebb teremtményéhez, a birkához nyúlni 
hasonlatért. Csak egy mameluk tehette ezt a 
maga akkori csekélységének érzetében.

no menjen zsidóhoz vásár; 'ni, mert az 
mint a magyar. Együtt zsarolják ki a szászt, 
együtt nyomjaK cl a szászt. Az is benne van, 
hogy ne tarjon idegen csmé lel, mert az meg­
csalja, hűtlen. És igy tovább. (Hulljuk! IIa!l;uk!, 
Ezt :r szellemit képviseli a >Kroi>-t - tv-r Z- it un;».« 
Áttér a felségtől) amodványra. Annak is Kon di 
Lutz a szerzője. Be azt mar maga sem lm- •- 
hogy ezren írták alá, hanem talán csa . százam 
Mert sokan a szászok közül is vonakodtak alá­
írni azt a folyamodványt . . .

Korodi Lajos: G-ak a polgármester felesége 
tagadta meg. (Zaj.)

Gal S tudor: Mas- kát is lud«• k. A szászok az­
után egyenesen Becsbe mentek a királyhoz, ki­
kerülve a magyar kormányt.

Koródi I.ajos: Hát nem mehettünk Gő-löln re. 
(Zaj

La? v^niloe • A m U ..

kormány utján . . .
Korodi Lajos: A felseg személye körüli mi­

niszter utján akartunk a királyhoz jutni. Ellent­
mondás a széisőbaloldalon.j

Elnök: Majd rákerül a sor a képvi - o urra; 
í.ddig szíveskedjék csendben lenni. (Helyeslv-.i

Gál Sándor. Lindner Gusztáv büszkén hivat­
kozik arra. hogy őt báró Eötvös József nevezte 
ki jogtanácsosnak; ez igaz, do Lindner akkor 
„un a nemzetiségek között ült, hanem a Deák­
vári i képviselők között. 1:ötvös különben nagy 
idealista s nagy lilozóf volt, le ««ppen ezvrt nem 
nagy államf-rüu; nem ismerte az embereket. Ha 
a magyar áll..ni oly szűkkeblű volna a nemzeti­
ségekkel színében, mint a mily szükkeblüek a 
szászok a szülőföldjükön n magyarokkal szemben, 
akkor ma mm volna szász képviselő a magyar 
parlamentben. (Tetszés a szelaőbalolduion.)

Korod! nőm mosakodik.
Korodi Lajos: Ha egy szász képviselő fölszó­

lal, (Nagy zaj.) azt szokták mondani, hogy mosa­
kodik. 0 ez ellen tiltakozik.

Zmeskál Zoltán: Tehát piszkos akar ma­
radni !

Korodi Lajos kijelenti, hogy ö sohasem mo­
sakodott. (Derültség.) Nem felel m<\-i a valóság­
nak. hogy a szász képviselők czikkeket Írnak a 
külföldi lapokba. De ahhoz joguk van, hogy el­
mondják a véleményüket a magyar 
kérdésről. (Nagy zaj.)

Tall,an Béla, az elnök figyelmezteti 
Kot, hogy magyar nemzetiségi kérdés 
(Nagy zaj. I

Affér
Korodi Lajos: Hál legyen magyarországi nem­

zetiségi kérdés! A szászok t-s magyarok egymásra 
vannak utalva, mindig azt ifjúk, 
ő Münchener Neueste 
volna.

Sebess Dénes: Igenis tudósítja azt a lapot!
Korodi Lajos: Csak táviratokat küldök néha 

neki. (Nagy zaj a szélsőbalon.)
Kubik Béla: Úgy hazudik, a hogy aktu l
Korodi Lajos: Kubik urat már rég nem ve­

szem komolyan. A szászok liarcza csak faji ön­
védelemi harcz. (Nagy zaj. Felkiáltások: Ki ellen? 
Mondja meg!)

Korodi Lajos: A magyar sovinizmus ellen. 
Ne bántsák a szász faji érzelmeket, akkor 
lesz béke a magyarok es a szászok között. 
(Nagy zaj.)

Kubik Béla: Korodi ur hol elismer, hol pe­
dig megtagad egyes tényeket; ilyen embernek 
csak annyit mondhatok, hogy fogadja megve 
lésemet!

kiegyezés megteremtői 
fölé Hogy ez a rendszer - sakugyi n 
áldoz, arra bizonyság a mostani állapot Az in 
lejátszódott it: egy jelenet, melyből irtózatos 
szól a kormányzati r-ndszer ellen, egy borza 
vád különösen a nn slam korín - ny eilen, mei\ 
uralma és kormánvzása alatt lehetséges.-«.' 1 
hogy im: zetiségi képviselök itt így beszélje

Szeli Kálmán: Sokxal különbül l.-.-zéit 
előtt busz évvel!

kzatuiári Mór: Én nem zarándokolok \. 
abba a messze múltba . .. (Helve.'les a sz* 
balolda on.

Szélt Kai mán: Persze, igv könnyű’. 
Szatmári Mór: . . 

zt'k vissza és csak a 
zeni vissza és hason 
A közelmúltban íren. 
selőliázban nemzeti- 
képviselők ég ili a k 
te ..«t v. mák i magyar

3z.i.l Kálmán: Bút mit 
unt!

Szatmári Mór: Az1. L’.zon

Szombat

Én a közelmúltba
t eseniénv eit 
e a mostaniak

volt rá eset, ho 
i programmal 
pv ise l/.Oan irtózatos 

nemzet szemébe, 
bizonyít ez ? S

iVa. !. niiniszU

■ártbs,
, előszó

nemzetiségi

a szorio- 
nincsen.

Tagadja,
Nachrichten tudósitójt

hogy

nők ír, hogy az ön kormányzatának szenein* 
ez-dí az emberek vérszemet kaptak!

De bog) mennyire felemészti a nemzeti a j 
cziókat az a rendszer, a mely itt uialzodis 
zoi.y ág reá a legutóbbi fúzió. 1899-b-n a y 
nemz- ti párt a m«ga z:i zlójával, a maga t 
fegj vei'zei- vél helyi • n, huszárosán ueleugratoi 
,'zabadelvü pártba. Az elvei; len tartamúnak az. 
a bizonyos jelszavával ment oda b-. És a m 
bem-nt a nei z.< i part a szabad dvú 
kor zászlóit es fegyvereit otthagyta 
ban és az elő zobabul nemsokára ! v';ekerüi>K * 
lomtáiba. (ügy van! Vgy van! a sz-'d.-őbaloMah :.

A szónok ráinuta« arra, hogy •« v-, t nem.'
párt a fúzió után hozz; árult a kvótaemelés!.1 ~ 
a minap Hodossy a katonaság hatalmút v- 
mezt«1.

Ki jeleni i, hogy pártja nem obsmái. mu te 
le-s- gél teljesiti. H dér arra, hogy újra k -z:>; :
emel«;-ével állunk szemben

Részletesen fog tikozik ezután a ter.cz . ■
kat<'Hal terhek mell- 9 felhozott argumentui • - 
Ezek közt első a nagyira talmisag. Az a ha- 
ami ebből a n mzeue és állaim a bánik «- 
talán nem Ar fel a rapazarolt áldozatokkal.

Egy nagy haszna az lenne, ha a magyar ni. 1 
n zv-ülne a nagy hatalmiság kűr i tekint«"y ; 
(Helyeslés a szelsóbaloldah n.)

äebess !) • • Lenézésben r< zcsüt 1 
Szatmári M-ír: liol és mikor .eszesiil a 

gyár allam, a magyar nemzet a nagyi«' .< mi 
külső tekintélyében? (Felkiáltásuk a sze - 
dalon: Stíltől!;

Barta Ú.h'm: No kérdezd, úgy is tuujui- 
Stauuari Méz. A monarchia égé.-z i«> 

politikája, európai f'V.'s.t, ug ■ van here: 'iez 
magának az osztrák magva. nmi...rchi;:nuK 
narchikus elve az osztrák < ászári és i agver 
rályr kettős minöséugel úgy « . xv.n allitva,h
a magyar állam mint ilyen, al .. .(!<« nem ' 
vényesül.

Barta Ödön: Gsak írásban es k* i • 
bzatuiari Mór: A katonai terhek fok«, za.-ai. 

másik nagy oka önök szerint az. a mi a írét-1 
szed ben is benn van. hogy az állam bizton" 
nak es állásának legnagyobb biztosítéka a f= 
erejében teks.dk. En ezt az axiómát elfogad« 
de szó szerint. De hát kérdeni, a közv had ■ 
a magyar állam ereje ? Hol van az az inkarná* 
67-r-s politikus, a ki hike rneguvőződ«"• -ébo' 
kadó erővel azt tudná állítani, hogy a közös K- 
sereg ereje a magyar állam ereje ?

A harmadik ok a véderő fejlesztésének szí. 
ség«'. A kormány megígérte, válasz feliratában 
kijelentette, hogy mérlegelni fogja a magyar né­
zet és a magyar állam közgazdasági érdekeit- « 
van ez a mérlevvlés most mikor altalános <-!

• t

i-

az országban a panasz, (Igazi llgy van! a
aliabaloldalon.) mikor végigsir az országon a*

Ián os elégületlenség, un kor a közgazda-ág; fü,1fdj 
következtében nanról-napra exiszlencziák nieni.fk 
tönkre, mikor <iz államot már deüczit réme i ;r 
nyegeti? yElenk helyeslés.)

A honvédelmi miniszter ur a múltkori a veden- 
bizottságban előállott bizalmas közlésekkel. 
édes Istenem! igen furcsán vagyunk mi ezekkel•1

bizalmas miniszter 
di<r felmerülnek, v 
vetéléséről van sz] 

Széli Kálmán írj 
1-én, abban a besi 
tartotta, szólván 
.Oly magaslatára 
képességnek — i 
mety tanúsítva let 
latnak és tökéletesj 
— hogy a mi 
tárgya egész £uro| 

Széli Kálmán 
Szatmári Mór: 

márerius 1-én ig 
eoyeztetbető ezze 
miniszter ur mo-' 
Ivek állitóiag o!vl 
arról, hogy a közi] 
sülyedt alá. (Úgy 

Hát vagy állata 
elnök ur 1899-bc-r] 
kedni kellett. . 

Széli Kálmán 
Szatmári Mór | 

zetnek, mert mo- 
beiyeí-l«^ a szél; 

Et nunc
denekföiött ott 
és Európa legtöo; 
kikerülése végett i 
monarchikus elvnj 
veszedelmét látorrf 
elv ezége alatt 
vást olyan dolgot, 
sak arra. hogy a 
reljék. (ügy varr’ 

A monarchikn- 
rizmus és mind a 
narchikus elvvel 
fellendülés útjába 
erőszakos módo: 
össze a közéi/«' 
lését, (ügy var! 
be a közszel ;emn| 
hiperlojahta=:. ;u 
és a mi nem ve­
sém, a mikor rt 
ebben az orsz 
oldalon.)

A monarch! kn 
tekintély, erő 
uyesülése a m 
van ! a szél: ú a!

Fejte » i ázz: 
sének következd 
Inján vaió icnetetl 
az illiberális á 

Es az »Ilii
I

egy igen e'-'-ke! > 
mely a szabadéi« 
hiszen a t. szaóal 
ott erősen tért i: 
igen eny:-« 
ellenkezik a rév 

Nekem van ét­
hez, hogy a t. s 
a szabadelvűséi:! 
Nem azt a szab: 
dicsekszenek ott 
bade!vűséget. a 
dott, nem k . | 
törekvésekkel, i 
azt a szabadelvűi 
legszebb, a legnaj 
óta a:: a part '--ni 
az én piezike ;tis 
az. mtranzigens v 
nemes és fensége 
lottam az. < n gvö 
égemme é k«d| 

buzgalommal, 
gens szabna« . 
(Éljenzés a -/«--j 
mikor mega ,:ottáj 
akkor azután h 
kukat: I
két szerezte-:, 
dolkoztak. : - -
szabadelvűs, j 
tetszés a szel

A mi Szói K;i
tökéletesen m« 
is, mint műid!; 
•zabadeBii «.:*.. • | 
valami, a mit ó 
akar észrevenni, 
gölte, ott a szabj 
csakugyan az. 
ség vezetett, igen 
sz.us, megv v-giii 
elemek úgy arn 
bik felfalja a g’. 
az a tiszta szacl 
r-bben a^ in-tej 
Úgy vari ! a

Rémséges a: 
zunk a nagyhátid 
és a du.. - I
nemzet azL ho; 
nyolja az • rop] 
ismén el nyut- 
Magvarorsz .g |
Egy yan! a széls

Pedig ez, nvih 
lehet. A megbo!« 
az olasz-osztrák 
yvai, azt mondt| 

Cdaszországban 
ha a császár doi| 
rosszul, az, enger 
baloldalon.)

Miklós esás rl 
Fgy orosz. muz’TÍ 
a magyar honvéd 
kor azt mond,..: | 
lem. Az egyik 
$ik, — a másik,] 
vettük el azt a 
a Habsburgokat.'1 
rólunk, mert his 
y|zor. (Igaz.' I 
lesz, ha meggonc 
nagyon künn'élni 
lem bolondulna,! 
taps a szélsőbal 
vényjavaslalot, 
határozati javasla 
és taps a szélsőj 
üdvözlik.)

Neeal Pál: Te 
'ára, kéri, hog 
szódét.

Elnök: A kél
holnapra hal asz t f 
kezdődő ülésnGj 
tűzi ki. Elfogadja! 
határozatot kimof 
pereikor kerekes]

/
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Szombat, deczember 6.
bizalmas miniszteri közlésekkel. Hiszen ezek min­
dig felmerülnek, valahányszor katonai terhek kö­
veteléséről van szó.

Széli Kálmán miniszterelnök ur 1899. márczius 
Vén. abban a beszédében, melylyel székfoglalóját 
tartotta, szólván a hadseregi61, ezeket mondta: 
«Oly magaslatára emelkedett a hadsereg a harez- 
képességnek — hála azon áldozatkészségnek, a 
mely tanúsítva lett és a nagy szervezési munká­
latnak és tökéletesitésnek, amelyen keresztülviteleit 
— hogy a mi vitéz hadseregünk közelismerés 
tárgya egész Európában.

Széli Kálmán miniszterelnök: Ugv is van!
Szatmári Mór: Ha a t. miniszterelnök ur 1899. 

márczius 1-én igy beszélt a hadseregről, hogyan 
egyeztethető ezzel össze az, hogy a t. honvédelmi 
miniszter ur most bizalmas közléseket tesz, ame­
lyek állítólag olyanok, hogy bizonyságot szereznek 
arról, hogy a közös hadsereg rettenetes állapotba 
sülyedt alá. (IJgy van! a szélsőbaldalon.)

Hát vagy áltatás volt az. amit a t. miniszter­
elnök ur 1899-ben mondott, mert akkor dicse­
kedni kellett. ..

Széli Kálmán: Az most is áll.
Szatmári Mór: . . . vagy pedig most félreve­

zetnek, mert most meg fenyegetődzni kell. (Zajos 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Et nunc venio ad fortissimum. Min- 
denekfölött ott van a monarchikus elv nálunk 
és Európa legtöbb államában. Minden félreértés 
kikerülése végett kijelentem, hogy hive vagyok a 
monarchikus elvnek. De épen azért ez elv nagy- 
veszedelmét látom abban, a mi történik, mert ez 
elv ezége alatt és a rá való hivatkozással foly­
vást olyan dolgok mennek végbe, a mik alkalma­
sak arra. hogy a közhangulatot ez elv ellen inge­
reljék. (IJgy van! a szélsubaloldalon.)

A monarchikus elvvel fűződik össze a militá- 
i.v.rnus és mindaz, a mi ezzel összefügg. A mo­
narchikus elvvel kötik össze nálunk a gazdasági 
fellendülés útjában álló közös vámterületnek szinte 
erőszakos módon való fentartását. Ezzel kötik 
össze a közérzés és felfogások folytonos sértege 
lését, (Úgy van' a szélsőbaloldalon.) vele takarják 
be a közszel lemnek egy rettenetes betegségét, a 
hiperlojalitá=t, azt, a rni nincs a nemzet vérében 
és a mi nem volt ebben a nemzetben még akkor 
-em, a mikor a legnemzetibb királyok uralkodtak 
ebben az országban. (Úgy van! a szélsőbal­
oldalon.)

A monarchikus elvbe ütközik bele az állami 
tekintély, erő és halai un szabad érvé­
nyesülése a nemzetiségeidre! szemben. (Úgy 
■,an ! a szélsőbaloldalon.)

Fejtegeti azután a monarchikus elv túltengő­
iének következményeit, a magyar közszellem 
híján vaió lehetetlen állapotot, aztan áttér arra 
az iliiberáli.s áramlatra, ráfekszik a közszellemre.

Es az dliberális áramlat — fűzi tovább fej­
tegetését — meglátszik a magyar társadalomnak 
egy igen előkelő rétegén, azon a rétegen is. a 
mely a szabadelvű pártban is benn van: mert 
hiszen a t. szabadelvű pártba is bele jutott sőt 
ott erősen tért hódit az az irányzat, melv, hogy 
igen enyhe szóval éljek, legalább is nagyon
• Üenkezik a régi intranzigens szabadelvüséggel.

.Nekem van egy iczinvke-piczinyke jussom fii­
hoz, hogy a t. szabadelvű párttól számon kérjem 

1 szabadéivüséget. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
Nem azt a szabadelvüséget, a mivel önök most 
dicsekszenek ott a túloldalon, liánom azt a s a- 
badelvüséget, a mely nem tranzigálf, nem alku­
dott, nem kompromittált sem áramlatokkal, sen 
törekvésekkel, hanem rnegáilott a maga helyén: 
azt a szabadelvüséget, a mely annak n pártnak a 
cgszebb, a legnagyobb dicsőségeket szerezte, ini- 
ta az a párt fennáll. Hogy honnét deriválom én 

az én piezike jussomat? Onnan, iiogy mikor ez 
az intranzigens szabadelvűsig kivívta az ő nagy, 
nemes és fenséges harczait, akkor én is ott ál­
lottam az <’n gvönge erőmmel, de minden tehel- 
égemmel és képességemmel, lelkesedésig menő 

buzgalommal, és segítettem önöknek az intranzi­
gens szabadelvűsé» diadalának kérészül,',delében.
I Éljenzés a szélsőbaloldalon.) Es önök t, uraim, 
mikor megalkották azokat a bizonyos reformokat, 
akkor azután lehanyatlottak. Bevégezték kis játé­
kukat: elkönyvelték azokat a dicsőségeket, a mi­
ket szereztek, és a mikor elkönyvelték, ugv gon­
dolkoztak. hogy önöknek tovább uz intranzigens 
-zabadelvüség u-rén kötelességül: nincsen. Elénk 
tetszés a szélsőbaloldalon.)

A mi Széli Kálmán miniszterein,' k ural illeti, 
tökéletesen meg vagyok róla győződve, hogy ő ma 
is, mint mindig, olyan erősen, olyan feltétlenül 
zabadelvü ember, mint a milyen volt. De van 

valami, a mit ő nem vesz észre, vagy talán nem 
akar észrevenni. Nem veszi észre azt, hogy mö­
götte, ott a szabadelvű pártban, melyet egykor 
csakugyan az. az erős és hamisítatlan szabadelvű- 
ég vezetett, igen csodálatos és különös proczesz- 

rz.us, megy végbe. Egy proczesszus a melyben az 
mernek úgy amalgamizálódnak, hogy az erőseb­
bik felfalja a gyengébbet. És, hogv ez a gyengébb 
az a tiszta szabadelvüség, az bizonyossá vált 
ebben az in<lemnitási vitában is. (Úgy vari ! 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon ,

Rémségei az. a sok áldozat, a melyei mi ho­
zunk a nagykatalmiságnak, a monarchikus elvnek 
es a dinasztiának. De azért mégsem érte < I a 
nemzet azt, hogy a dinasztia kellőképen méltá- 
nyolja az ő roppant áldozatkészségét. Még azt sem 
ismeri el nyíltan, hogy a Habsburgok birtokának 
Magyarország adja-e meg a hatalmi állást. (Igaz!
• gy van! a szélsőbaloldalon.)

Pedig ez, nyilvánvaló, e felett vitatkozni nem 
ehet. A megboldogult Erzsébet királyné, mikor 

az olasz-osztrák háború idején találkozott András­
éval, azt mondta neki: 11a a császár dolgai 

Olaszországban rosszul mennek, az nekem fáj, de 
ha a császár dolgai itt Magyarországon mennek 
rosszul, az engem megöl. (Elénk tetszés a szélsu­
baloldalon,)

Miklós császár a krimi háború után, mikor 
►gy orosz muzeurnben látogatást telt és ott látta 
s magvar honvédektől elvett honvédzászlók;.!, ak­
kor azt mondta: «Két. bolondról tud a történe­
lem. Az egyik Szobienzky lengyel király, a má­
ik, — a másik, az én vagyok. — Mi ketten kö­

vettük el azt a bolondságot, hogy megmentettük 
a Habsburgokat.* Miklós ezár elfeledkezett rni 
1 ólunk, mert hiszen mi is ott voltunk egynéhány­
szor. (Igaz* Úgy van' a szélsőbaloldalon.) .ló 
lesz, ha meggondoljuk a dolgot, s ezután legalább 
nagyon könnyelműen nem szaporítjuk a történe­
lem bolondjainak a számát. (Élénk éljenzés és 
taps a szélsőbaloldalon.) Nem fogadom el a tör­
vényjavaslatot, hanem csatlakozom Rarta Ödön 
határozati javaslatához. (Élénk helyeslés, éljenzés 
es taps a szélsőbaloldalon. A szónokot számosán 
üdvözlik.)

Nesii Pál: Tekintettel az idő előrehaladott vol­
tára, kéri, hogy holnap mondhassa el be­
szédét.

Elnök: A képviselő ur kérése folytan a vitát 
holnapra halasztja és a holnap délelőtt 10 órakor 
kezdődő ülésnek napirendjére a mai napirendet 
tűzi ki. Elfogadja a Ház ? (Helyeslés.) Ezt, mint 
határozatot kimondja és eszel az ülést 1 óra 45 
perczkor berekeszti.

EGYETÉRTÉS 3
Budapest, deczember 5.

A puohói választás. A vége az lett, hagy: a 
kormánypárti jelölt győzött. Báró Kaas Ivor, a 
magyar publiczisztika egyik büszkesége ismét ki­
maradt a parlamentből. A hajnalig tartó küzde­
lem befejezéséről egyébként a következő tudósí­
tást kaptuk: Nagy érdeklődés és izgatott küzde 
lem mellett folyt, tegnap egész nap és csaknem 
egész éjjel a választás, melynek eredménye majd­
nem végig kétségesnek látszott. Különösen akkor 
fokozódott a harez és izgalom a végsőig, mikor 
az elnök a választás záróráját hajnali harmadfel 
órára kitűzte. Mindegyik párt megfeszítette ekkor 
minden erejét, hogy jelöltjét győzelemre segítse. 
A választási elnök, a záróra leteltével, negyedfél 
órakor hirdette ki a választás eredményét, amely 
szerint Sipeky Sándor, a szabadelvű párt je­
löltje 20 szótöbbséggé] győzött ellenfele, báró 
Kaas Ivor ellen.

A tápéi kerületbe, dr. Kelemen Béla füg­
getlenségi párti jelölt érdekében Nessi Pál és 
Hent aller Lajos utaznak le.

A bán beszél. Zágrábból jelenti tudósítónk: 
A horvát indemnitás mai folytatólagos tárgyalá­
sán Koracsevics a javaslat, elfogadása mellett 
emelt szót. Brkovics után gróf ATiuc/i-Héderváry 
bán kijelentette, hogy a költségvetést azért nem 
terjesztették elő, mert a kiegyezés befolyással lesz 
a költségvetésre és ezért elhatározta, hogy meg­
várja ezt a kiegyezést, mert nem akar oly kőit- 
segvetést előterjeszteni, melyet ismét meg kellene 
változtatnia. A szeptemberi eseményekről nem 
akar szóin:, mert nem akarja nagyobbitani azt a 
szégyent és gyalázatul, a mely Horvátországot a 
müveit külföld előtt érte. A rni az október 27-iki 
rendeletét illeti, elvállalja a teljes felelősséget. Ha 
a rendőrség teljes szigorral lépett volna fel, ak­
kor még ma is volnának sebesültek. így azonban 
inkább engedték elpusztítani a vagyont, mintsem- 
hogy az élet és az egészség szenvedett volna. A 
szónok teljes dicsérettel adózik a rendőrségnek, 
mert megtartotta nyugalmat és nem engedte ma­
iiát provokáltatni. A kártérítés kérdésében mind­
nyájan egyetértenek pártkülönbség nélkül. A do­
log iormai oldala mellékes. Az október 27-iki 
rendelet kormányzati aktus volt és ez aktusba 
belevonni a koronát, ellenkezett volna az alkot­
mánynyal. A kormánynak megvan a fóruma, a 
mely előtt felelős, egy paragrafusa pedig mindig 
megvan es ez kötelessége a nép és a korona 
iránt. A legközelebbi ülés holnap lesz.

A kópviselöház mentelmi bizottsága ma
délután Perczel Dezső elnöklete alatt ülést tar­
tott és Maróthy László előadó referálása alapján 
a mentelmi ügyek egész sorát intézte el. \esze- 
lovszky Ferencz, IV■ -zi József, gróf Tisza István, 
fíakovsz.ky István, Jankoviis Béla, tlyorfíy 
Gyula, l ojnics Sándor, ruivns Bálint 
Papp Zoltán és Drnknlies Pál mentelmi 
jogának felfüggesztését javasolja, míg 1 iá­
in orv [/ászló, Molnár Jenő, Ihn-k János, «SzüV/ö 
Géza, Jankovies Béla második esetében. Ivánka 
Oszkár és Csúvolsz.ky Lajos képvi-elők men­
telmi jogának fülfüggesztését nem javasolja. A 
bizottság tárgyalta továbbá Parahás Bélának 
Bakó Józsefre vonatkozó azt a bejelentését, melv 
a balatoni halászat-társaságtól kapott levelére vo­
natkozik s a melyben a mentelmi bizottság imm 
látja a mentelmi jog M-relméi.Végül tárgyalta 
Lovászy Márton bejelentését, hogy jelentkezés 
elmulasztás miatt polgári hatóság állal kihágást 
ügyben megbüntették a nélkül, hogy a menteim1 
jog felfüggesztéséi kérték volna. Ez esetben az a 
véleménye a bizottságnak, hogy itt a mentelmi 
jog sérelme fennforog és az ítélet megsemmisí­
tendő.

A polgári perrendtartíE. A képviselőház 
igazságügyi bizottsága Hódos\v Imre elnöklete 
alatt tartott ülésében folytatta a polgári perrend­
tartásról szóló törvényjavaslat tárgyaié ál. A 8. §. C. 
pontját Günther Antal előadó áltat javasolt e-. a 
miniszter által elfogadott azzal a módosítással fo­
gadták el, hogy a tartási jogviszony iránti 
perben a három évi tartás érteke legyen a per­
tárgy értékének megállapításában irányadó. A 7. 
pontban a bizottság azt az előadó által indítvá­
nyozott és a miniszter által elfogadott módosítási 
tette, hogy a hérleli vagy haszonbérleti viszonyt 
tárgyazó perben az egy évi bérösszeg legyen 
irányadó. A 9. (H lssekutz és Simonyi-Sernadain 
felszólalásai és Plósz Sándor igazságiigymi11iszter 
megjegyzései után változatlanul elfogadta. A 1U. 
2-nál Simonvi-Semadam azt indítványozza, hogy 
a kar az érték megállapításában számításba vé­
tessék, Yancsó Gyula pedig a gyümölcs kifejezést 
a liozadék szóval akarja helvettesittetm. Plósz 
Sándor igazságügymimszler ellenzésére a bizott­
ság mind a két módosítást, mellőzte. A 11. 
az előadónak és Sághy Gyulának a miniszter ré­
széről is elfogadott stdáris módosításával fogadta 
el a bizottság. Szivák Imre felveti itt a főudvar­
nagyi hivatal bíráskodásának kérdését. Plósz Sán­
dor igazságügyminiszter hangsúlyozza, hogy en­
nek a kérdésnek a tárgyalása nem a perrendtar­
tásba tartozik és nincs ellenvetése az ellen, hogy 
a bizottsági jelentésben kifejezés adassák ann.ik, 
hogv ez a kérdés az élelbelcptető törvény tárgya­
lásakor lesz megoldandó. A 12. cj-t az előadó ál­
tal javasolt módosításokkal fogadta el a bizott­
ság. A 13. és 14. §-t változatlanul fogadták e!. A 
jogsegélyről szóiéi 16—2U §-okat a bizottság az­
zal a Günther előadó által indítványozott és Plósz. 
miniszter által is elfogadott módosítással, hogy a 
megkereső bírói hatóság kifejezett kívánságára a 
külföldi jogban megszabott eljárást is teljesíteni 
kell, ha az eljárásnak ezt az alakját hazai tör­
vény nem tiltja, továbbá Yancsó stiláris indítvá­
nyának elvetésével fogadta el a bizottság. Áttérve 
a bírói illetékesség szabályainak tárgyalására, Si- 
monyi-Semadam a 23. tj-hoz azt indítványozza, 
hogy ha a tartózkodási hely ismeretlen, vagy kül­
földön van, akkor az utolsó lakóhely csak akkor 
állapítsa meg a lakóhely nélküli személy általá­
nos illetékességét, ha az belföldön volt; a 24. 
íj-nál pedig azt indítványozza, hogy a lakóhely 
nélküli kiskorúnak és gondnokság alatt állónak 
általános illetékességét csak akkor határozza meg 
a gyámhatóság székhelye, ha a gyámnak vagy a 
gondnoknak a lakóhelye ismeretlen. A bizottság a 
miniszter felszólalásai után a 21—26. §-okat vál­
tozatlanul elfogadta. Azután a tárgyalás folytatá­
sát deczember 9-ére délután 5 órára halasztották.

A oseh-német egyezkedés. Becsből jelenti 
tudósitónk: A német haladópárthoz és a német 
néppárthoz tartozó morvaországi és sziléziai kép­
viselők ma közös ülésen egyhangúlag a következő 
nyilatkozat kibocsátását határozták el:

Tekintettel arra, hogy a csehországi német 
képviselőknek a csehországi nyelvkérdés rende­
zésére vonatkozó javaslatai Morvaország és 
Szilézia nemzetiségi és nyelvi viszonyainak el­
eltérő voltánál fogva ezekre a tartományokra 
nagy részben nem alkalmazhatók, a morvaor­
szági és sziléziai német népképviselők kijelentik, 
hogy tűrhetetlenül ragaszkodnak a két tarto­
mány nyelvi viszonyainak rendezése tárgyában 
a német pártok teljes megegyezésével megálla­
pított alapelvekhez és javaslatokhoz, úgyszintén 
ahhoz a követelésükhöz, bogy ez a rendezés 
csakis a törvényhozás utján történhetik.
A bécsi sajtó a Vaterland és az Ostdeutsche 

Rundschau kivételével helyeslik a németek béke­
javaslatait. A cseh lapok elfogadják tárgyalás 
alapjául a csehországi német képviselők javas­
latát, de időt kívánnak az ellenészrevételek meg­
tételére. A cseh hivatalos köröknek az a felfogása 
hogy itt nem kormányjavaslatról, hanem kizárólag 
parlamenti klubok előterjesztéseiről lehet szó.

Bécsből táviratozzék: Egy kiadott kommüniké 
szerint az ifjú cseh klub parlamenti bizottsága 
ma délelőtt több óráig tartó gyűlést tartott, ame­
lyen megvitatták a németek elaborátumát. A kon- 
ferenczián kifejezésre jutott nézetekből kitűnik, 
hogy a, németeknekelőterjesztettalapelvei nagyobb­
részt elfogadhatatlanok. A parlamenti bizottság 
elhatározta, hogy a konzervatív nagybirtokosság 
és a cseh agráriusok képviselőivel közösen tar­
tandó délutáni megbeszélésben egy uj alapos ela- 
borátum kidolgozását fogja indítványozni.

Vámfcavarodás.
— Tervek, tények és óhajtások. —

A lény a::, hogy o nőinél liirodalomgyii- 
Jeson a kormány táborát képező agrárius párt 
most már száj kosárral némája el az ellene 
küzdőket és a jövő szerdára már elintézett- 
nek reméli Kardoril" csinyjét, szóval a vám­
tarifát. A terv, hogy íulbonlják. de meg­
újítják a külföldi szerződési kel . az óhajtás 
pedig - s ez ma a mi agráriusaink oldalá­
ról hangzik föl — hogy legyen (mert sze­
rintük más nem lehet) vámháboru.

Szóval: teljes a kavarodás. Az uj szituá- 
czióval szemben sem az osztrák kormány. 
cc>n a mntryar kormány nem telt ezidáig 
snmmd (Irealabb nyomát nemiáljuk) s hogy 
mitévő akar lenni, kíváncsink vagyunk, 
hogy fog-e arra őszinle (vagy bármily kon­
krét) feleletet adni Kossuth Ferenczuek, 
aki eziránt a parlamentben kérdési fog 
lenni.

A függni len ségi pari ugyanis ma esti ér­
tekezletén egyhangú megállapodással meg­
bízta pártelnökét, hogy holnap, napirend 
elüti legye szóvá a német birodalmi 
gyűlésnek a vámtarifa tárgyéiban tör­
téni állásfoglalása folytan megváltozott 
helyzetei, és szorítsa a miniszterelnököt 
nyilatkozatra, hogy a kormány szándé­
kai iram az. oraz.fígoi tájékoztassa.

Hogy az agráriusok titkon milyennek látták 
és ezek után nyíltan milyennek óhaji ják a hely­
zetet, arról ma nyilatkozatot tesznek, ame­
lyet alább kiadunk. T< -..-ék belőle megítélni 
hogy mit és hogyan szerelnének. A vélemé­
nyünkéi a vi zi'r- zikktiiikbi i) mondjuk el mind­
erről.

A Iliteket pedig, amelyek ezt az egész 
kérdést, az egész, kavarodást, az egész szi- 
tuácziól jellemzik, it) veszsziik sorra :

Az agráriusok kívánsága.

Az. agráriusok híradó tudósítja, a Buda­
pesti Levelező, ma n kővelkezű hivatalos 
jellegű nyilatkozatot közli :

Az agráriusok, úgy n szabadelvű párti kép­
viselők. min! azok parlamenten kiviül álló kö­
rei meg vannak arrói győződ ve, hogy az indem­
nity« körül folyó vita tultengösc kárukra van a 
nagy kérdéseknek. Éppen azért ziikségesnek 
tartanák, hogy akár az ülések meghosszabbí­
tásával. akár a házszabályok által megenge­
dett eg\éb módon a parlamenti munka úgy biz­
tosíttassák, hogy a kormány mielőbb benyújtaná 
az anionom vámtarifái a melyet a parla­
ment sürgősen, önállóan letárgyalna. Agrárius 
felfogás szerint az a legnagyobb előnye az 
1899. XXX. t.-ez ben kodifikált Széli-féle 
formulának, hogy igy az önrendelkezés alapján 
rákéinszmithi ii a vámtarifát Ausztriára a 
viszonosság feltételezésével, a melynek legfőbb 
biztosítéka az uralkodó s/envk e.

Az agráriusok lel fogása szerint nem Széli 
az, aki nem tartja meg a paktumot, hanem a 
függetlenségi páti egy részén palástolják, hogy 
ők nem tartják meg az egyezményt, lévén a 
pártban bent Ibi vadalom a végi és az uj 
elemek közt. Obstrukezióval pedig el nem ér­
hető az önálló vámterület, mert minden eshe­
tőségre provideált az 1.899. évi XXX. I.-ez. 
Ha az uj autonom vámtarifa esetleg megob- 
struállatn.ík, addig, míg ez törvényerőre nem 
emelkedik, marad érvényben a régi vámtarifa. 
Ezt a törvény megengedi, miután csak a keres­
kedelmi szerződéses tárgyalások előtt köti ki 
az ii) autonom vámtarifát, kereskedelmi szei - 
zi üléses tárgy elásol: pedig sem a régi, sem 
az uj tarifa alapján nem lesznek, mert 
Németországgal uj vámtarifája alapján nincs 
érdekünkben kereskedelmi szerződést kötni. 
Másrészt periig mert 1907-ig, tehát 3 évre 
s akkor is csak a viszonosság alapján fenntar­
tott közösség mellett egy állam sem fog 
velünk szerződést kötni. Lesz tehát 1907-ig 
vámautonornia s még a legtöbb kedvezmény 
elve alapján sem köthetünk szerződéseket, mert 
Németország ezt uj tarifájával elejti: csakis 
viszonossági szerződéseket fogunk kötni, 
mint az Egyesült-Államok.

Agrárius körökben meg vannak győződve arról, 
hogy a függetlenségi párt esetleges obstrukezió- 
jának legfeljebb csak az lehet az eredménye, 
hogy 1904. január 1-én még mindig a régi 
vámtarifa lesz érvényben s mig mi a régi 
vámtarifa alacsony vámjaival védekezünk csak 
a külföldi verseny ellen, a külföld magas té­
telű tarifáival küzd a mi kivitelünk ellen. Ez 
az egyik oka, hogy a függetlenségi párt

obstrukeziója nem rokonszenves a nemzet 
előtt, a másik oka az, hogy a mostani elzár- 
kózási politika mellett minden állam arra 
igyekszik, hogy meglevő piaczait megtartsa sa­
ját termelésének.

Az agráriusok meg vannak győződve arról, 
hogy az obstrukezió épp az ellenkezőjét ered­
ményezné, mert Ausztria biztos piaczainak 
birtoklását koezkáztatja. Az ország gazdasági 
helyzete az ilyen sötétbe ugrásokat meg nem 
engedheti, eltekintve attól, hogy Magyarország 
meg nem sértheti az idézett törvényezikk- 
ben kikötött viszonosságot, mert különös 
színben tűnnék fel Magyararország, ha az első 
nemzetközi szerződést, melyet az önrendelkezési 
jog alapján kötött, meg nem tartaná. Agrárius 
felfogás szerint 1907-ig a közösség fenntar­
tandó, mindaddig, a mig Ausztria a vi­
szonosságot meg nem sérti. Ez pedig a mai 
viszonyok közt csak akkor következhetnék be, 
ha a magyar parlament által elfogadott 
vámtarifát az osztrák kormány nem volna 
hajlandó életbe léptetni a 14. §. alapján. 
Miután a vámtarifa parlamenti tárgyalása Ausz­
triában ki van zárva, nemcsak az esetleges ob- 
strukezio miatt, de azért is, mert az 1899 
XXX. tezikket az osztrák parlament még nem 
tárgyalta, ahhoz hozzá nem járult s igy az 
ezen alapuló autonom vámtarifát nem tárgyal­
hatja. Ez csak az esetben történhetnék meg, ha 
az osztrák parlament hozzájárul a közösségnek 
1907-ig való fenntartásához, vagy pedig elfo­
gadja a két kormány által esetleg benyújtandó 
vámszövetségi törvényjavaslatot. Természetesen 
a vámszövetség megköttetvén 1907-ig bármi­
kor, ezzel az 1899. XXX. tcz. hatálya megsem­
misül.

A szerződések felmondása.
Berlinből a. következő távirat érkezett:

Berlin, decz. 5.
A birodalomgyülésen ina az a hir volt 

elterjedve, hogy a német kormány az 
Ausztria-Magyarországgal való kereske­
delmi szerződést deczember 21-én föl 
fogja mondani. Azt is beszélik, hogy a 
német, kormány már több állammal tárgyal 
az uj kereskedelmi szerződésről s hogy az 
Oroszországgal való szerződés valószínűleg 
még a mostani ülésszak folyamán létre fog 
jönni.

Bácsi hang Berlinből.
Egy berlini újságol Pécsből -,i következő, 

bennünket is nagyon közelről érdeklő mó­
don informálták a helyzetről.

Kormánykörökben azzal a gondolattal már 
mr-g i- barátkoztak, hogy a német kereskedelmi 
szerződést o hónap végén telmond ják. Ennek da­
czára a parlament még ma sincsen abban a hely­
zetben, hogv ismerhesse azt a vámtarifát, a 
melyre vonatkozólag az osztrák tű a magyar 
kormány már megállapodtak, sut azl sern tudni, 
mikor lesz abban a helyzetben, hogy megismer­
hesse.

Magyarországon már is előkészületeket tesznek, 
hogy az önálló vámterületet felállítsák, noha ez a 
magvar ipar és a magyar kereskedelem érdekeibe 
fog ütközni, ló Általában Magyarország kihasz­
nálja a helyzetet. Jellemző, hogy a ma­
gyar kormány támogatásával Becsben ez- 
idu szerint nag\ gabonaraktávt építenek. 
Nagyon is át lehel látni Magyarország szán 
dekáin. Magyarország a budapesti gabonake­
reskedelmet akarja előmozdítani, át. akarja vál­
lalni (Bécsi fű- és székvárosnak gabonával való 
ellátását, miután az esztelen s gazdaságilag se­
hogy.sem igazolható határidőüzlet-törvény által a 
liatariuőüzletfel foglalkozók végleg ki lesznek kü­
szöböli ve. Mert mig eddig az árakat csak határ 
időüzlettel szabályozták, ezután a gabonaárát 
Magyaroi-zúg fogja diktálni és a ieggvülöltebb 
magyar gabonakereskedők lógják a ha-znot bezse­
belni.

De azért Ausztria és Magyarország nem fog­
na!; végleg elválni egymástól. Szt-ll miniszter­
elnök, mint tudjuk, legnapelőt Becsben volt s a 
király előtt több órai kihallgatáson a kiegyezés 
kérdését is behatóan tárgyalta. Csak az idő 
rövidsége okozta, — Széli ugyanis reggel érke­
zett, 10 órakor fogadta az uralkodó s a dél­
utáni gyorsvonattal újból visszatért Budapestre) 
— hogy nem tanácskozhatott höerber osztrák 
miniszterelnökkel. De igen jól értesült forrásból 
jelenthetem amint ezt már röviden táviratilag 
is jeleztem, hogy a legközelebbi időben mind- 
köt miniszterelnök akár Bécsben, akár Budapesten 
találkozni fog, a mikor előreláthatólag a 
kiegve/.ési kérdésnek meg függőben leve 
differeneziéit el fogják enyésztetni.

Annál szükségesebb tehát, hogy a törvényhozás 
gépezete, a mely végleg el akar rozsdásodni, új­
ból forgásba hozassák s esztelenség volna, 
ha a cseh nép képviselői ehhez segédkezet ne 
nyújtanának, holott, miként már gyakrabban bí­
zón. holtok, Csehországnak cseh és német területe 
a maga erősen kifejlett iparával különösen van 
érdekelve abban, hogy a béke helyreállittassék 
és ezáltal a gazdasági helyzet jobbra forduljon. 
Mindenekelőtt sürgő én kell követelni, hogy a 
vámtarifa előterjesztessék és ebben a tekintetben 
a többségnek is nyomást kell gyakorolni a kor- 
mánvra.

Különben előreláthatólag nem épen haszon 
nélküli dolog Ausztriára, hogy a német vámtarifa 
korábban került megvitatás elé, mert ezáltal 
Ansztria-Mngyarország abba a helyzetbe ja 
tóit, hogy tarifájában, mélyreható változta­
tásokat tehet, illetőleg azt a német mintára át­
alakíthatja.

Szájkosár a birodalomgyülésen.
A né-rnet birodalmi gyűlésen a helyzet annyi­

ban vállozott, hogy előreláthatólag gyakorlatba 
veszik a klót űrt.

Egyébként a mai ülés elég nyugodtan kezdő­
dőit. Először Bebel panaszát tárgyalták, melyben 
a szocziálista pártvezér tiltakozik egy rendreuta­
sítás ellen, amelyben gróf Stolberg alelnök része­
sítette. A birodalmi gyűlés elutasította a panaszt 

Ezután az. elnök felolvasta a többség­
nek a házszabályok módosításáról szóló 
indítványát. E szerint, az elnöknek bizo­
nyos esetekben joga van, hogy belátása 
szerint engedje meg a szónokoknak a 
felszólalást.

Antricknak csaknem két óráig tarló referálása 
után a Ház elfogadta Kardorff-nak elnapolás} in­
dítványát. Gróf Ballestrem elnöknek amaz elő­
terjesztése fölött, hogy a legközelebbi ülést ked­

den tartsák meg és ennek az ülésnek a napi* 
rendjére tűzzék ki a többségi pártoknak a ház­
szabályok módosítására vonatkozó indítványát, 
hosszabb vita támadt. Hősieké azt indítványozza, 
hogy a mai tanácskozást holnap folytassák. Hő­
sieké indítványát a szocziáldemokraták és a sza­
badelvű frakeziók szavazatai ellenében elvetették. 
E szerint az elnök előterjesztését elfogadta a 
Ház. Az ülés‘délután 5 órakor ért véget.

VIDÉK.
— A vármegyéről. Pestvármegye közigazga­

tási bizottsága csütörtökön, e hónap tizennegye­
dikén délelőtt tiz órakor tartja rendes havi ülését 
a vármegyeháza dísztermében.

— Tervpályázat. A hódmezővásárhelyi Fe­
kete Sas vigadó- és szálloda-épület tervpályázata 
dolgában tegnap döntött a város műszaki vezető­
sége és a Magyar mérnök- és épitészegylet tájai­
ból álló zsűri. A dijakat a következő terveknek 
ítélték oda: az első dijat a Turul jeligéjű pálya­
műnek, melyet Somló Emil budapesti építész ter­
vezett. A második dijat a Fekete Sas jeligéjű 
pályaműnek, melynek Himmler Dezső és Málnay 
Béla a tervezői. A harmadik dijat végül a Sas j. 
jeligéjű pályaműnek, tervezte Partos Gyula.

— Szeged a minisztereknél. Szeged városa 
több ügyben fölterjesztést intézett a belügyminisz­
terhez, de a kérvényeket a miniszter máig sem 
intézte el. A város vezetősége ma deputácziót kül­
dött Széli Kálmánhoz s szóval kérte meg arra, 
hogy intézze el a függőben levő ügyeket. A kül­
döttséget, melynek Pálffy Ferencz kir. tan , pol­
gármester, László Gyula kir. tanácsos, nyugalma­
zott polgármester, Tóth Pál főjegyző, Weiner 
Miksa, a szegedi kereskedelmi és iparkamara al- 
elnöke, Polczner Jenő és Lázár György, Szeged 
városa országgyűlési képviselői és Magyar Gábor, 
a kegyesrendiek magyarországi rendfőnöke voltak 
a tagjai, Kállay Albert főispán vezefte a minisz­
terelnök elé. A deputáczió előzőleg Plósz Sándor 
igazságügyi miniszternél tisztelgett s emlékiratban 
kérte meg arra, hogy a tervbe vett javitó-inléze- 
tet Szegeden állítsa föl.

— Városból nagyközség. Mezőtúron a la­
kosság egy része mozgalmat indított aziránt, hogv 
a rendezett tanácsa város alakuljon át nagyköz­
séggé. A visszafejlődést, mint lapunknak jelentik, 
azok propagáljak, a kiknek nincs Ínyükre, hogy a 
város kormányzata a függetlenségiek kezébe ke­
rült. Az átalakulás eszméjének hívei azt hiszik, 
hogy a nagvközség kezelési terhei kisebbek lé­
vén, kevesebb adót fognak fizetni. Más városok 
példája azonban az ellenkezőjét bizonyítja, kun- 
Szent-Márton. a mióta nagyközség leit, elvesz eile 
az önállóságát, szolgabirói befolyás alá került, de 
sem a háztartása nern lelt kedvezőbb, sem az 
adói nem csökkentek.

Halálos pisztoly-párbaj.
— Agyonlőtt ugv véd. —

Nagyváradon csak a minap bontoliúk ki 
a párbaj-ellenes mozgalom zászlaját. Bátor 
és nagy erkölcsi sulylyal biró úriemberek 
nyíltan kimondották, hogy a párbajt, a kö­
zépkornak o sötét örök-égéi elítélik • ke­
rülni fogják. Eljött közénk Bourbon lier<-<ogo 
is. a párbaj-ellenc-s ligák b ike apostola, 
hogy a merészen kibontott //-zl- J diadalra 
vinni segítse és ma délben Szombathe­
lyen párbajban agyonlőttek egy ügy­
védei.

Tulajdonképpen egy lovagiét- tormák izüzt 
lefolyt Xyuli-esettel állunk szemben. Égy 
pörös fél agyonlőtt egy ügyvédei, a ki sok 
bajában volt szereplő.

Az ügyvéd Ernuszi Géza, ellenfele Sue- 
der György szombathelyi magánzó. A pár­
bajt pisztolyra vívták meg a szombathelyi 
lovassági laktanyában. Három golyót váltót- 
lak és Glieder harmadik lövése halálra se­
bezte az ügyvédet. A golyó a tüdejébe In­
nád ott az. orvosok hiába fáradoztak IrEr ki­
lőtte. Kocsira tették, hogy kórházba száliit- 
sák. Mire odaértek Kvnuszt Géza meghalt.

A roppantul szomorú esetről szombathelyi 
tudósítónk a következőket sürgöny. :

Szombathely, deczember 5.
Siioder György szombathelyi lako-g magánzó, 

ma délben a lovassági laktanyában lefolyt p. z- 
tolypárbajban agyonlőtte dr. Ernuszi Géza szom­
bathelyi ügyvéde!.

A véres kimenetelű párbaj előzményei a követ­
kezők: Siioder György évekkel ezelőtt körülbe­
lül 30.000 korona erejé-ig váltó-i6láilús! \ .Ö'ait 
ilj. Festet its Imre grófért, a ki abban az időben 
a 11. számú huszárezrednél mint hadnagy •••zol • 
gált. Mikor :i váltók lejártak, u !.i időközben ki­
lépett a katonaság kötelékéből, nenn /k hogy nem 
fizetett, hanem mindenféle huza-vona után végre 
aláírásának valódiságát is kétségbe vonta. E át­
állással kapcsolatban tömérdek kamat, perköltség 
és mindenféle egyéb kiadás merült fel. tigveun/Ira. 
hogy Slieder Györgyre 40.000 kirónáf meghalad«"» 
adósság kifizetése nehezült, amin \ ,,ni .dió­
sát teljesen megrendítette. Az anyagi romlás 
végkép elkeserítette Stieder Györgyöt. Annyival 
inkább, mivel Festetits édes atyja id. ló -'leiits 
Imre gróf, dúsgazdag ember, a szigetvári lűthi" 
zományi uradalomnak birtokosa.

Stieder többször irt id Festetits Imre tg ói­
nak. a kit megkért, hogy ne hagyja út :r ifjabb 
grófért vállalt jótállása következtében tönkrejutm 
és fizesse ki fia tartozásait. Gróf Fesieiiis lmra 
Stieder leveleire nem is válaszolt, hanem ügy­
védje utján értesítette ői. hogy fia helyett egv 
krajezárt sem fizet, sőt ezt hirlapiiag is nyilvá­
nosságra hozta. Slieder Gráez.ba utazott és orra 
kérte az idősb Festetits grófot, hogy őt ez ügyre 
vonatkozólag hallgassa meg. A gróf azonban 
Sliedert kíméletlen modorban elutasította, sőt a 
gráczi rendőrségnél feljelentette, hogy revolverrel 
palotája körül járkál. A gráczi büntető bíróság 
Stieder ellen zsarolás vétségének kBériete miatt 
a bünvizsgálafot elrendelte.

Stiedert ez a végsőig fölingerelte s több lap 
nyiltterében éles támadást intézett id. Festetits 
gróf ellen. Dr. Ernuszt Géza, id. Festetics groT 
ügyvédje, a »Vasmegye« nyiltterében erre terje­
delmes nyilatkozatot telt közzé a gróf képvisele­
tében, melyben megvilágositani igyekezett ügyfe­
lének álláspontját. A hírlapi nyilatkozat arra ra­
gadta Stiedert, hogy mikor dr. Ernuszt Gráezba
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akart utazni, őt tettlcg inzultálta. Ernuszt rög­
tön visszatért a városba ős segédeit elküldte Stie- 
derhez. A segédek abban állapodtak meg, hogy 
az ügyet akkor fejezik be lovagias ulon, ha a 
Stieder ellen Feste tits gróf által zsarolás 
miatt indított bünpere befejezést nyer. Időközben 
a Festetits-féle szigetvári hitbizományi uradalom 
ügyésze is hírlapi nyilatkozatot lett közzé a gróf 
képviseletében. Mikor az ügyész a nyilatkozat 
közzététele után a szombathelyi pályaudvarra ér­
kezett, Stieder öt két Ízben arczulütötte. Dr. ri oth 
ügyész ezen inzultus miatt Stieder ellen pert in­
dított.

A zsarolás vádja alól Sticdert a szombathelyi 
kir. törvényszék és a győri kir. Ítélőtábla egybe­
hangzó ítélete teljesen felmentette. A sajtó ut­
ján elkövetett rágalmazás és becsületsértés miatt 
folyamatba tett bünperben a szombathelyi kir. 
törvényszék Stiedert pénzbüntetésre, a kir. Ítélő­
tábla egy hónapi fogházra és a Kúria pedig jog­
érvényes ítélettel pénzbüntetésre ítélte.

Az ügyek ezen alakulása után a becsületbiró- 
ság utasította dr. Ernuszt Gézát, mint szolgála- 
kivüli viszonyban lévő hadnagyot, hogy Stiedcr- 
rel szemben becsületbeli ügyét fejezz > he.

A párbaj ma délután folyt le a lovassági ka­
szárnyában. A föltételek 25 lépés távolság, 5 lé­
pés avance s hat másodpercz ezélzási idő volt. Ered­
mény telenség e-etén kardpárbaj vcgkimer ülésig. 
Stieder György segédei voltak báró Chupon Ká­
roly és Szekrény esi Lipót mérnök, dr. b.rnuszt 
segédei pedig dr. Németh Gyula ügyvéd és Sza­
káll Ferencz máv. segédtitkár. Stieder orvosa 
dr. Róna Bernét, Ernuszt Gézáé pedig dr. Feld- 
jnann Bódog. Pisztolyokat a feltételek szerint 
mind a k*'-t fél hozott magával. Sorshúzás folytán 
azonban Stieder pisztolyait használták. Szakáll 
Ferencz volt a vezetősegéd. A felek a kezükbe 
adott pisztolyokkal feiáilotíak.

Az első golyóváltásnál dr. Ernuszt Géza szán­
dékosan félrelutt. mire Stieder kijelentette, 
hogy abban az esetben, ha ellenfele készakarva 
nem ló u reá, ö sent fog lövési jogával élni. 
Stieder az első golyóváitásná! nem is lőtt. A 
második golyó váltásnál dr. Ernuszt Géza czél- 
y.ott, de nem talált, ép igy czéll 
tévesztett Stieder golyója is. A harmadik 
golyóváltásnál Stieder György a czelzási 
idő harmadik másodperezében lőtt és a golyó 
dr. Ernuszt Géza tüdejébe fúródott. Ugyan­
abban a pillanatban dr. Ernuszt is felemelte 
fegyverét, karja azonban lehanyatlott s ö eszmé­
letlenül összerogyott.

Az orvosok azonnal hozzárohantak, de már az 
első pillanatban látták, hogy segíteni rajta nem 
lehet. Kocsira telték és kórházba vitték, mire 
azonban odaértek, dr. Ernuszt Géza ki- 
szenvedett.

Ernuszt özvegyén kivid négy kiskorú gyermek 
Íratja.

Stieder György a párbaj színhelyéről a 
városba visszatérve az utczán találkozott 
Bárdossv László királyi ügyészszel, kinek a 
párbaj lefolyását bejelentette. Az ügyész a be­
jelentés tudomásulvétele után távozott.
• Az agyonlőtt ügyvéd fia Ernuszt Sándornak, 
a volt vasmegyei országgyűlési képviselőnek és 
nnoka-öescse Ernuszt Kelemennek, a főrendiház 
aieinökének.

Özvegye Tulok Erzsi szintén előkelő vasme­
gyei család sarja. Egyik fivére törvényszéki bíró.

A legutóbb! halálos kimenetelű párbajt hazánk" 
ban tavaly vívták meg Kolozsvárott. Oherschall 
Pú! jogakadéinn.i tanár állott ki akkor Rutuoky 
kolozsmt g ei földbirtokossal .• az utóbbi halva 
maradt a porondon.

MOZGÓ KÉPEK.
. 5 fűzőish’olel.

Kedves, nekünk különösen t ed vés témáról aka­
rok ma it* ezen a könnyű, kedélyes csevegésekre 
berendezett rovat, an beszélgetni - szives höl­
gyeim és uraim: a főzőiskolákról. Kedvese sorok 
Írójának a téma nemcsak ama élvezetes, sőt 
csudaebédek okáért, a miket gyöngéd, fehérkezü 
szakács-kisasszonyok jóakaratából végigevett a 
zöldfa-uU zai és más egyéb utazni főzőiskolákban 
hanem már csak azért is, mert leányokról van 
benne szó. Főzőiskola! I gy vagyunk ezzel az in­
tézmény nyel. mint a leány gimnáziummal. Az jár 
oda, aki akar. Sokan ambú zióból, mások időtöl­
tésből. igaz, hogy egy uria - szony ismerősöm sincs 
akinek a vőlegénye számon kérte volna a fözöis- 
kolai érettségit, deliül, akit az ambicziója, vagy u 
szive oda buz a fényes re tisztított takaréktűzhely mellé 
kegyetlen-ég volna akadályukat gördíteni az útjába. 
Mindezeket pedig altból az alkalomból mondom 
el, bogy az este Ember János tanfelügyelő na­
gyon is komolyan és nagyon is szigorúan foglal­
kozott ezzel a kérdéssel a tanítók otthonának a 
nőnevelési osztályában. A tanfelügyelő ur, a ki 
iránt egyébként teljes tisztelettel vagyunk, erősen 
kikelt, a főváros ellen, a miért tiz főzőiskolát 
alapított a fővárosban. Halomra gyűjtőit egy 
csomó argumentumot, a mik, ha akarom közepe­
sek és lehetségesek, de inkább — igaztalanok. A 
tanfelügyelő ur érvei előtt meghajtjuk a kardun­
kat — pardon a pennánkat, de valami köteles­
ség, a melyben a lovagiasságunkon kívül a raison 
is beleszól, arra kényszerít, hogy síkra szálljunk 
a — főzőliskolákéi t.

Mindenekelőtt csodálkozva és meglepetéssel 
hallottuk, hogy ehhez a vitához csak a férfiak 
szóltak hozzá A hölgyek, a tanítónők csevegtek 
egymással és egyetlen szóval sem helyeselték, 
vagv átkozták a főzőiskolákat. Nos, hát ez nagyon 
különös!

Mert kétségkívül uraim, mi vagyunk a termé­
szet urai, az erősek, az okosak és a bátrak. Mi 
intézzük a politikát, a közgazdaságot, a tudományt, 
meg isten tudja mi mindent. De talán értünk is 
egy keveset hozzá és jogunk mindenesetre van 
rá. Ők a mi tulajdonaink. Az asszonyoké marad 
a hiinezés és a főzés, a mi bizony nagyon kevés. 
Alig elég ahhoz, hogy meg ne unják szegénykék

ezt a hosszú, unalmas és szürke életet. És most.
jövünk mi és önök a mohók és kapzsi a k és cs­
abaijuk szedni előlük a íőzést. Komoly érvekkel 
és okoskodásokkal döngetjük az ő kis birodal­
mukat.

Főzőiskola! Uram isten, hát olyan nagy és fon­
tos kérdés ez, hogy komoly ősz férfiaknak kell 
érettük a porondra áliani? Vitatkozni, ergumen- 
tálni és háborúskodni ? Tegnap néztem át u fő­
város költségvetését. Valami harminczezer korona 
deficzitet jeleznek az igaz, komoly hetük. Nos 
fiát változtat valamit rajta érmék a tiz főzüisko- 
lának az ügye? És ha változtat is valamit, hál 
nem ér m g annyit nekünk az ami mindennél 
fontosabb: az asszonyok megnyugvása. Az, hogy a 
ki főzőiskolába járt, talán tud főzni ?

Pardon, most veszem észre, hogy én is bele­
szóló!: az asszonyi dolgokba. De ez csak egy jó- 
étvágyu embernek a sóhaja s főleg olyan em­
beré, akinek életelve, hogy: amit a nők kivannak, 
az legyen meg. Legyen hát főzőiskoia !

Gamin.

kezd-
Czime

Uj regényünk.
Nagyon érdekes uj regény közlését 

jük meg lapunk holnapi számában.

A tündér
lesz. Franezia mii, legújabb meglepetése a 
gall irodalomnak.

Szerzöjé:
Gyp

a kinek ez a regény egyik legtökéletesebb 
alkotása. Kitűnő f'< rditásban adjuk, méltón a 
kiváló Írónő nagyérdekü munkájához.

mindig vén

ÚJDONSÁGOK.

öreg asszony nem vén asszony.
Bizony nem vén asszony. Még a nép 

beszéde szerint sem. Vén asszonynak a 
magyar ember a fecsegő, pletykás, min­
den lében kanál személyt mondja, Jegyen 
az akár férfi, akár nő. Öreg asszonynak 
pedig a korosabb nembeli nevezi.

Öreg asszony tehát nem 
asszony, a vén asszony se okvetlen öreg 
asszony. De énnél a nyelvészkedő okos­
kod a.- nál s minden filozofálásnál fényeseb­
ben !" azol ja ezl a letelt egy különös ese­
mény, a mely a közelmúlt napokban tör­
téni Hódmezővásárhelyen. Ebben a derék 
magyar városban Csengeri Ferencz het- 
ve/jö'fészt end <.s füld míves agyonlőtte ma­
gát. Az öngyilkosság oka féltékenység. 
Az öreg embert az a gyötrő gondolat kí­
nozta. hogy hatvan esztendős hiteslársa, 
a kivel harminezegy esztendeig élt boldog 
házasságban, me^gcsnlja ejt. Szereiül tart. 
fialalat, szépet. Ezért aztán megölte 
magát.

Az első, a mi az elmélkedő olvasónak 
fel fog tűnni, az, hogy Csengeri Ferencz 
mennyire szerelhet te a feleségét, a mikor 
vén fejjel, téliét ellen testtel, öregen, meg­
történ. a sir szélén se tudta elviselni azt 
a gondolatot, hogy ez az asszony hozzá 
butidén lehetett. Ilyen a magyar szeretet. 
Ha igaz volt és tökéletes, az marad mind­
halálig. A bog? a nótában is dalolják: 
„a kit én szerelek, meg van az szeretve !“

A másik, a mit jó lesz figyelembe ven­
ni. szintén magyar sajátosság. Csengeri

gondolta, úgy érezte, hogy öt 
megcsalja a felesége. A franezia dráma­
író. (újabban a magyar is) most nagy ku­
tatást kezdene, hogy megkeresse, megta­
lálja a teketelolkii csábitól. Ezzel véresen 
es rémesen leszámolna; azután következ­
nék a hüteten ; sszony, akivel ugyancsak 
rémes volna az inquizk-ziú és véres a le­
számolás.

Csengeri uram é- a magyar ember ál­
talában mindezekből semmit se csinál. Mi 
köze neki a csábítóhoz ? Miért bántsa 
azt? Mert fiatalabb, szebb, erősebb, épebb V 
Lehet bántani a mehet, mert a virágra 
száll ? Hiszen az a méh dolga, a virág 
sorsa. . . .

Az asszonyt se bántja Csengeri uram. 
Bántja magát. Mert az ő becsületén esett 
csorba, s ö már olyan ember, hogy be- 
r-s illet nélkül kínos neki az. élet. Ilát meg­
öli magút.

A bőszéi nem vezeti. Se a csábilót nem 
bántja, se az asszonyt nem bántja, csak 
magát. Mert csuk neki van baja. Ha vé­
letlenül nem szereti az asszonyt, ha nin­
csen hozzá nőve a szive, akkor bizonyo­
san elkergetné az asszonyt, s élne tovább, 
a hogy tud, jókedvűen, ürömmel, vagy 
csöndesen, dolgosán. Mar a milyen a ter­
mészete.

De mivel halálosan szereti az asszonyt, 
mivel úgyis visszavenné, s akkor lenéznék, 
hát inkább mindjárt meghal.

Az egyetlen becsületes megoldása az 
ilyen drámának . . .

— ki.

-— Személyi hírek. Marin Krisztina főlier- 
czegné ma Béc-sből Einczbe utazott. -- Konkoly 
fliege Miklós orsz. képviselő, a meleorologiai 
intézi t igazgatója, uj földrengés! müozerek tanul­
mányozása czéljából, ma baibaclibu utazod.

— A császár és munkások. Vilmos császár 
megint beszélt és ki kételkednék benne hogy is­
mét mondott is valamit. Sőt nagyot mondod- 
Egy muiikásküldöttség kereste őt föl ma, ahhoz 
intézte — Boroszlóból érkezett táviratunk szerint 
— a következő beszédet:

Örumit Ijes megelégedéssel tölt el Boroszlö 
munkásainak az a határozata, hogy eljönnek 
hozzám, királyukhoz és fejedelmükhöz és pedig 
két okból: először, mivel nem csalódtam az 
irántatok Essenben kifejezett várakozásomban, 
másodszor azért, mivel ez által segítségemre 
vagytok abban, hogy boldogult Krupp bará­
tom emlékét szemrehányástól menten őriz 
hessük meg. Szivemből köszönöm vezetőtök 

! nek mélven érzett hazafias szavait. E

szavak tanúskodnak arról, hogy a becsület ér­
zelmei és a királyhoz és hazához való ragasz­
kodás mély gyökeret vertek sziveitekben. A 
munkásosztály mindenkor meleg érdeklődésem­
nek és gondoskodásomnak tárgya volt. Mert 
büszkeséggel figyelhettem meg a külföldön hogy, 
mennyire becsülik a német munkást minden más 
munkás fölött, még pedig joggal. Örömmel üt­
hetlek melletekre és örvendhettek munkátoknak 
és hivalástoknak. A szocziális törvényhozást, a 
melyet a nagy 1. Vilmos császár szívélyes 
üzenete vezeteti l>o, én tovább folytattam. E 
törvényhozás a munkások számára biztos és jó 
egzisztencziát teremtett k-ső aggkorukig, gyak­
ran jelentékeny áldozatokat róva a munka­
adókra. És a mi Németországunk az egyetlen 
ország, a hol a törvény hozás nagy mértekben 
fejlődöd a dolgozó néposztályok javára. A ki­
rály oiuk által irántatok tanusitolt eme nagy 
gondoskodás alapján jogom van hozzá, hogy 
az intelemnek egy szavát intézzem hozzátok. 
Kemény, ilt-ott erősen túlzó szavakkal szólt ezu­

tán a munkás-agUátorokról és így folytatta to­
vább :

Ily emberekkel nektek mint becsülettisztelő 
férfiaknak nem lehet többé dolgotok és nem 
szabad, hogy dolgotok legyen, nem szabad ma­
gatokat többé áItalok vezettetnetek. Nem ! 
Küldjétek' barátaitokat és közülietek való 
társaitokat, a műhely egyszerű, derék fer­
déd. a ki bírja bizalmatokat, a népképvise- 
lcthe. Ez szálljon síkra kívánságaitokért és érde­
keitekért és mi örömmel fogjuk öt üdvözölni, 
mint munkás-képviselőjét a német munkás­
osztálynak, bar hányán lesznek is, öröm­
mel fogunk velük együtt dolgozni a nép 
és az ország javéiért. így jói fogunk gondos­
kodni jövötökröl, kivált, mivel természetszerű­
leg a kirulyhüségnek, a törvény és áilarn tisz­
teletének szilárd alapján fognak áliani, mivel 
polgártársaik és íe.-dv. reik becsületét tisztelet 
Len tartják, füven a közmondáshoz : Imádjátok 
istent, szeressétek testvéreiteket, tiszteljétek a 
királyt I
— Krusedolm át Budapestre Sokféle 

találgatásra szolgáltatott okot Sava, zicsai 
szeri) püspök katlóczai utazása. A püspök 
Kurlúczáról a kruzsedoli kolostorba utazik, 
hogy az elhunyt Milán király sírjánál rekvi­
emet tartson. Ez egyházi funkezión kívül 
azonban a püspöknek állítólag politikai kül­
detése is van és pedig az, hogy puhatolóz­
zon az iránt, vájjon a szerb királyi párnak 
uz a terve, hogy Kruzsedolon át Budapestre 
vagy még messzebb, Becsbe utazzék, nem 
ütközik-e legyőzhetetlen nehézségekbe. Mi 
azonban egy kissé különösnek találjuk, hogy 
(cry diplomáeziai etikeU-kerdes elrendezésé­
vel egy püspököt bízzon meg a szerb 
udvar.

Képviselők a fférje. A képviselőház mai 
ülésen heves szóváltás bolyt le hubik Béla füg­
gői lenségi képviselő és Korodi Lutz szász nemze­
tiségű képviselő közt. Kubik Korodi szavaira azt 
kiáltotta, hogy hazudik, mire Korodi azt felelte 
hogy Kubikot nem veszi komolyan. Kubik erre 
megvetését nyilvanitotta Korodival szemben. Az 
ügyet Korodi még az ülés folyamán lovagias térre 
vitte: Schinu.it Karoly és Melczcr Vilmos szász 
nemzetiségi képviselőkkel provokáltatta Kubikot,a 
ki a maga részéről Sebess Dénes es Gaal Sándor 
függetlenségi képviselőket kérte föl segédéiül. 
A lovagias ügyben ma este jöttek össze tanács­
kozásra a segédek, a mely alkalommal Kubik 
Béla képviselői kérésére becsületbiróság megala­
kítását határozták ei. A becsület bírákat holnap 
választják.

— Beteg pártvezér. Lewetzowot, a német bi- 
rodalora-gyüh s volt elnökét, a konzervativek ve­
zérét — mint lapunknak táviratozzék — újabb 
szélhüdés érte. Orvosai azt hiszik, hogy beteg­
ségét kiheveri.

— Mikulás. A gyermekezipők és ablakok ün­
nepe a holnapi. Ezer meg ezer gyermek alszik 
ma este el azzal a vidám reménynyel. hogy hol­
nap, mire föl ébred, az ablakba kitett czipőcskéjébe 
a jó Mikulás helecs-mpesz valamit: ezukrot, süte­
ményt, vagy (ha rossz a gyerek lelkiüsnierete) virgá­
csot. Pei. ze a virgácsot soha sem csempészi he 
a czipőcskébe a jó Mikulás. Mert a Mikulás min­
dig jó. Szereti a kisdedeket, még ha csintalanok 
is. És melyik szülő engedné is a Mikulásnak 
hogy a gyerek reménykedését, picziny szivének vá- 
gyakodásat megzavarja valamely kellemellen aján­
dékkal, ami az apróságok ölömét ronthatná. Vari 
tehát sok kilátás holnap az örömre. Ma még a 
kirakatokban voltak a piros nyelvű Mikulások, 
holnap már olt állnak rendre az ablakokban. Ez 
is örömünnep, de csak olyan intrudukczio-féle 
amely megelőzi a gyermekek nagy örömét:

vihar elszakitolt egy telefondrótot. A szabad ki­
kötőbe való bejáratnál a vihar feldöntötte egy 
ivlámpa vasoszlopát. A szabad területen egy vas­
úti kocsi a mozdonyból kirepült szikra áltál tü­
zet fogott. Az oltási munkát a bóra igen megne­
hezítette.

— SEattasich és Koburg Lujza. Hirt adtunk 
Maitasich-Iíegievich nyilatkozatáról s közöltük a 
Malta sich és Koburg Lujza herezegne közötti ta­
lálkozás részleteit. Újabb részieteket hoz mo-tan 
nyilvánosságra a Kubuig Fii lop herczeghez közel 
álló Wiener Alig. Zeitung egy drezdai tudósi as 
alapján. Azt írja, hogy Kóhurg Lujza herczegm. 
október 10-én, pénteken, Pierson t nár. «mdenh. h 
gyógyintézet igazgatója s Gebauer kisasszony udvti- 
liöhjv társaságában sétakocsizást tett,mi!u>zl.en 
kerékpárossal találkoztak. Ezek egy k* jVLütasich 
Géza volt, de ezen a napon a főhadnagy <t^ bér­
ezésnél nem is üdvözölte. Négy nappal későm*.a 
mikor a herezegnő csak Gebauer k sas.szorr,n \a! 
koesikázott, Mattasichaki ekkor szintén találko­
zott velük, odalépett a kocsihoz, beszélgetésbe 
bocsátkozott a herezegnővel és ajánlatot leit neki 
arra, hogy az intézetből kiszabamlja. A bérez*-1 nő 
erre azt felelte, hogy 0 azt nem kívánja, cg' • *-
Ián nem nagyon látszott ölül: i a. viszontlát;-snaic 
és teljesen érzéketlen maradt. Lehet, hogy o, 
az igazság.

— Az égó fogadó. 1 iiviratuinkfinn ii**t 
röviden megemlékeziünk arról a ka!'t.-.:.h"-in­
ról, a mely tegnap reggel a c ka.. •••n- 
cúln-szállotUíinm történi. A türm-zrői mn-1 a 
következő részleteket közli egy kábellá',árat: 
A szálló vendégei meg ágyban voltak a a 
riadalomra óriási zavar támadt. A lépcső 
már annyira tele volt füsttel, hogy nem le­
hetett menekülni. Különösen a felsőbb eme­
leteken lakók voltak kétségbeesve s legna­
gyobb részük lóugrással igyekezett élet* t meg­
menteni. Eddig tizenhat embert szedlek ki 
a romok közül. Tizennégy ember halálai 
lelte. A többi halottnak veil ember c.-ak el-

— Házasságszédelgö báró. M-girtuk, hogy 
a rendőrség letartóztatni Körinek Tivadar!, aki 
Icán vök lói házassági Ígérettel pénzt cuilt ki és 
u mellett bigámia hűntelle is Fa ben. Most

volt báró ts uíá-z 
igen előkelő iio- vát 

lek-sége

kiderült Kelvinekről, hu 
kapiiány Első felesége
családból származó nő ; második o
egy szövőgyáros leánya. A szvdelgdl t---Ti-Den 
foszlották meg bárói <;s tiszti nnigjalúi, i-nuKur 
okintthamuitásért tizenegy évre íté-iuk.

réávé-. tea- és run. különlegességei; 
olcsóbban kaphatók Fratt-lli h-i-a re. - zé;>: q 
Budapest Ferencziek-lerc, királyi bérpa’ola. 1 y. 
tári,;k Fume, Triest.

Megnyílt t. karácsonyi kiállítás zenélő 
újdonságokban Sternberg Ármin es 1 estv-r« es. 
és kir udv. bangszergyárusok központi ima:..árá­
ban Kér re-i-ut fifi, alioi csaiaT hang.-. .... %».
né lő oisztánivak, zenélő aibum-T, kuiönfe.e fono- 
giafiik jutányosán szerezhetők be.

űri beterök
A kaszárnya tolvajait elfogták. —

»K szintén nincs márkarácsonyt, a me 
messze.

Uj csillag a lobogón. Az Egyesült XI- 
lmnok lobogójában tudvalevőleg egy-egy csil­
lag jelzi azt, hogy hány állam tartozik az 
Unióba. Közelebbről még egy állam lép be 
Unióba s ezzel az Unió lobogójában szereplő 
csillagok száma negyvenhatra emelkedik 
Washingtonból jelentik ugyanis, hogy a sze­
nátus tanácsa elhatározta, hogy Oklahoma 
névvel egy uj államot szervez, a melyik az 
úgynevezett Indian territóriumból és az Ok­
lahoma területből fog áliani. Az uj állam 
melynek körülbelül 70.000 angol négyzet- 
mért föld a területe. 000.000 lakost számlál

— A tenger réme. Vad erővel dühöng tegnap 
éjszaka óta a bóra az Adrián, Fiume környékén 
A háborgó veszedelem sok szerencsétlenséget oko 
zott a nyill tengeren, de a szárazfölden is. 
Mária Terézia mólóról — mint nekünk sürgöny 
zik •— egy ember a tengerbe zuhant, de a rév 
kalauzok idejekorán kimentették. A hajók nagy 
része el sem indult. A vasúti vonalok megkésve 
érkeznek. Triesztben is ma éjszaka óta heves 
bóra fű, a mely éjfél illán 107 kilométernyi se 
bességet ért el óránkint. Ilyen erős bórát már több 
év óta nem tapasztaltak. A parti hajózás szünete 
A Carinlhia Lloyd-gőzös az éj folyamán nem in 
dúlhatott el Velenczébe. A villamos közúti vasút 
forgalma a reggeli órákban megszakadt, mivel

a merges Fizok belehelése következ-jult 
lében.

— A teleim. Galib-i egyik müvében, melyben 
nagy csillagász és fizikus Ptolameus és Koper- 

nicus világnézetével foglalkozik, van egy rész, 
muly azt a lehetőséget f-jtegeti, hogy telefon 

utján lehet a hangot továbbítani és arra a m-g- 
epö következtetésre vezet, hogy a telefon gondo­

lata már abban a korban valahol fölmerült. Gá­
liéi ugyanis két ember párbeszédeden fejtegeti a 
ét tudós világnézletét. Az egyiknek ajakura a 

vövetk'ző szavakat adta:
Olyan emberre emlékeztet engem, a ki ne­

kem ei akarta adni annak a titkát, hogy mikép­
pen 1 eliet két delejes páleza szimpatikus érint*:.- 
zése folytán olyan emberrel érintkezni, a ki tőlem 
net vagy három mértfóldny: távolságban van. Mi­
kor azt mondtam neki, hogy a titkot szívesen 
megvásárolnám, de előbb próbát akar k termi es 
elegendő lesz, ha kellőnknek lukasából érintkezünk 
gy, azt felelte, hogy ilyen rövid távolságnál a 
hatás meg sem figyelhető. Erre elbocsátottam es 
megmondtam neki, hogy semmi kedvem nincs 
erre a czélra Kairóba vagy Moszkvába utazni, el­
lenben pióbát teszek úgy, ha ő Velenczébe 
utazik.

Mi lett abból az emberből, azt nem tudják, 
még kevésbbé azt, hogy apárpeszédben talán sa­
ját eszméjét akarta ily rejtélyes módon kifeje­
zésre juttatni. Az érdekes dolgot most a telefuii 
jubileuma alkalmából elevenítették töl.

— Kifogtak a kasszafivókat. Rósz idő jár
a tolvaj-világra. A kaszárnya betörőit s az utóbbi 
lónapokban sűrűn előf rduit lakásfoszlogatásuk 

tetteseit az éjszaka fogta el a rendőrség, melyről 
iülün czikkben számolunk he: Ma pedig borukra 
kerültek a kasszalürók, a kik rövid egymásután­
ján kél nagyszabású betűi est követtek el, mélyé­
ül oly ügyesen végeztek, hogy semmikép nem 
tudtak a nyomukra akadni. A véletlen jászolt 
itt is közre. A rendőrség már régóta gyanús szem­
mel figyelte Bolmiosek József, miskolezi születésű, 
harminezüt éves lavzér vasesztergályost, a kinek 
bár állása n**m volt, mégis fényesen élt. A rend­
őrség, bár bizonyos volt arról, hogy nem tisz­
tes-égés utón szerzi a pénzt, nem tudta reálenni 
a kezét, mert bűnösségére semmi bizunyilékot 
nem tudlak kideríteni. Buhnicsek ma tartotta es­
küvőjét s a rnig menyasszonyával az anyakönw- 
vezetőnél járt, sikerült leleplezni a ravasz-embert. 
Házkutatást larlotlak ugyanis távollétiben U:üm- 
vülgy-utcza cl. sz. lakásán s ez meglepő ered­
ményre vezetett. Finom angol betörő-szerszámokra 
és sok értéktárgyra bukkantak a detektívek. Ez 
alatt visszaérkezett a vőlegény, boldog meny­
asszonyával és a násznéppel az anyakönyv veze­
tőtől. Azonnal nyakoncsipték s úgy frakkban, 
czilinderesen vitték a főkapitányságra. A korpus- 
deliktik alapján Buhnicsek csakhamar beismerő 
vallomást tett s kiderült, hogy ő és Kiffer István 
budapesti születésű harminezöt éves géplakatos a 
tettesei azoknak a kasszabetöréseknek, a melyek ez 
évben előfordultak. Ok jártak Várnay Külöp 
nyomdatulajnonosnál. Durday Aladár k'inyykölőnél, 
a Magyar Földrajzi-társaság helyiségeiben, Szántó 
és Schvvaitz szalhtó-ezéguél és nénány nappal 
ezelőtt Raditz Adolf bőrkereskedő üzletében. Boh- 
nicsek már ötször volt letartóztatva lopás, rablás 
és szándékos emberölés vétsége miatt. Bűntársát, 
Kiffer Istvánt, a lakásán lelték meg a rendőrség 
emberei. A két veszedelmes embert kiadták az 
ügyészségnek.

Csenge,;
iirv

— Két jubileum. Negyven esztendeje lesz 
deczember tizedikén, annak, hogy Than Károly 
főrendiházi tag nyilvános rendes tanára a buda­
pesti egyetemnek. Az érdemes tudus tanárságának 
fordulóját ünneppel ülik meg az ország gyógy­
szerészei. Az nap délelőtt tiz órakor összegyüle- 
keznek a tudomány egyetem vegytani intézetének 
dísztermében s testületileg üdvözlik a jubilánst. 
Este a Metropole szálló külön-termében disziako- 
mát rendeznek. A kik az ünnepen részt akarnak 
venni Múzsa Gyula fővárosi gyógyszerésznél je­
lentkezhetnek, a ki a rendező-bizottságnak elnöke. 
— A másik jubileumi ünnepet Mártonify Márton 
osztálytanácsos, iparoktatási igazgató tiszteletére 
a tanárság rendezi. Az ünnep hétfőn, deczember 
nyolezadikán délelőtt tizenegy órakor a vuczi- 
utczai városháza közgyűlési termében fog lefolyni. 
Az üdvözlő beszédet Matlekovics Sándor fogja 
mondani. Utána Ágotái Lajos emlékalbumot nyújt 
át az ünnepeltnek s a hatóságok és testületek 
üdvözlésével az ünnep véget ér. Este banket lesz

A nyáron június derekától augusztus vegéig 
kiloi cz betörés történt a Feren*-z József hui.véd- 
ka-záfjiyábsn. A tolvaj •'» éjnek idején először a 
legénységi termeket tör': K löt -; megdezsmállák a 
katonák indáit, aztán néhány ő* -t*-r iák sut 
maid pedig a kadci-Lszt helyettes szobáját foszVv- 
tak ki. A ndnden oldalról keményen őrizett kt- 
szárn vátian nagy föl tunest kelletlek a tiiokza'us 
betörések. Valóságos statáriumot rendeltek el, de 
hiába. A tettnek nem jöttek nyomára, bar a kato­
nákat valóságos inkvizicziő alá vettek. Sót. a két­
szer s őrizet d czár, n. *gisn:étlődt<*k a betörések.
A gyengélkedők szobáját ra; odak ki egy éjjé-:. 
ai;onnari drag a orvosi műszereket emeltek el: 
ezrük vül meglátogatták még Meríti főhadnagy 
lakását i- nehány nap mu va s több ezer kom:,a 
értekei vittek el. A katonaság, mely eddig a -ajat 
hatáskörében kutatott, végre jelentést tett a du ág­
ról a rendőrségnek, amire két oldalról indult n -g 
a vizsgálat. De így sem vezetett semmi ered­
mény re s már-már ugv látszott, hogy az ügyes 
tolvajok nem is kerülnek kézre.

Amit azonban a rendőrség és katona ig 
fokozott buzgalma nem tárt fői, kipattan' . 
egy aránylag csekély ügy. Vasárnap este torit:.‘. 
hogy a Csengery-uícza 51 sz. házban egy laF.d 
tolvajkulc.sus betörök kifosztottak. A nycu * 
során aztán a ház felügyelője azt vallóba, i. 
abban az időtájban, amikor a betörest"*. 
heteit, a ház előtt egy elegáns fiatal emi r* 
iá olt ólálkodni, akiről azonban csak anyit tun 
hogy a szoniszéuos 56 sz. hazban la*
A detektívek ezen a nyomon haladtak tovább • 
megállapították, hogy a kér,.uses fiataleinnei 
dr. Magva' v Lajos néven lakik a 
ulczábaii. Kikutatták azt i. hogy Mag 
ugyancsak vasárnap éjszaka nagy pezsgés n 
rendezett két barátjavai a Millenium kávéházur 
s zinte szúrta a bankókat. Miután a fiatal­
embernek semmi fogialkozá.-a nem volt, sz:g 
szemmel tartottak ettől az időtől kezdve, s>- ve 
hogy olyan emberrel van dolguk, akinek le 
aiabb is a szélhámosság a kenyere. Es ne;r 
csalódtak.

Tegnap éjszaka ismét nagy pezsgőzés voii ? 
Mil.etnüin-kavéházbaii. Dr. Magyary és két li 
rútja voltuk a mulatozók. De a detektívek r 
voltak s megzavai Iák a vigadó kunpaniat azzal 
hogy igazolásra szólították löl okét. A derek u. 
szörnyű zavarba jöttek, mire mindhármójuk.' 
letartóztatták s a főkapitányságra kísérték, ka,!» 
nyomban házkutatást tartottak dr. Magyary < > ■ 
gery-utcza 5. sz. alatti lukasán s ez igazán r . 
lepő eredményre vezetett. Teli volt a lopott . 
niival, a melyek a Ferencz József-ka-záin . • 
U'.íescalclu herczegnél a múlt iieten eíköveiet: 
egyéb, még meg nem állapított betörések; v 
szármázták. Találtak egy csomó crtékes rv 
műszert, diszkardukat, díszruhákat, ékszerek*'. t- 
egyeli holmikat

Mugyary am kor vállalóra fogták, a bizonyár 
kok súlya alatt csakhamar megtört és Lévai* * 
mindent. Az igazi neve Mesterhazy Karoly 
V iktor s jó családból való huszonöteves I u'.ai 
ember. A rendőrségen már előzőleg több old» ru 
folvt ellene az eljárás házasság szédelgések muV 
a míg most a véletlen szolgáltatta a bűnt 
igazságszolgáltatás kezébe a furfangos tolvajt, 
akinek múltját töméntelen bűn feketíti bu le- 
mesvárott, Dunafüldváróit, Gyöngyösön es KaKus- 
keresztúron követett el betöréseket, sut Szegei ■ '■ 
a tulajdon édesapja lakását is kirabolta. Intelli­
gens megjelenésű, szőke fiatalember, a ki a ren­
dőrségen is szalonruhában jelent meg.

A kaszárnyabeli Letöréseket, mint megvalio:.. 
Eberling József honvédőrmesterrel követte el. i 
kivel katonakorában keveredett barátságba. A -o* 
pott holmik raktára az ő szobája volt s ü érté­
kesítette azokat, a pénzen pedig megosztozkodtak. 
Ekkor jött arra az ötletre — miután a toivajlások 
oly fényesen sikerültek — hogy betörő bandái 
szervez. Embereit ILuusek Károly huszonhéteves, 
volt törvényszéki napidijas, Kunzbacher Káron • 
volt könyvelő személyében talaita meg, ezekkel 
szövetkezett. Rendes találkozó helyük a <Miöe" 
nium>- kávéház volt, a hol Mesterhazy, mint a 
banda vezető feje, osztotta ki a rendeletéit. Hog! 
milyen raflineriával dolgoztak, igazolja az, ho?t 
Kunzbechcr részére rendes hordár egyenruha, 
iartultuk, s egy-egy betörés után őt küldöttek ela 
zálogházakba, a mit szintén igen előkelőén csele­
kedtek meg. Mesierházy és Hanusek kétfogatu ko­
csiban várakoztak a zálogház előtt, a míg a »b01' 
dár» elő nem jött a pénzzel. Ez persze arra volt 
ju, hogy a zálogos, az előkelő urakat látva, va^' 
miképen gyanút ne kaphasson.

Az Odeschalchi herczeg Üllői-ut 19. sz. lako­
sában elkövetett betörést Mesierházy Hanusekkel 
követte el, úgy, hogy még a kapuzárás előtt elhe­
lyezkedtek a ház egyik félreeső helyén s a W 
kor a ház elcsendesült, befesz*tett4k az első eme­
let i herczegi lakás ajtajának fatabláit s igy hatol­
tak be a szobába. Reggel a házmester nyi
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Szombat, deczember 6,
nekik kaput és gyanútlanul meg is süvege!te az 
(ismeretlen urakat, a mikor kibocsájtotta őket.

A rendőrség még a reggeli órákban értesítette 
Ferencz József laktanya parancsnokságát, a hol 

f.berling József őrmestert azonnal letartóztatták 
s ü főkapitányságra kisérték kihallgatás ezéljából.
A gonosztevők vallatasa ma egész nap folyt s amelyek elhatározásra buták. Az asszonyban egy 
máris mintegy iiarmincz betörés tetteseit sikerült 
fölfedezni a négy jómadár személyében.

EGYETÉRTÉS
szonyt is a halálnak szánja, de az sir, könyörög, 
e>küdözik s kétségbeesésében annyi bájt fejt ki, 
hogy a fejedelem nem meri megöletni, hanem 
minden vagyonát a hüllen asszonyra testálja. Nem 
tudtam megérteni tisztán a szerző intenczióját; 
nem láttam lelkében azokat a változatokat.

TÁVIRATOK.

Álarezos rablók.
Lúgos, decz. 5. Tömést községben a múlt 

éjjel 1G álarczos rabló betört Pangl József ottani 
szatócs és korcsmáros házába s őt és feleségét 
oly súlyosan mugsebesitették, hogy életben ma 
rád isukboz kevés a remény. Az üzletet és lakást 
teljesen kifosztottak. A tettesek eddig ismeretle­
nek Aból tartanak, hogy a kemény időszak alatt 
a rablóbandák garázdálkodni kezdenek.

Az osztrák vasutak államosítása.
Bécs, decz. 5. A lapok jelentése szerint az 

áilamvasuti tanács mai teljes ülésén vita nélkül 
elvben elfogadta az északi vasul, az északnyugati 
vasat és az osztrák-magyar áliamvastU államcsi- 
tá ...n vonatkozó bizottsági indítványt, de az álla­
mosítás keresztülvitelére ha áridőt nem szabott

MiniBzterváítozás Romániában
Bukarest, decz. 5. Palladi belügyminiszter 

egészségi okokból lemondott. Belügyminiszterré he­
lvette Laszkár Bazil volt minisztert nevezték ki 
Aurelian mim-zer helyébe, a kit a szenátus el­
nökévé választottak meg, Stouesci közmunkaügyi 
miniszter vette at a füldtnivelési, ipari és keres­
kedelmi tárcza vezetéséi, mig Slurdza miniszter­
elnök ideiglenesen átvette a közmunkaügyi mi­
nisztérium vezetését.

Barátságtalan intézkedések.
Bécs, decz. ü. A cs. k. belügyminisztérium a 

sertésvésznek Ausztriába való behurczolasa czimén 
megtiltotta a seriésbevitelt a gyontai, szarvasi 
- Békésmegye), és tiszakozepi járásokból, beleértve 
Mezőtúr községet (Jász.-imgy-Kun-Szolnokmegye).
A n,agy r füldmiveiésngyi minisztérium a sertés- v 
vész föllépése miatt eltiltotta a sertésbehozatall 
Magyarországba Mödling politikai járásból.

K'3sgazcíasági táviratok.
ÄewyorÄ.
— Zárlat. —

decz. 5. decz. 4. decz. 3
Búza Helyben............... 77, ,

„dcczemberre . * . Bők,
, máruziusra . .------
„ májusra .... 79',a 
„ júliusra . . 78—
Irányzat: szilárd.

Gabonaszállitási-díj Liver­
poolba ...................

Tengeri deczetnberre . 607i8 
„ januárra . 64—
„ májusra . 481,

Irányzat: szilárd.
New York, novemberre

1 fi,i
80 m

Ti»6',

januárra. (Zárlat.) 
Gyapot: New-Yorkban helyben 8.50 (8.50,
tegnap), gyapot novemberre 8.26, (8.27.) gyapot 
februárra 8.1c 18.19), gyapot New-ürleansban 
helyben 8— iT'* t. Peti oleum . Stand White New- 
yorkban 8.05, (ti.Un), petróleum Stand White Phila­
delphiában 6.00. |8 00), petroleum It aimed in Cases 
9.05, (9.35), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.45, (1.45). Zsit: Western steam! 11.40 (11.20;, zsír 
Kobe és Brothers 1V7Ü, (11.50). — K.. i é fair Rio 
7. sz. in , i5‘4 , kávé novi.-iubi.rre 4 40 (4 45,, kávé 
januárra 4.75 i4.7ö), — ht.>zi Spring Wheat* 
Clears 3.06 J.iO i3.Uő -3.10). (Jenkor d7,,, (8* w) Ón
28.87.—23.95 (:-1.19—23.90), Réz —.-----11.65

-----11-05.)
Chicago

— Zárlat. — 
decz. 5.

Búza dcczemberre . .
, januárra . . .

Tengeri de. zembc-rre .
Irányzat: szilárd.

Chicago, di i-zeiribt"r 5. (Zarlat.) '/sir januárra 
10.5.5 «10 :;*>). - májusra 9.90 19.80), sza­
lonna 8 öi (8.87.—), Sertéshús januárra
10.4o (10.ÜOJ,

Tói .

54

decz. 4. 
73'|9

547l

decz. 3 
73—

S21NKÁ2 ÉS MŰVÉSZET.
Király idiliek.

(Három magyar színjáték. Irta: Bródy Sándor, elő­
szűr adták elő ma á Nemzeti Színházban.)

Három magyar színjáték, idillikus foglalatban 
három kortörténeti epizód a költészet fényébe 
mártva: ez volt a szerző intencziója. Hogy meny­
nyire tudta eleven képekben, színpadnak megfe­
lelően ezt az intencziót megvalósítani, arról kü 
löiibözok lehetnek a vélemények. De hogy a 
közönséges sablontól elüt mind a három színjá­
ték, az minden kétségen fülül való dolog.

Súlyos technikai hibák, súlyos vétségek a szin 
nad követelményeivel szemben az utolsó két 
színjátékban nynivánvalóak. Az elsőben pedig van 
szin. hangulat, idillikus elem bőven. \an olyan 
milieu, a mely az illúziót föl ébreszti és ébren is 
tartja. A szerző ebben a darabban szigoiu volt 
önmagához, méltányos a publikum iránt is. Mér 
sékelte temperamentumát, a mely tulságokia ra 
gadja. S ha itt-ott egy botlást az ízlés ellen eb 
ben a darabban is észre lehet venni, mégis érdé 
kés és színekben, fényforrásokban gazdag ez 
kis színjáték.

Lajos király válni akar a feleségéiül, mert az 
nem szed neki fiat. A királyné visszavonult egy 
zárdába, hogy a falyoit fölvegye. Lajos király bú­
csúzni megy oda. Utolsó találkozásuk idilli és ér­
zékeny jelenetté fejlődik s végül kölcsönösen 
megértve egymást, a király hazaviszi ismét a fe­
leségét. Ez a legsikerültebb része a mai estnek. 
Stílje, tónusa a színjátéknak poétikus, érdekes. A 
közönség osztatlan tetszéssel fogadta.

A második rész Bethlen Gábor fejedelemnek és 
feleségének, Brandenburg Katalinnak drámája. A 
fejedelem beteg és üreg. Felesége szép, vidám es 
fiatal. Az asszony megcsalja a fejedelmet egy 
Ditrik nevű katonatiszttel. A fejedelem meglesi 
őket. A tiszttel röviden végez: megöleti. Az asz-

hütien, hazug, csalfa, gyáva és mégis vakmerő, 
büszke és mégis alázatos teremtést mutatott be 
a szerző. Szóval: a fejedelem is, a felesége csupa 
merő ellentmondás, szeszély és iukonzekvenc-zia- 
A párbeszédek nagyon is hossznak, vontaioHak és 
erősen kimerítők. A színpad túl van terhelve a 
beszéd bőségével. Minden mozzanat ismétlődik s 
végül képtelenséggé változik. Az idilli hang itt tel­
jesen eltűnik. Sok sok brutalitás bontakozik ki a 
voltaképpen igen vékony cselekményből. A szín­
padi nyelv átváltozik novella-stíllé, bár ebben a 
nyelvben is vannak színek, képek: néhol poétikus 
föllángolások is. Mint dráma azonban ahelyét nem 
állja meg; kortörténeti képnek nagyon is zord es 
kegyetlen.

Ezt a második színjátékot már hasonlilkatlanul 
kevesebb tetszéssel fogadta a közönség. A taps 
nem volt oly általános, sut a földszint határozot­
tan hidegen fogadta. Mindamellett a szerző sok­
sor megjelenhetett a lámpán elölt.

A harmadik színjáték megint elővarázsolja az 
idillikus hangot és szint. Mátyás király jelenik 
meg a színpadon a Petronka csipkeverő leány 
lázában, akit ő, a király házasít meg. Világosság 
(érül megint a színpadra; a hang vidámra for­
dul; a stíl egy-zerübb. Egy-egy jelenet föl-fölvil- 
lanyozza a közönséget, melyet az előző darab el- 
íárasztott és kimerített. Ennek is az a hibája, 
íogy nagyon bőbeszédű, széles; a szerző úgy 
megszerette a tárgyút, hogy nem tud megválni 
tőle. Lassan bonyolódik, nyű ik inkább, mint fej­
lődik. A darab végén ismét többszőr hívták a 
szerzőt.

Általában pedig egy gondolkozó iró munkája 
az egész, aki mindenre képes, még a legszélsőbb 
túlzásra is, de arra nem képes, hogy magul és 
szellemét a sablonnak alávesse. Ez mindenesetre 
olyan előny, amely sok színműírótól különböz­
teti meg.

Az előadásban művészi munkát csak hárman 
égeztek. Első sorban Márkus Emma. Annyi vál- 
ozatosságet, annyi lelkesedést f«-jl«-tt ki, hogy a 

mi siker volt, annak nagy részét neki köszönheti 
a szerző Három különböző szerepben a nőies­

ek megszámlál halat'an elemét egyesítette já 
ékaban Mindig játszott és mindig alakított. A 

másik Rózsahegyi volt, a kinek sokkal kisebb 
szerep jutott, de mindegyikben eltalálta a hangol’ 
az igazi stilt és mindig hatással játszott. A 
íarmadik Gál Gyula volt, a kinek legkisebb 

szerep jutott, mégis magát a vonta a 
közönség rokonszenves figyelmét. Nem voit sze­
rencsés estéje Császárnak, aki Lajos király sze­
repében nagyon is merev, életieien voit s hang­
jába valami kisértetszerüt akar! vegyíteni; min­
den mondatát eldalolta, ahelyett, hogy beszélt 
volna; a Mátyás szerepének idilli vidámságához 
is nagvon is száraz volt a játéka. Gvenes kiabált 
Ó3 zsörtölődött; sehol sem alakítóit A nők közti* 
Del 1 i Emmát és Ligeti Juliskát említjük, akik ki­
csi szerepekben nagy hatást teltek. Kisebb-nagyobb 
szerep jutott még Gabányinak, Bereginek és Mol­
nár Rózsinak. &z-

falatjuk sincsen. S a mig a tanács a jegyzéket, 
megkapja s keresni fogja a fedezetet, a miből a 
szegény gyermekekről gondoskodhatna, e közben 
a halódik kerületi második iskolaszék kebelében 
már meg is alakult a Napközi gveimek-ottlion, 
sőt az erdőtelki iskolába járó gyermekek ápolá­
sáról és ellátásáról már napok óta gondoskodik. 
A humánus egyesület működését ki akarja ter­
jeszteni más iskolák tanulóira is, de, mert erre 
elég pénze nincsen, ma az iskolaszék részéről 
Sümegi Vilmos fővárosi bizottsági tag, Révhegyi 
Iván iskola-igazgató és dr. Wilheim Adolf ügyvéd 
tisztelgett Halmo> János polgármesternél, s a fővá­
ros anyagi támogatását kérték. A polgármester

bér 6-án nyilatkozatot tett közzé, a melyben ki­
fejtette álláspontját. Vádlott ennek az iratnak egy 
részét németül akarja fölolvasni. j gg£-

Az elnök: Talán magyar fordításban ? ! A for- ® ■ 
ditás egyébként az iratok közt van.

A vádlott: Ezzel a nyilatkozattal az országos 
statisztikai hivata lai nyomban késznek nyilatkoz­
tam a nyilvánosság elölt kifejteni, hogy nem volt 
sértő szándéka.

Ezután a vádlott ismét hangsúlyozta, hogy 
nem volt séitő szándéka Gr. Lázár Miklós ügyész 
Schroff Herman szerkesztőnek tanuképen való 
kihuilgattatásál kéri. A tanú ezt nem ellenzi. A 
törvényszék csak később fog e fölött határozni.

nanwi

Vasárnapi Újság

Vargha Gyulát a központi statisztikai hiva­
tal igazgatóját h:Ugatta ki ezután a bíróság, rend

49-ik évfolyam
A y> Vasárnapi Újság*, a. legrégibb magyar szép­

irodalmi es ismeretlerjesUd képes hetilap díszes 
állítással évenként több mint 130 ivén. s 'öbb 

mint ezer képpel, a * Regén i tár» mn-ti állandó 
melléklettel jelenít: meg. Sze.k.-sz i Nagy Miklós.

I, guj hban Mikszáth Ká mán kitűnő írónk 
ad s fömunkatár a lett a »Vasárnapi Uj ág.-nak s

kijelentette, hogy a jótékony ügyet pártolni fogja. Vargha Ivszjetesen adja elő, hogy minő jogkörrel
Híre n a városházái ól. A kerékpárosok 

szövetsége megkérte a tanácsot, engedje meg, 
hogy a kerékpáradót ne január elejt-n, hanem 
csak május tizenötödikén kelljen lefizetni. A 
tanács a kérést nem teljesítette. — A városi 
épületek h&z-biztositására kiirt pályázat tegnap 
lejárt. Miután több intézet halasztást kért, a
■ anác.s a pályázat határidejét e hó tizenkettedikéig 
meghosszabbította. — Hugy a belvárosi templom 
körül voit boltokat lerombollak, a templom-alap 
jövedelme megcsökkeni A belvárosi plébános 
kérésére a tanacs azi fogja javasolni a köz­
gyűlésnek, bogy az alapot kárpótolja évi kétezer- 
négyszáz koronával. — A főváros vezetőin, k 
régi terve már. hogy a városligeti tuzj.ilvk-terei 
fokoza osan kitelepíti a Népligetbe A terv 
keresztel vitelére ma a tanac- elhatározta, hugv 
uj mutatványos-bódéra a Városligetben többe
■ ngedé yt nem ad. — Özvegy Eggtnann Jakabne 
hazlu ajdonosnő, Podleyschy Ottomárné föld­
birtokosnő, Deutsch Ernő hírlapíró. Beer Ado f 
vasúti la Itat os és Kantor Alfréd kereskedő 
Halmos Jmos polgármester előtt ma tették le a 
magyar állampolgárt esküt.

TÖRVÉNYSZÉK.

Premier az U' áaiában. Az Lránia szili 
lázban ma volt bemutató előadása Szokolay Kor­
nél Keleti Svájcz cznnii müvének, mely két rész­
ben 180 vetített színes képpel Bosnyákországot 
és Herczegovinát ismerteti. A darabot hangulatos 
bevezetés nyitja meg. Egy heverő bosnyák bég és 
egy semmit tevő keleti szépség jellemzi mindenek 
előtt azt az országot, hol az időnek nincs értéke. 
Az I. rész Busnyákország múltjának rövid és 
élénk letrá-ával kezdődik. Ezután jellemzi az iró 
a muzulmánokot, az orlhodoxokat és a kato­
likusukat, különösen pedig a bosnyák asz- 
szonyokat. Igen sikerült mozgó képek mutatják 
be a kóló tánezot s a bosnvak kecske-pásztorok 
felvonulását. Érdekesek azok a kopek is, melyek 
a muzulmán nők eletet, a háremben való neve­
lést, a nép-életet és a bosnyák katonák felvonuia- 
lását mutatják be. A II. részben először is Szerá- 

lűvárost és Ihdzsét, a legszebb fürdőhelyet 
szemléljük. A fürdőéletet is két kinernaugiamm 
élénkíti. Ezt követi egy rövid utazás Boszniában. 
a Vrbak, a Boszna és a Duna völgyében.
_Csiliy Gergely emicke. A Nemzeti Színház

kedden, C tky (iorgelyszületésnapján felújítja a Jós 
lato1, ne iy 1889. má jus 1-en kei ült utolszór színié. 
A főbb szerepeket: K Hegyest Mari, Rákosi Szidt. 
Újházi, G a bitnyi és Ruzsuln-gyi jatszszak. Ez 
népi előadó n a Nemzeti Színház igazgatósága 
meghívja a Magyar Tudományos Akadémiát, a 
Kisfaludy- és Petőii-Tarsasugukat

__ Bob herezog Martos Ferencz és Bakonyi
Károly operettje, amelynek zenéjét Huszka Jenő 
íita, már javában foglalkoztatja a Népszínház sze­
mélyzetét. Fedák Sári héttőtől kezdve vesz részt 
a próbákon.

__ Az utolftó levél. Sardou egyik legnépsze­
rűbb színdarabja, Az utolsó levél lev közénk Fái 
Béla uj fordításában isrm t színre kerül a Nemzeti 
Színházban. Ez alkalommal lép föl először hosszas 
betegsége után Lánczy Bka

_ A zonevilág legújabb száma dr. Kacsólt
Pongrácz, a jeles fiatal esztétikus szerkesztésében
jelent meg. Tartalma érdekes, változatos és méltó 
arra, hogy ne csupán a szakkörök, hanem a nagy 
közönség is érdeklődő figyelemmel kísérje.

__ A Vígszínházban holnap, szombaton, a
Doktor urat adjak hetedszer. Vasárnap es hétfőn 
Lét-két előadás lesz, még pedig mindkét nap 
délutánján Loutet, Veber Pierre bohózatát 
ismétlik, mindét este pedig a Doktor urat, Molnár 
Ferencz bohózatát adják.

FŐVÁROSI ÜGYES.
__ Napközi gyermek-otthon. A tanügyi ősz

tály vezetője csak a napokban szólította föl 
iskola-igazgatókat, hogy írják össze a legszegé 
nyebb gyermekeket. Azokat, a kiket szüleik egész 
napra magukra hagynak, a kiknek még betevő

Egy hí mifl vád,
— Agitátor az esküdtek előtt. —

ETaroavÁsarhaly, deczember ~>.
Dr. Lassul Jenő brassói tanár ma a marosvá­

sárhelyi esti üdtbiróság előtt állott.
Egy brassói lapban azt irta, hogy a statisztikai 

hivatal adatai nem megbízhatók és a magyarság 
számát mesterségesen növelik. A kereskedelmi 
miniszter felhatalmazta a marosvásárhelyi ügyész­
ségét, hogy indítsa meg a sajtópert ezért és ma 
tartották meg ebben az ügyben a tárgyalást.

A bíróság elnöKe Bődó Sándor törvényszéki 
elnök, tagjai 1 ittich Károly kir. törvényszéki bíró 
és Vary László kir. járásbiró. A vádat Lázár 
Miklós gróf ügyész képviseli, mig a vádlottat Lurtz 
Karoly dr. ügyvéd, országos képviselő védi. Mint 
tanul megidézték a tárgyalásra 1 argha Gyula 
miniszteri tanácsost, a központi statisztikai hiva­
tal igazgatóját.

Az ügyészség Lassel dr. ezikkének két pasz- 
szusát inkriminálta. A német közleménynek in­
kriminált passusai a hivatalos magyar fordítás 
szerint a következük :

Az összefoglaló ismertetésnek, a mely termé­
szetesen csuk a mesterkóltség minden eszkö­
zével elért eredményeket tünteti föl s ennek da­
czára egész Magyarországra nézve, Horvátországot 
s Szlavóniát is beleértve, az összes népesség le­
iénél kevesebb, vagyis c.-ak 45 4 százaléknyi ma­
gyarságot tudott kihozni, lényeges tartalmat a kö 
vetkelkezőkben adjuk. Továbbá : Ezen mestersé­
gesen előidézett számok természetesen hamis 
Lápét adnak a tényleges viszonyokról.

Az elnök mind. nekelölt a vádlottat hallgatta 
ki. Kérdéseire Lassel dr. elmondotta, hogy 1867. 
deczember 20-án Brassóban született, családos 
ember, egy gyermek atyja, cv. ref. vallása, tanár» 
bölcsészet doktor, vagyona nincs, katona nem 
volt. Egy gyermek bántalmazása miatt a brassói 
járásbíróság egy i/ben busz forint pénzbüntetésre 
és öl forint mellékbüntetésre Ítélte.

Az esküdtek megalakítására és a formaságok 
intézése után megkezdődött a vádlott kihallga- 

ása, a ki mindenekelőtt arra kérte az elnököt, 
ogy a tárgyalás lefolyását szó szerint örökítse 

meg a jegyzőkönyvben. Az elnök ezt megígérte.
Ezután Lassel Jenő dr kijelenti, hogy megér­

ette a vádit, de nem érzi magét bűnösnek. A 
-nyáüús előadása előtt megjegyzi, hogy habár 
oga volna anyanyelvét használni (Az elnök: 
Lak tolmács utján], a tárgyalás rövidítése czél- 
aLúi magyarul beszel és bocsánatot kér. hogy ha 

nein beszel olyan jót, mint a hogyan németül be­
szelne, de mégis reineli, hogy az urak meg lóg­
ják érteni. Az. a vád, hogy az országos statiszti­
kai hivatalt rágalmazta. Lti' a vádlott sem mikor 

czikket irta, nem volt abban a véleményben, 
sem most nincsen abban a véleményben, bogy a 
satiszhkai i ivatal hamisan járt el; azt hiszi, 
íogy a czikkből nem is lehet ezt kiolvasni. Ne: i
is volt szándéka ezt Írni. A mit irt. azt csa
gészen általánosságban irta. Az egész kötet, a 

melyet a statisztikai hivatal kiadott, tudományos 
mii és a vádlott is csak tudományos szem­
pontból tette a megjegyzéseit. Neki meggyő­
ződése, hogy a statisztika mindenkor és minde­
nütt csak ingadozó alapon allhat.

A különféle nemzetek statisztikájáról beszél az­
után, majd rátért arra, hogy nálunk helytelenül 
tették föl a kérdést. A német fordításban igy harig- 
zolt: 'Welche ist ihre Muttersprache oder 
die Sie als die ihrige bekennen und die Sie 
anJ liebsten sprechen?» Ezek a viszonyok lo- 
aegtek a vádlott szemei előtt, amikor megjegyzé­
seit irta. de arra legkevésbbé sem gondolt, hogy 
vádat emeljen a statisztikai hivatal ellen. A kér 
dés föltételének következménye az volt, hogy a 
nemet nem vallotta magát németnek, ha más 
nyelvet beszélt a «legszívesebben.» A statisztika 
nem áll határozott, biztos törvények alapján, ezért 
mondta a vádlott «künstlich» (mesterség* s), hogy 
az alapnak ezt az ingadozó természetét megje­
lölje.

Az elnök figyelmeztetése után, hogy a tárgynál 
maradjon, arról beszél a vádlott, hogy minden 
országban vita van arról, hogy a zsidókat külön 
nemzetiségnek számitsák-e vagy sem. Magyaror­
szágon 1850-ben még külön számították, későbt 
azonban már más nemzetiségekhez tartoztak és 
éppen J eke! fal ussy mondja, hogy míg a zsidók 
előbb a németek számát szaporították, addi 
utóbb rohamosan magyarosod lak. O azt a követ­
keztetést vonta le, hogy a statisztikai hivatal 
megállapításai, bármily jóhiszemüek legyenek is, 
hamis képet adnak a viszonyokról és ö ezt

ruházza löl a törvény a sla'isztikai hivatali, és 
szól a hivatalnak adott utasításokról.

Elnök: A nem magyar ajkú községekre vagy 
helységekre különleges utasítások m-m voltak ?

Tanú: Nem. Csalt általános egyöntetű utasítás 
volt és ezek az utasítások nemcsak magyar nyel­
ven készültek, hanem a hazában tiivó minden 
nyelven,

Ügyész: Mit gondol a tanú, ez a czikk csak 
a statisztikai hivatal meggyanusitására Íratott ?

Tanú: En egyénileg úgy vagyok megyöződve 
— mondom, liszten csak egyeni véleményemet 
tolmácsolom — hogy ennek a ezélja aligha 
csak a statisztikai hivatal meggyanusitása 
volt.

Elnök: Ezek az adatok a külföld előtt is is­
mertet1 ek ?

Tanú: Nagyon érdeklődik a külföld is ezek 
iránt, de sajnos, nemcsak tudományos szempont­
ból: mert ha csak abból a szempontból é dek- 
lődnék, riushát. közvetlen összeköttetésben vagyunk 
a külföldi statisztikai hivatalokkal, amelyek tud­
ják. hogy mennyire komolyan dolgozunk; de 
sajnos, hogv nemcsak ezen az utón értesülnek 
dolgainkról, hanem vannak, akik félrevezető 
adutokat terjesztenek.

vargha Gyula ezután még bő fölvilágositást 
ád a védő kérdésére a statisztikai lapok kiállítá­
sára vonatkozólag. Vallomásának befejezte után, az 
ügyész kijelenti, Schroff Herman megidéztelésétö 
»Iáik Következtek az esküdtekhez intézendő kér­
dések megszövegezése. Egy órakor fölfüggesztette 
a tárgyalást az elnök és csak három órakor nyi­
tóim meg ismét.

Ekkor gróf Lázár Miklós mondotta el vádbe­
szédét, a melyben élénk színekkel ecsetelte az 
izgat ók veszedelmes aknamunkáit. Marasztaló 
verdiktet kér az esküdtektől és szigorú büntetést 
a törvényszéktől.

Dr. Lutz védő a vádlott fölmentését kérte.
Az esküdtek félórai tanácskozás után a nyilvános 

ágai mazásra vonatkozó kérdésre hétnél több igen 
nel válaszoltak. Ennek alapján a kir. lörvényszé 
dr. Lassel Jenőt a magy- kir. statisztikai hivata 
sérelmére sajtó utján elkövetett nyilvános rágal 
mazás vétsége miatt két hónapi fogházra és 
láromszáz korona pénzbírságra, a mely behajllta 

tat anság esetén fogságra lesz átváltoztatau 
valamint a bűnügyi költségek viselésére ítélte, 
közvádló az ítéletben megnyugodott, a védő sem 
miségi panaszt jelentett be. Az ítélet vele közöl 
tessék, hogy semmiségi panaszát megindoku 
hassa.

kizárólag e lapba fogja írni nagybecsű szép­
irodalmi müveit: regényeit, elbeszéléseit, tkrcza- 
czikkcit.

A »Vasárnapi Újság» előfizetési ára: negyed- 
vre 4 korom, félévre 8 korona'
Mutatványszámokat kívánatra szívesen küld a 

kiadóhivatal.
Az előfizetések a »Vasárnapi Ujs^g* kiadó 

hivaiaába. Budapest IV., Egyetem-utcza 
4. a á küldendők. 4498b
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UNT- Mindenütt *»í

— A. félbemaradt operett. Fehér Jenő ga 
honakereskedő, akinek a Katalin czirriü operett 
zenei szerzősége miatt a múltkoriban volt a tör 
vényszék előtt panasza, mint a Hirszemle jelent 
a nyáron elhatározta, hogy megint operettet 
Mikor a szövegkönyvet már megkapta a libretlis 
tájától, arra kérte Donáti) Lajos karmestert, hogy 
r;e menjen el nyári szabadságára, hanem marat 
Jon a kedvéért Budapesten s legyen segítségére 
az operett megzenésítésében. Fehér a karmester­
nek, amint ez állította, a fáradságáért 4L0 koronát 
ígért. Fizetni azonban nem »olt hajlandó. Igaz 
hogy az operett színre kerüléséből semmi sem lett, 
de azért Donáti) ragaszkodott a kikötött honorá­
riumhoz s orte Fehér ellen port indított. A pór 
során Barna Izsó karmestert is kihallgatták, a ki 
bizonyította, hogy Donáth csakugyan dolgozott a 
hepürölt zeneszerzőnek. Ma hozta meg az V. kér. 
járasbiióságnál dr. Vályi biró az Ítéletet, melylyel 
f eher Jenőt a Donáth karmester 400 koronás ho­
noráriumának, valamint a perköltségeknek is a 
megfizetésére kötelezte.

— Isgy steveiiues férj. Sehogy sem tudott 
megnyugodni Sárán János pilisi földmi vés abban, 
hogy felesége fa képnél hagyta. Szép szóval kér­
lelte a szüleihez menekülő asszonykát, hogy fe­
lejtsen el mindent és legyen ismét hűséges íele- 
sége. Az asszony azonban hallani sem akart erről, 
mire az elkeseiedetl férj felgyújtotta az apó-a 
kazlait. A pestvidéki esküdtek ma ezért Sarán 
Jánost a gyújtogatás bűntettében mondottak ki 
bűnösnek ; a bíróság pedig két évi fegyházra 
tétté. Az Ítélet jogerős.

— Bűnös tisztviselők. Eszékről Írják, hogy 
dolniimholjaci vizszahályozási társaság több hi­

vatalnoka ellen följelentést tettek az ügyészségnél» 
mert több ezer koronára rugó összeget elsikkasz­
tottak.

— A bankstkkasztó pőre. Az angol-oszrák 
iánk sikkasztójal, Krénier JenöVinczét ma vonta 

felelősségre a bécsi esküdtbiró-ág. Kramer, a ki 
tisztviselője volt a banknak, különféle hamisítások 
révén harminc, kétezer koronát tikkasztott A ki­
rí Ugatott igazgatósági tagok mind igen terhelőén 
vallottak Krémem*, a ki azi mondja, hogy nem 
érzi magat bűm snek. Egyik igazgató azt vallotta, 
hogy az intézetnek nincsen kárja, mert . sikkasz­
tott pénzt megterhelték, mindamellett kívánja a 
vádlott megbüntetését az intézeti feg\ elem érdé 
kében. Éjjel jelentik : Krimiért az esküdtek ver- 

iklje alapján fölmentették.

tudományos meggyőződését akarta kifejteni. Meg­
említi a vádlóit, hogy a statisztikai hivatalhoz is 
intézett egy beadványt ez évi szeptember 5-én, a 
melyben álláspontját kifejtette és ezt az iratokhoz 
kéri csatoltatni. Á Kronstüdter Zeitung-ban oktú-

j w íizfrflersesitíg: SBU Él ILIMMíSt

KÖZGAZDASÁG.

Az értéktőzsdéről.
A héten csak annyiban változott a helyzet, hogy a 

múlt heti erős árfolyamhullámzás, mely a helyi 
spekuláczió műveletei kapcsán keletkezett, meg­
szűnt, miután úgy a hausse mini a baisse-párt 
jobbnak látta fegyverszünetet kötni s valamely na­
gyobb eseményt megvárni, mielőtt a döntő ütkö­
zetre határoznák magukat. Addig a kisebb csatá­
rozásokat is megszüntették, melyeknek meglehetős 
sok áldozatuk volt és miután most a helyi speku- 
iáczió, mely a forgalmat eddig fentartotta. szintén 
tartózkodóan viselkedik, tőzsdénk forgalma mini­
mumra csökkent. Az üzlet teljesen megakadt, a 
teremben siri csend uralkodott, az árfolyamok pe­
dig csak névlegesek voltak.

Ma azonban a már szinte félelmetes csendet 
egyszerre élénk mozgalom váltotta fel, mely az 
áltál keletkezett, hogy osztrák-magyar áliamvas- 
uti részvényeket, melyek már hosszabb idő óta 
bágyadt irányzatban voltak, bécsi •zám'Jra négy 
tételekben eladtak és mivel a tőzsde mostani 
felvevő képessége igen csekély, az eladások erő­
sen leszorították e részvények árfolyamát, a mi 
aztán az egész piaczot kedve: Jenül befolyásolta. 
Az osztrák-magyar államva-mt részvényeinek ha­
nyatlása érzékenyen érinti a buuapesti piaczot, 
miután ezeket a részvényeket hónapokkal ezelőtt 
kedvező államosítási hírekre 728 áriolyam mellett 
nemcsak a spvkmáczió, hanem a nagyközönség 
is élénken vásárolta s a megvett részvényeket ál­
dozatok árán is a mai napig megtartotta. Ma az osz­
trák-magyar államvasutrészvényei 678-on jegyez­
tetnek, tehát éppen 50 K-ával alacsonyabban s attól 
lehet, tartani, hogy a nagy közönség, raizl már 
oly sokszor, akkor fogja azokat a piaezra doom, 
mikor árfolyamuk legalacsonyabb lesz. Ezl lenm 
nagy hiba volna, mert az államosítási kilátáson 
semmivel sem rosszabbodtak sőt javultak. Most 
ugyanis a lengyelek a Ferdinand északi vasul, a 
németek pedig az észak nyugati vasút államosítá­
sát sürgetik. Ezt ,i két államosítást azonban az 
osztrak-magyar államvasut államosítása meg lógja 
előzni. Az osztrák kormány azért sem idegenke­
dik a nagyarányú államosítástól, mert erre egy­
séges tarifapolitika ezéljából szűk Tge van.

Azok a pozicziólebonyolitások, melyek az utóbbi 
napokban bécsi számlára történtek, nagyobb 
részt azokra a kimutatásokra vezethetők vissza, 
melyek szerint a bevételek csökkentek; ezek a 
csők kénesek azonban nem olyanok, hogy némi 
b zonysággal 29 frankos osztalékra számítani i e 
lehetne, a mi a mostani kamatviszonyok Közlt 
még mindig elég |ú kamatozásnak felel meg.

A Külföldi piaczokról az egész héten át nag'...» 
kedvező jelentések érkeztek, különo.-en a berlini 
tőzsde irányzata voit állandóan szilárd, a hol a 
bányaertúkek jelentékenyen emelkedtek. Reméljük.

ogy a helyzet nálunk is rövid idő múlva újra 
javulni fog.

A főbb értékekben beállott változásokul a 
Kivetkező tábláz tilos kiniutuUts mutatja:

A közönség köréből.
Dr. 8CHLESIKGEB Ml r SA

vizyyóyyintézete es szanatóriuma
POZSONY (hegység.)

Gyönyörű hegyi vidéken, pormentes és szeltél védett 20(1 kilo- 
méter, szépen ápolt regénye. hegyi ut. Szigorúan az egyéni­
séghez alkalmazóit szakorvosi kezol' S. Legdivatosabb kénye­
lem, az összes betegszobák legtökéletesebben vannak beren­
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az Intézet egész éven 
át nyitva van. Prospektus ,;s fölvilágositással szolgál a 
dr. Sohlesinger-fele vizgyógyintézet Igazgatósága, Pozsony 

(pályaudvar.) 44454

nov. 28. decz. 5. kuli)1nldet.
fiCti.— 665.50 — 0 50
702.— 7u0.— — 2.—
440.— 439 — — 1.—
466.— 408.— 3.—
087.— 678.— — 0.—
60.— 62.— -r 2.—

4C:).— 464.— — 5.—
616 — 611 — — 5.—
328.— 326.— — t) ___
514.— 516.— + o__
97.75 97.90 + 015

Osztrák hitel-részvény 
Magyar hitelbank 
Magyar leszámitolób. 
Magyar jelzálogbank 
Usztr. magy. állam vasi 
Béli vasul
Runamurányi vasmű 
közúti vasút 
Városi villamos vasút 
Salgótarjáni koszénb.
4 száz. magy. k.-jár.

KERESKEDELEM.
** A Magyar Kereskedelmi Cahrnok választ­

mánya ma Jelűnek Henrik elnöklete alatt hav; 
ülést tartott, melyen számos uj tag felvétele és 
ennek következteben két uj szakosztály meg­
alapítása után a következő közérdekű ügjeket tár­
gyalták:

A Magyar Kereskedelmi Csarnok felhivatván a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara állal, hogy 
a kiviteli egyesület létesítésében és az arra vo­
natkozó előmunkálatokban részt vegyen, a választ­
mány elhatározt., hogy e hazafias kezdeményezés­
hez készségesen hozzájárul. A Magyar polgári 
törvénykönyv tervezetének a kereskedelmet ér­
deklő része" tárgyalásával a nemzetgazdászaii 
szakosztályt bízta meg u választmány azzal,
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hogy e tárgyban szakszerű előterjesztést készítsen
elő. Guttmann Adám kereskedelmi tanácsos abbeli 
indítványát, hogy felterjesztés intéztessék a keres­
kedelemügyi miniszterhez az iránt, hogy a postata­
karékpénztárt telephelyül lehessen használni, a 
választmány egyhangúlag elfogadta. Láng József 
egyesületi tag indítványára a Csarnok azt a javas­
latot lógja a kereskedelmi miniszter elé terjesz­
teni, hogy a vasúti bérletjegyek rendszere a 
hazai kereskedelem és ipar érdekében akként 
módosíttassák, hogy egyes rayonokra is lehessen 
évi bérletet venni. A magyar kereskedelmi mű­
szótól' tárgyában az anyagot, a Magyar Kereske­
delmi Csarnok tagjai beszolgáltatván, azt feldol­
gozás végett illetékes helyre juttatták. Lówcnheim 
Izidor egyesületi tagnak a magy. kir. államvasu­
tak helybeli pályaudvarainak irochi és raktár 
• máira vonatkozó indítványa javaslattétel végett 
a közlekedési szakosztályhoz utaltatott. Az elnök­
ség abbeli intézkedését, hogy a kereskedelmi szak­
műveltséget terjesztő egyesület számára a folvó 
idényre az egyesület helyiségeit szakszerű okta­
tások, felolvasások tartására rendelkezésre bocsá­
totta, tudomásul vették. A Hírlapírók Nyugdíj­
intézete javára a választmány egyelőre évi 100 
koronát szavazott meg, fenntartván magának, hogy 
azt a humánus intézetet költségvetése Imreiében 
leiemelt járulmánvnyai fogja támogatni. A tarifa­
bizottságba a jö\ő 1903. évre is Fon Dezsőt 
küldte ki a választmány. Végre miután egy iná- 
sodik háznagyi állást szerveztek, arra egyhan­
gúlag Szerb Károly kereskedelmi tanácsost válasz 
tolták meg.

' Tözadesegély egylet. A tőzsdék nagy 
érdeklődéssel várják az immár életszükségletté 
vált, segélyegylet megalakítását. Az előmunkála­
tok befejeztetvén, a végn hajtóbizottság Neumann 
.Miksa tőzsdealelnők elnöklete alatt holnap 
szombat este 6 órakor a Pesti Llojd társulat 
lanáestermében ülést tart. Ezúttal kitűzik a rövide­
sen egybehívandó alakuló közgyűlés napját és az 
alakulással kapcsolatos teendők sorozatát.

% Uj postai ügynökségeit. A pestmegyei 
Dunaszentbenedek községben deczember IG-ún, a 
szepesmegyei Richwald községben pedig deezem- 
ber 11-én postaügynökség lép életbe. Mindkét 
postaügynökség bárhova szóló levélpostai külde­
mények, továbbá csak a belföldre, Ausztriába és 
a megszállott tartományokba vagy Németországba 
szóló 1000 korona értéket meg nem haladó pénz­
es csomagküldemények felvételével, továbbításá­
val illetőleg leadásával és postautalványok, nem­
különben a postatakarékpénztárt ügyletek közve­
títésével van megbízva. A postaügynökség cheque 
vagy postatakarékpénztári betéteket csak 1000 
korona erejéig fogad el.

Z Zálogházak forgalma. A kir. zálogházak­
ban az ez évi november havi forgalom a 
következő volt : A belvárosi intézetben felvéte­
tett 20100 tétel ingó, — 127604 korona ériek­
ben ; 24178 téléi ékszer, — 285083 korona 
értékben. Kiváltás volt: 32117 tétel ingó 
161292 kor. értékben : 2*342 tétel ékszer
252683 kor. értékben. A terézvárosi intézetben 
felvétetett 25680 tétel ingó 117323 korona 
értékben 20961 tétel ékszer 265109 kor. érték-

Délntán 4 óra 30 pereskor záródnak:
Búza áprilisra.........................................7 71—7.72
Rozs áprilisra............................................6.69—6.70
Zab áprilisra ............................................ 6.29—6.30
Tengeri májusra.....................................5.77—5.79

Gabona- és liszíforgaiom
1902. évi decz. 3. esti 6 órától dec/. 4. esti 6 óráig.
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GAZDASÁGI HÍREK.
A vetések állása. A földművelésügyi mi­

niszterhez a gazdasági tudósítóktól beérkezett 
jelentések szerint november havában az időjárás 
nagyobbára száraz és a hu második felében hideg 
is volt; — igen erős fagyok voltak különösen az 
ország felső részeiben és igv az eke is kiszorult, 
tehát a vetési munkával sem készültek el minde­
nütt a gazdák. A hosszantartó szárazságban ugyan­
csak a Felvidék nagy részében, de az ország más 
részeiben is, nevezetesen a Királyhágón túl és 
egyes Duna jobb parti vármegyékben az egerek 
nagyon elszaporodtak és kárt okoznak úgy a veté­
sekben, mint különösen a Ióherések és luczerná- 
sokban. Az egérjárás miatt több helyütt a vetést 
készakarva késleltették, de mert a nagy hidegek 
időelőtt és váratlanul beállottak, a késedelemmel 
sok helyen el is maradt az. őszi vetés teljes mun­
kája. Es mert az időjárás most sem kedvező, 
általában a kikelt vetésekre sem, amennyiben a 
vetéseket jobbára gyenge hótakaró védi, ennélfogva 
attól tartanak a gazdák, hogy az amúgy is kisebb 
területre redukálódott őszi vetések telelése, a csa­
padék hiánya és a hosszantartó szárazság miatt, 
kapcsolatban az egér és ilt-olt féreg és rovar 
okozta károsodással kevésbbé lesz kedvező. Ez j 
idő szerint ugyanis az őszi vetések még a leg­
korábbiak is kevés helyen állanak kifogástalanul, 
a ké=ón vetett őszieknek pedig egy ré^ze ki sem 
kelt és főbb helyen olyankor csírázott, amikor 
éppen az erős fagy bekövetkezett. Általában bő- 
havazásra és enyhébb időre volna szükség, hogy 
az elvetett ősziek megfelelőleg megerősödhessenek 
és hogy az elvételt magvak csiraképességőket el 
ne veszítsék. A repezevetések a szárazfagyot már 
több helyütt megsínylették, mindazál'al még tűr­
hetően állanak. A bevetett terület szemben az 
előző évvel kisebb. Az erős hideg mialt igen sok 
helyütt a szőlők betakarása is elmaradt; és Külö­
nösen a nyngofi részeken a répa egy része is 
szedet!énül maradt sőt az a földben rneg is fa­
gyott.

* Kitüntetett

ben: kiváltás 27894 
értékben és 19264 
értékben.

tétel ingó 131312 kor. 
tétel ékszer 232100 kor,

* A közös függő államadósság kimutatása.
A közös függő államadósság ellenőrzésére Kikül­
dött országos bizottság Bécsben, deczember 2-án 
tarlóit ülésében, az államjegyek forgalmi összegét 
1902. évi november végével következőnek találta: 
5 frtos államjegyekben 2,738.825 írt., 50 frtos 
államjegyekben 549.600 irt., összesen 3,288.425 
frt., mely összeg az 1899. évi XXXI. t.-ezikk ér­
teimében közös költségen váltandó be. Az állam- 
jegyek forgalmában ez évi november hóban semmi 
változás riern történt.

Árverések. A fővárosban. Dr. Póltzl Bélán'- in­
góságai Vili. kerület .lózsef-körut 3. deczember 10.
— Schieder Lajos ingóságai III. kerület X ’-vtelen- 
utcza 17023. deczember 6. — Treffler István ingó­
ságai VI. kerület Külső Yáezi-ut 171. deczember 9.
— Ebner Ede ingatlana a?, i—111 kerületi járásbíró­
ságnál deczember 19. — Földcssy Julin, ingóságai 
az !—III. kerületi járásbíróságnál deczember 10

A vidéken. Vb. Teich Ignác/, és tin ezég ingó­
ságai .S.-A.-Ujhelyen decz. 19. —Grósz Frigyes ingó­
ságai Kolozsvárt deczember .31. — Oerkovits Rafael 
ingóságai Tárcsán íFel-ő-Eőr jb.) deczember 20. — 
Makit.- Dómén-'- ingatlana1 Nagv-Télvnv küzségházá-

Józsel ingatlanai n 
deczember 23. —

megyei gazdasági 
kitűnt szőlő

szőlősgazdák. A luina- 
egylet a szőlőfelujilás térén 

íosgazdák között ez évre a jutalmakat 
most osztatja ki Hazai telepítési szőlőért ezüst 
érmét Percei Dezső, elismerést Szavald Mó­
ricz, Bitte Illés, Oláh András, Ciráky Fe- 
rencz, Etoboz János, Ferezu z József, Dragin 
Imre, Sepetel Imre, több ..isgazda pénzdijat 
kapott. Olsvay szőlőkért ezüst érmet Budai 
János nyert, elismerő oklevelet : Braun J-’ülöp, 
Molnár István, Wskkert Lajos Inkey örökösök, 
Friedrich Menyhért. Mn-zong Adám Pénzdíjat 
Katona István és Ferge Ferencz és több kis­

fiát 1903 január 27. - Takács 
székcsieI:érvári törvényszéknél 
Tornyai Gyula ing ni Irmai a hátszegi járásbíróságnál 
deczember 31. — Balthes Terézia ingatlanai a nagy- 
sinki járásbíróságnál 19 3. január II. — Rosinszky 
László ingóságai Uemsuson (Hátszeg jb) deczember 
17.) — Szentkereszthy Pál báró ingóságai Bunban 
(Segesvár jb.) deczember 19. — Grájr-zi György in­
gatlana a kolozsvári törvényszéknél deczember 30. 
— Schwarcz Adolf ingatlana a kolozsvári térvény- 
széknél deczember 23. - Goldstein Lévi ingatlanai 
K.-Monostor (M.-Lapos jb.) deczember 31. — Kollár 
József ingatlana az. újpesti járásbirósáírnál deczem­
ber 29. — Kovács András ingatlana az újpesti já­
rásbíróságnál deczember 30. — Jacnbi Viktor ingat­
lanai a kőhalmi járásbíróságnál dev/ember 31. — 
Brandenburg Sándornó ingatlana a moóri járásbíró­
ságnál deczember 22.

A BUDAPEST! ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Ma úgy a kínálat, mint a kereslet gyenge volt 

s ennek következtében a mérsékelt forgalom ren­
des hangulat mellett fölvt le. A határidőiizlet 
magasabb amerikai jegyzésekre szilárdabban in­
dult ugyan, de később a készáruüzlet csendes 
irányzatának hatá=a alatt gyengült, az árfolyamok 
pedig alább szálltak, majd véleményvásárlásokra 
ismét emelkedtek az árak és az üzlet szilárdab­
ban zárult.

A ké»7.árupia.ozon 16000 mm. búza kelt cl 
változatlan árakon. A többi gabonanemek ára és 
irányzata ugyancsak gyenge forgalom mellett szin­
tén változatlan maradt. — Kiadatott:

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa

b) átmeneti forgalomban

összesen

Terménytőzsde.
Sertészsír ma 66-—.-----koronán

lónkint.
Nyers szesz jegyzése : Budapesten 3 

38.50 k. áru.

kelt ö0 ki- 

7-50 k. pénz

Értéktőzsde.
Magasabb frankfurti jegyzések kapcsát az 

elotőzsde kedvező diszpozic-ziúva) indult. Osztrák 
hitelrészvények fedezési vételekből nvertek 1T>0 
koronát. A nagyfokú üzlettelenség hatása alatt 
később lemorzsolódtak az árfolyamok-, a hangulat 
azonban nyugodt murád!. A déli tőzsdén igen 
terjedelmes eladások történtek bécsi számlára 
osztrák-magyar államvasuti részvényekben, minek

azok árfolyama 8 
az alapirányzat is 

alacsonyabb árnivón

koronával 
érzékenyen 

némi len
a confremine 
piaczra dobott

következtében 
hanyatlott és 
ellanyhult. Az
megélénkült a forgalom, mert 
megragadta az alkalma!, hogy a 
árut felvegye. Mindamellett zárlatkor a 
csonyabb jegyzések kerültek felszínre, mert a 
túlnyomó bécsi és berlini kínálattal szemben, a 
felvételi képesség gyengének nyilvánult. Osztrák 
hitel 5, magyar hitel 4, oázlrák-magvar állam- 
vasúti részvények 8, rimamnranvi vasmű rész­
vények 2 koronával alacsonyabb árfolyammal 
zárulnak. A helyű értékek piaczán nyugodt 
maradt a hangulat, csekély üzlet mellett az 
árfolyamok csak mérsékelten gvensülíek.

117.12, Sohodnica —, észak-keleti vasút
—, prágai vasmű —.

Béc*, decz. ö. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.05, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
lő6.7o, magyar vasutkölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények 437., rimamu 
rányi vasmű 463.—, magyar ezukoripar —, 
magyar koronajáradék 97.83, 4%-os magyar 
földtehermentesitési kötvény 97.90. magyar 
hitelbankrész.vény 707.—, magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 199.50, kassa-oderbergi vasut- 
részvény 379.—, magyar keresi;, bank-----.

Bécs, decz. 5. Osztrák értékek zárlata. 
4.2%-os papirjáradél; 101. 0, 4"/0-os osztrák arany 
járadék 120.60, I860, sorsjegy 151.75, osztrák hi­
telsorsjegy 434, angol osztrák bank----- .---
bécsi Bankverein 449.—, osztrák-magyar bank
15.50, déli vasút 62.— , dunagőzhajózási tár 
sulat 876.—, dohányrészvény 330.—. cs. kir. 
veri arany 11.35, német bankvuitók ll7.0-.i-_ 4.2%-os 
ezüst járadék Jól.—. osztrák koronajáradék 100.,40 
18G4. sorsjegy 248, osztrák hitelintézeti rész­
vény 666.—, Union-bank 527.—. osztrák _Líui 
derbank 285.—, osztrák-magyar államvasut 678.50, 
elbavülgyi vasút 446—, alpesi bánya részvény
368.50, 20 frankos arany 19.08, londoni váltóár 
239.40, Lipótkohó — tartott.

Vegyes.
Tojás (tea) 100 drb. 6.00—7 — 
Sárgarépa lOO kiló 4.00—7.00 
Bab nagy 100 kiló 2C.——36.— 
Paprika I. 100 kiló 100—110.— 

„ II. n „ C0 —100.-—
Vaj közön9. kilónkint 1.60—1 80 

1.10-1.60

Burg. sárga 100 ki. 4.40—5m 
Paradicsom érett q.

Halféle.
Harcsa (élő) 1.20----- 1.9q t,,.
C.uka (élő) —.—
Ponty dunai 1.40—2.00 ”
Compo

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, decz. 5. (Az Egyetértés 

A külföldi piaczok szilárd tudósításai

Köttetett: búza tavaszra 7.82, 7.80.
-6.91 K., zab tavaszra

gazda. Nagv 
kitüntették.

.'ificzeiiért kiváló munkájáért

IPABÜ8YEIL
— A magánipar mellőzése A magyar gyár- 

iparosok országo.- szövetsége a pénzügyminisz­
tériumhoz sürgős íeiterjeszíést intézeti, met/ben 
jeienti. hogy egyik vidék; pénzügy igazgatóság 
székházának legközelebb kiadandó építési mun­
káira kiír! árlejtés azt tartalmazza, bo% ;«>. ósz- 
szes gerendavasak, alátétlemezek és faíkapwsva- 
sak természetbri- fognak az építkezés helyére 
szállíttatni. Ennek jelentősége az lévén, hogy a 
felsorolt vasnemüek szállítású már eleve minden­
nemű pályázatnak és a magámparnak mellőzésé­
vel, a m. kir. államvasuti gépgyárnak biztositta- 
toít, a szövetség ért az eljárást a maganipar 
szempontjából annál sérelmesebbnek találja, mert 
az államvasuti gépgyár építkezési vas munkák 
szállítása terén eddig a magánvasiparral nem ver­
senyezett. A szövetség enné 1 gva — utalva egye­
tek közt a magánvasipar jelenlegi nagy munka- 
hiányára — arra kéri a minisztert, hogy az ár- 
lejtési hirdetmény sérelmes pontja elejtessék és 
hogy a nyitvávos pályázatból kizárt magánvas- 
müvek abba beievonassanak.

— A denaturált ipari só arai. A pénzügy­
miniszter rendeletben tudatja, hogy a Sziget kamara 
és marosujván ilenaturálú telepeken kiszolgálta­
tandó, szódával denaturált iparsú árát a követke­
zőképen állapította merr: a tiszta iparsó ára egy­
száz métermazsán alóli mennyiségben métermá- 
zsánkint 3 kor. 37 fillér, tisztátian iparsó 2 kor. 
97 fillér. Egyszáz métermázsa vagy azunfeiüü 
mennyiségnél pedig métermázsánk int, a tiszta 3 
kor. tisztátian 2 kor. 60 fillér, mely árhoz azon­
ban a sziget-kamarai ipar.si* telepen még méter- 
inázsánkint 18 fillér szállítási díj hozzászámi- 
tandó.

Búza. Tisza vidéki . 200 mm. c l ... 8.37 és fél 
K.. HM) mm. 81 ];. 8.37 és fél K., ]UO mm. :0.5 kilós 
8.37 és tél kór., 4Ott mm. 81 I:. 8.35 kor., 100 min. 
82 k. 8.15K., 200 mm. 51 k. 8.32 és fél K„ 200 
mm. 81 1,. 8.32 és lel K., 4Ö0 mm. 81 k. 8.37 és 
fél K . ifiu mm. 80 k. 8.37 és tél kor.,3t)ö mrn. 80.5 
k. 8.2(i K., 8500 iui.. 80 k. 8.80 kor., 100 mm 80 
k. 8.30 kor,, 200 nun. 30 k. 8.1U kor., 500 mm. 80.5 
!:. 8.10 kor., pestvidéki, 100 mm 7o k. 8.20 kor., 
1000 mm. 80 k. 8.20 aur., 100 mm 7 9 k. 8.20 kor., 
mind három hónapra.

Fejérmegyei: 25u ...m. 78.5 k. • ju kor., ;dM"i 
mm. 78.5 k. 8.20 kor. 500 mm. 77.5 k. 8.11) K„ 81 Mj 
mm. 70 6 1,. 8.10 lmron.. mind húrom hónapra.

Petiin egye vidéki 300 mm. 80.. • I;.. :',u t. l'tO
mm. 79 5 1:. 8.15 K. 200 mm. 80 u. 8.20 kor.. 2IK) 
mm. 79 L 8.20 kor., 100 mm. 78 k. 7.85 kor., 100 
mm. 79.5 1:. 8.20 kor 1U0 mm. 30 k. 8':r0 kor , 
100 mn 79 k. 8.20 korona, 100 mm. 79 k. 8 07 és 
léi kor., 403 ii.m. 79 i .8.05 kor., 100 rom. 79 8.05 K., 
100 mm. 78.5 !5 kor., 200 mm. 78.5 k. ** :.T és
fél l;or.. 100 mm. 78 k 8.20 kor. 200 mm. . < k. 
8.10 kor., felső, 100 mm.. 77 k. 8.10 kor., feUu, ke­
vert, mind Jiárom hónapra.

Budai: 300 mm. 76.5 !:. 8 16 i;.. r, három hó­
na prr.

>1111 !,:n; )5 K., mindI (isuin:1 vvarersz; . 
három hónapra.

Hansági: 1061) mm. 80 k. 8 
1:. 7.95 K., keveréke-. 100 mm 
három hónapi a.

Tola a i: 1100 min. is.5 k. 8. - !\ : 1600 mm. 75

u,i
.0 min. 
i.r., mind

kzr, mind három hóra. 
'mi: 200 mm. 77 k. 8Jki

napra.
Roík 500 mm. 

200 nini. 6.60 kor 
pénzfizetés mellel1 

Árpa 150 mm.

20 kor., három hó-

H í5 korona, három hónapra, 
10u mm. 6 60 kor , mind kész­

ei 82 és fél kor . >00 mm 5.10
korona, készpénzfizet« s melle;

i.or.Zab 100 nun. u-jö 
kor., 100 mm. 6 10 l.o 
lett.

Az. árak korona éri ékben

mm. 6 42
mind készpénzfizetés

értendők 50 Llg.

és lél 
mel-

A határldőpiaozon, változó irányzat és 
sékelt forgalom mellett — Köttetett;

Pélclöít
Búza áprilisra 7.69. 7.CG, 7.70 k.
Rozs áprilisra 0.67, 6.06, 6 7U k.
Tengeri májusra 5.77, 5.73, 5.76, 5.78, k. 
7ah áprilisra 6.30, 6.29, 6.31 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

m>r-

Buza áprilisra......................
Rozs áprilisra....................
Tengeri májusra.................
Zab áprilisra.......................
Kápoezta-rencze augusztusra

7.70-7.71 
6.69—6.70 
5.71 —■> 79 
6.29—6.31 
11.90—12.

is

Délutáni forgalom.
Szilárdabb irányzat melleit a délutáni tőzsdén 

mremre forgalom volt.

1- räcAum-tizlet
ben holnapra 4—51, , 
ta-r végére 11—16

Elötössdo.
Az elötózsde csekély forgalom mellett nyugodt 

hangulattal folyt ín - Köttettek. Uszírák 
Litelrószvény 670.50—669.25, magyar hitelbank 705.50 
—704.50. magyar leszámítoló és pénzváltóbank • , 
magy. jelzáloghiteibank II. kib. —, osztr.-magv.
államvasut tlSü-uO — 6S;> v0, déli va-'-nt-----. nmainu-
ráuyi vasmű —•—, magyarkor, járadék -----. —,—.
közúti \asut---------- . v.irosi viliarnos vasul----- .
—salgótarjáni kűszénbánva . —.

11 óra 15 pereikor záródnak : Usnrák liitnl-
részv. 668.-----668.25, magy. hitelbank 70-*.— • 705.50,
magyar leszúmitoló- jienzváltóbank 410.----- 4-íl.
magyar ipar- és kereskedelmi bank - ---- . magyar
jelzáloghiteibank 11. kib. 467—467.50, osztrás ma­
gyar államvasut 687..1-----685.50, déli vasul 62—62.50.
Kimamurányi vasmű 465.---- 466.—, magyar korona-
járadék 97.90-97.95, közúti va-iit, 613.—613 0. vá­
rosi villamosvasút 327 327 50.

Déli tőzsde
Az államvasuti részvényei; erősebb hány tiia-cV". 

délben ellanyhult az irányzat, — Köttette.1.' u-zirak 
hitelrészvény 669.85—669.50, magyar hitelba ik 
704.1 1 — 705, magyar leszámítoló és pénz váltóbank 
—, magy. jelze-ioghitelliank II. kil. 467.7-• IC:-,
osztrák-magyar államvasut tisC.- C86.50 I)é|i vasút 
62 — 62.50. rimamurányi v.-i ;mü 465—465.50. many, 
kor. járadék 97.90—97.95 közüli va it 61 613.50,
városi villamos vasút 327.50 - 328.

Helyi értékekben köttetett: Budapesli bankevye- 
sfilet 80.—, pesti magyar ia-rcsl.. bank 25.70. 
salgótarjáni Kőszén bánya 516-517.

1 óra 30 perozkor záródnak : Oazlrák bilelrcsz- 
wny 667.50—667.75, magyar hitelbank 703 - 704, 
magyar leszámítoló- és pvnzváilúbank 439- -440., 
magyar jelzáloghiielbank il. kih. 4O.50- 469.- . m-ztr. 
magyar államvasut 683 ,-.i.íih, deli vasul 62—6.;. ,
rimamurányi vasmű 465. - 466., mag-. :.r komnajára-
dék 97 90- -97.95, közüli va ut 611. -(12 , vfti
v iiiaiiivs vn.-ut .;26.- .

: DijbuK ;ita:vix: u. . uak >i*tci- 
, nyolez napra 10— 1.: k.. derem 

k vt *>u a.

Utocozsde
Az i:iutöz'de ló ytatui.igus Lev-ii i iada ukra 

lanyha volt. - Köttettek: Osztrák bitéin zvény 
667.50—665 50. magyar hitelbank 703—701.50, 
osztráL-magyarállaiiivasui ti'3 —- -6;>.25, riiuamu- 
rányi vasmű — ,—.

4 órakor zéródnak Osztrák Intelre zvény 
66.1.75 66tj.-., magyar hitelbank 701. —701.50,
magyar li-sznmilolú- 6-, pénzvállóbank 439— 140.- -, 
magyar ipar- vs kereskedelmi bank —. -, magyar 
jelzáloghiteibank ti. kib. 468.50—489.—, osztrák-u.a-
gyar államvasut 678.25—ii<8.50, déli vasút 62.-----
62.50, rimamurányi vasmű 464.-----ußö, magyar
korona járadék 97.90— 97.95. közúti vasat 610.- — 
612.—, városi villamos vasvi 326.— ::5T.

üecsi értéktőzsde

Béoe, decz. 6. (Az, Egyetem s távirata. 
A eseh-nemel békítési javaslatok sorsúnak bizony­
talansága miatt a spektiláezió a mai előtíizsdén 
tarlózkodOufi visel Izedet i, s a forgalom nagyon 
csekély volt. Az. irányzat azonban meglehetősen 
szilárd riirt.dcit. Az árfolyamok mérsékelten emel­
kedtek. Járadékok és valuták névlegesek.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény. 
G69.50, magyar hitelbank 703.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 686.—, déli vasút 62.50. alpesi 
bánya 360.—, májusi járadék 101.20, magyar 
korona-járadék —. , török-sorsjegy 112.75, né­
met birodalmi márka 117.10, Lü.nderbsnk —.— 
lombardok —.—, elbavülgyi vasút —. rima­
murányi vasmű 466.

A déli tőzsdén osztrák-magyar államvasuti rész­
vények hanyatlottak. — Jegyeznek : Osztrák 
liitelrészveny 669.25, magyar hitelbank, 703.—, 
Länderbank 385.50, Unionbank 528.—, anglobank 
269.50, bankegyesület 448.50, osztrák-magyar 
államvasut 685.—, déli vasút 62.50, elbavölgyi 
vasút 448.—, alpesi bányarészvény 360.—, 
rimamurányi-vasmü 466.—, májusi járadék 
101.15, magyar korona járadék 97.90, török 
sorsjegy 112.75 német birodalmi márka

távirata.) 
és a nagy

hideg csak 
irányzatát.
7.81 K., rozs tavaszra 0.90 
jegyez 6 59—6.60 korona.

tizesz nem változott; kontingentált szesz azon­
nal szállítva 36.60—37 korona.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, deczember 5. (Tőzsdei tudósítás.) 

A tőzsde megnyitásakor úgy látszott, mintha a 
szúnrész.vények szilárdságára az egész, irányzat 
megszilárdulna különösen mert kedvezően hatolt 
a Rhém. Wesíph. Zlg.-nak az, a jelentése is, 
liógy a szénszindikátus szállításai 13000 ketíős- 
vaggonnal többet teltei:, mint favalv. A várt 
hatás azonban elmaradt, mert a tegnapi newvorki 
tőzsde zárlat, felé váratlanul gyöngén alakult, 
így tu; dit, hogy a forgalom nagyon vontatott 
volt és az árfolyamok gyengüllek. Később 
spanyolok ingadoztak. Belföldi járadékok nyugod­
tak. Magán-kamatláb 3 egy negyed százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 24 papír-járadék —.—, 
4%-os osztrák magyar aranyjáradék 103.— ma­
gyar koronajáradék 98.60." osztrák-magyar ál­
lam vasul 149.60. bécsi váitóár 85 25. Diseonto 
Commandd 188.60, ált. villamossági Edison 
175.75, pelsenkircbeni 174.90, J.aura-kohó 201.50,

3 magyar aranyjáradék 
rasut 18.—, 

olcsón 97.—
olasz járadék 103.25, dynamit-truszt —.—, bar- 
peni 167.60, szilárd.

Frankfurt, decz. 5. (Zárlak) 4-2% papir-járadék 
101.7(1, 4% osztr. arany-járadék 102.75. Magyar 
koronajáradék 98.60, Osztr.-magyar bank 112.90. 
Déli vasút részvény 16.80. Eil>cvölg>"i vasút —, 
1. »iidorii váltóár 2(4.47, Bécsi Bankverem 113.60, 
\ iliamos-részvény —.—. 3% m. arany kölcsön 
£7.50. 4 2’ , ezüst-járadék 101.35.4% magyar arany­
aradéi: 100.65, Urztr. lutelint. rész, 209.90. (Jsztr. 
rn. áll. vasút 148.00. Észak-nyugati vasút 
113 , Jk-csi váitóár 854.25, Párisi vúllóár 81.30—, 
Alpesi bánya-részv.----- , szilárd.

Frankfurt, decz. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hilel- 
■■ v.vény 210.25 déli vauit 16.80, Diseonto Comman- 
dit 188.80, berlini Handelsgesellsch. —., harpeni 
168., Osztr. m. államvasut 148.10, La ura kohó 
—, némi-t bank 209.75, drezdai haul; —, 
ol zjáradék —.—, hibernia —.—, csendes.

íJari8. decz. 5. (Az Egyetértés tudó- tójának 
távirata.) 3 óra 40 pereskor záródnak: Osztrák­
magyar államvasut 142., 4%-os osztrák arany-
járadék 102.75, 3°fran ia járatié) 99.85,
Ottomán bánt; 589, 3',.%-os franczia járadék 
99.1.0, alpesi bányarészvény —•—, dék vasút 

4“ ,,-os magyar aranyiáradéi. (i::.95, 
párisi bankrészvény 10.75, olasz járadék 
103.35, Franc/ a lörlcsztli. jár. —•—, osztrák föld­
hitelintézet! részvény 12.62, török dtJiányré-zvény 
348. nyugodt.

London. J. z. 5. (Zárlat.) Angol consolok 92-75,

Burgonya rózealcOkl. 4,40—í>.20 j Rik(éde3TÍzi)----|

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 5. Hízott sertésárak: I. Ma. 
gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 !:»ron 
felüli) 106—107 f. Közép (páronkint 300—400 f úrón
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz fpáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 110—111 |. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
109—110* f. Szeri iái: Nehéz (páronkint 260 Lg. {e; 
lüli súlyban) 108—109 f. Közép (páronkint 240—26<j 
kilogramm súlyban) 104—106 í. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 100—102 fj|. 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerülega 
bízott sertések teljes (bruttói súlyából az életre pk- 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertései: 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszúm: 1902. decz. 3. napján volt kész- 
let 33363 drb, decz. 4. napján felhajtatott 679
(lrb, deczember 4. napján eiszállittntott drb.
decz. 5. napjára maradt készlet: 33265, darab.
A sertésüzlet irányzata : csöndes.

Sertés-koMumvásár.
Budapest, decz. 5. (A székes-fővárosi sertésvá­

sár es közvágóhíd intézöségének jelentése.) Feine;. 
tás összege 389 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány fS'J drb, összesen 597 drb. Eladatott 526 
drb Eladatlan maradvány 71 drb. A vásár irány­
zata lanyha.— Következő árak jegyeztettél:: 'Zsír- 
sertés : Öreg 1-rendü 350 kgon felül 82—86 fe­
lárig, II. rendű 280 -350 kgrig 78—86 fillérig, Ik­
rének! selejtezett--------íillériL, silány 76—80 li.
fiatal neliézköO kgon felül 88—93 tdlérig. fiatat r - 
zéji 220—300 kgrig 76—88 f.-ig, fiatal könny ú 220
kigr 76—84. fillérig, süldő--------fii!, ig, malavz
— fillér-ig Árak mind enlcvonás nélkül kilogram- 
monkint élősúlyban.

eztistjáradék 10L3O,
leoala-! 161.40, osztr. hitelrészvény 210 5h, déli vas 

c orosz bankjegyek 216.60,4'% uj orosz i:öles
mert a írnC/.l- IfCÍ OS ji' niri il.lpnn)

tnv'i! ,r„|; ■i'ó

Hl:
magy. aranyjáradék 

4" ,-os rúpia 65 25. leszáiriitolá^i kamatláb 
3.v0, bi-' i váitóár 12.20 .déli vasút 4. olasz jára- 
'le.. 1 U.2 51.1. 4° ,,-os (■ ztr. aranyjáradék — . Canada 
I a " " vasút 1 ezii- t 22.69, nyugodt.

London. d«-cz 5 Angi,! consol 92.-

KULroiO! ÁRUTŐZSDÉK.

Prága. <!< . 5
na! szálúivá _2.
berro-dec/emberre 
gáhíin 84 k.

Ha.vre. uecz. 5.
' /emberre _ V25 U v 
36.— frank, június 

Hamburg, d' 
novemberre lí
16 50, ii bruárra

A vei - C.'.lli, AuSSj; Li in azon- 
uj canmagncra i,„ ni.vem- 

21.611 k., finomított kész áru IJrá-

Kávé folyó búra fit.25 frank, de­
sk, februárra 35 - frank, máre.-ra 
a 25.50 frank, 

ez. 5. Nyerscznkor nomveberre —.— 
90. deezemberre !6.-5, januárra 
16.60, márcziusra 16.65, áprilisra

16.60.

Eivonat a hivatalos lapból
— Deczemlic-r 5. —

Kiuevezósek. A kereskedelemügyi mini ztc-r N->. 
vú ho vies Péter mérnököt, a kőmüve--, kőfaragó- és 
ácsmesteri képzettség megvizsgálásé rí a 'firrur.a- 
ros-Szigeten szervezett bizottság tagjává kinevezte. A 
pozsonyi Ítélőtábla elnöke Moesz Géza aranyo"-m - 
róthi törvényszéki díjtalan joggyal.ornokot e.-e-i 
itélőtőbla területére díjas joggyakomokkú: n kassai 
Ítélőtábla elnöke Hegedűs Ferencz díjtalan joggy::- 
kornokot a kassai Ítélőtábla kerületébe díjas jojrgy'.- 
korimk' á kinevezte.

Anyakönyvi kinevelések A belügymini-r 
rium vezetéseve i megbízóit miniszterelnök Zala var­
megyében a felsölendvalakosi anyakönyvi i.er". vt 
székhelyét, a kerület elnevezésének megfelel > 
megváltoztatása mellett, Alsó-Lcridva lak<..s kor-cgli- 
helyezte át, továbbá a nagy-lengyelt anyakönyvi 
riiletbe Kozma Mór segédjegyzót, a felső-hal; etil.! 
Rúzsa Ferencz eg-édjegyzőt, a. nagy-kapomakib.; 
Szita Boldizsár népiskolai tanítót, a báni 
gyürgvibo Kossá Tihamér segédjegyzót. a p' 
pedig Brenn Zoltán segédjegyzőt nnyakönyvvezető 
helyettesekké nevezte ki.

Névmagyarosítások Kiskort Róth Albe: 
dor. Gyula, Jenő és IMI budapesti lakosoi; E, 
manyra, Butsek (Koszorovszky) L-*vá i csókái 
valamint kiskorú gyermekei ; Jozefin, István

na

Mária Koszorúsra magyarosították 
P lyázatoti A temes kubait «. 

bíróságnál irooki, a győri törvényszéknél 
szentesi járásbíróságnál szolgai állásra

a ncviiKot.
; orosházai jará 

irnolá. 
négy i-!

alatt, az. ugnesamegyei 
postamesteri állásra de 
S"l;at benyújtani.

?<lagynr-K miét'
■7. 26-ig lehet a

n

. jnuiusra 16 45, júliusra 
szeptemberre 18.— márka 

5. (Zárlata 4 2%-cs ezilstjára- 
i af.ut 16 50, 4'%-cr­

ib.::"!, májti.-ra 16 
augusztusra iti.75

Hamburg, ■ <
d k Ihl.'.i, j y lói
osztr;-!: aranyjáradék 102.60, osztrák hitelrés/vénv 
21U.lv. Hsztr:ik-magyar államvasut 148.75, olasz 
jaradéK Jup : : .. • rung var iiranviáradéi; lhl 75
csendes

Boroailö. •i-.-c?. 5. búza helyben 15.ŰU, sárga 
kuza helyben 15 40, rozs helyben 13 20, zab hely­
ben L; 50. repeze helyben 20.10, tengeri 1 50

Köln. decs 5 Olaj 54.— .
Berlin, decz. 5. Búza deczemberre 15125 niv- 

jura 155.25, tarlóit; rozs .leczemb.rre J37.75, 
májusra 139.25, tartott; zab deczemberre 137.50, 
májusra 135 25, tartott: term éri ib-.-/emberre 
131 'Ő, tnajtisra 110.50, tartott: olaj <l< i /emberre 
49-.)U, májusra 48.—, gyenge ; szesz deczemberre

.—, időjárás: hideg.

Paris, de :: Buzn. folyó hóra 21.02, dec.-ro
21.15, jan.—áprilra 21.25, "rnárc—jun.-ra 21.25, 
tartott : rozs folyó bóra 16.75, <lec-re 16.75 jan.— 
ópnl-a 16 Tő, műre.—jun-ra 15.75, tartott; liszt 
‘"Hó hóra dec.-re 28.70, jan.—áprilra 28.20,
m;jc jiui.-rri 2;.6.i tartott; repczeolaj folyó hóra 
ul.i.., dec.-re 55.--, jan. - áprilra 55.50, máj.— 
äug ra 54 nyugodt; szesz folyó búra 4U.75, 
dec.-re 4L—, jan áprilra 40.75. máj. -aug.-ra 
•íU.'M, nyugodt, nj'ers ezukot folyó hóra <— jun.— 
áprilisra , tartott; fehér cznl.or L.fiú fiúra 
25'—. jan.—áprilisra v>.C3, márcz.—jun-.ra 25,12 
május —augusztusra 26.12, tartott: fiiuomitott 
ezukor folyó hóra 95 —, dec.-re 95,50, időjárás: 
hó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnqk árai.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).

A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi
caikkek ára deczember 5-én. 

Husfélc.
100 fik int

Marhahús hátuljái. 104—ICS K.,11. 9H—10* „ 
Birkahús „ r. 74—KO .

. , II. 64-7* ,
Borjúhús , I. 112—lííO,

. . U. 100— HZ „
Sertéshus I. reud.lii. ion—ívj

Kulbü=.-: füst,It e. 120—1*0 K. 
ScrU'S.-siv hordúvat 13*—130 K. 

100 ki.

B.oro/zi// (élv).
Ty uh 1 pár 2.31—2.60
Csirke 1 par 1.00—1.40
Lud hizonpároDkint 11-13.—Pulyka 1 pár --------

j Rum hízott 1 pár 0.00--C.OO

KÜLÖNFÉLÉK.

Utón
lítolsú házai, csendes falnvégnek —
Minden kis ablakban piros mécsek égnek

Kivilágítanak a nagy éjszakába,
Letaposott uteza, fehérlő havára

Am>jít a hegy felett, tiszta fehér fényben 
Ragyogó nagy csillag a távol kék égben.

Rizalrnas a mévsíény — ott emberek laknak, 
Betérek hozzájuk — hátha befogadnak

Ugyan, mért térnék be ? Engem ott ki várna 
— Csak a csillag után' — tisztább a sugárv

Czóbsl D2inl:a

— A hóhér naplója. Ez ugyan nem
derűs napló, de mo=t, hogy Bal: Mi hát1', me.'-r.: 
szerepeit, ideigtatjuk:

Belovár, 1895. január 11-én Novonics Jv. " -f. 
Szatmár, 1895. márcz. 5-én Francz Pál 
Ifi-lovár, 1898. juiius 8-án Raa’jene Koc- - . né 
Eszék, 1898. julius 26-an Toroo Vajvodtc

1896. május 18-án -Stojkovic .
„ 1896. junius 12-én (l'sonk Fcerr .

Zágráb, 1K97. február C-án Brezovic
1897. „ ., Petri 1; Pnld.
1897.

Eszék, 181*7. marcziU'.
ögulin, 1898. február gu-en riale-i uvurg- 

és lia.
Zágráb, 1898. ájirilis 30. Luncsár Mari.

„ 1898. ,, 30. Luncsar Tamás.
„ 1898. ,. 30. Monajlorics Sz.

Mitrovicz, 1899. május 2S-án Maletics Lukács.
cd: 8a-

,. Pnkanics. 
8-án .Mario Ab 
25-én 1 fiaté-i

1899. augusztus 25-én

Pesti

h Fe-

ve-

Petrima 
mardja.

Szatmár, 19fXI. nov. 22-én Papp Béla.
Szombathely, 19U1. márczins 8-án Pete 

János.
Mitrovicz, 1901. jimius 1-én Maries.
Kcdozsrár, 1902. de zembev 4-én FiiedE 

rencz.
Ezen a téren — hála Istennek — Zágráb 

zet. Derék horvát polgártársainkat nem is > -yen­
ként, hanem hármasával küldik a másvilágra

— Az előkelő briganti. Barsalona, a hues 
ola^z briganti ellen most éppen olyan hajtóvadá­
szat indult, mml annak idején, Musolinu eilen. 
Valóságos hadjárat ez, melyet egv ember visel 
ezrekkel szemben. Ez persze csak úgy lehetséges, 
hogy a környékbeli lakosság — mint már meg­
írtuk — részben félelemből, részben szimpátiából 
a gonosztevő pártját fogja. Barsalonának a vidék 
csaknem valamennyi földbirtokosa adót fizet s 
ezért a bandita felesége, a ki elrejti iéne zsák­
mányát, már eddig is 70.000 lírányi vagyonra 
tett szert. A brigantinak ezenfelül tömérdek ék­
szere, pompás lőfegyvere van s ruházata is meg­
lepően elegáns. A karabinienk az üldözés folyamán 
600 birtokost és parasztot tartóztattak le bűnné 
szesség s a haramiával való czimboráláa vétsége 
miatt.

Az Egyet
Szerei
Kiadói

$mn
(Levéli' :i : 

gánk intézett

R. A. Ke
használatos - 
azonban L. 
vívna nem sz 
ön a sért ' 
vitőr-párbaj: 
vissza ura - 
is a szc-n 
talán nem 
Magyaron ;- c 
párbajt. . 
nemzeti 
tetendö ( - 
szakasza . 
kihívása ; . : 
vétséget 1 

házzal fii.ii.
40392 

kam natura 
tunk el.

Cs F li- 
lyainak t. 
bízva, ha:: 
delmi t 
közgyűlés. • 
fcan ar.ár - 
cly aláír > 
gjábti cg;: 
den aláirt ■ 
ritás- 
gyakur'i 
lyvkf-t a t . 
között fi " 
nem aia."
Slken-s r:; . 
társasaim;; 
jegyzése - 
törvénv

R T A

telt mi: 
vember v 
már nem c

D E Cst
kenderfiuí
hami-tvu,
bo! nélu 
tussal cl 
göndör rii 
vagy gyű 
száls.k
hanem si:;i.: 
helyén

R V
dem az * 
rácsonyi ■

Ä b!

i, Cal

Búza

Boss

Uirpa

Köles

Bepot*

60 k;

7.9gönfyfciiij

At I—IV
100 kor.-:vr.gY erú 
irt. r* r:. 
kér-., k»

Arar.y 
drboK ual

* Annyi i;.
bök bail. I

* Arany;»
8% Koromén

4 „
4

*4
«'/, 1876. 1 <:1. \

18k9. Ki ’aírj
♦'/I 18S!> e ij
»
— 1S70. eel H

1870. *T! H
Magy. r“j

«V, jHorv&t-- 7^
4 Magyar
4 i Hereit ríj
4 TisasWi.d

1 Honra!-# •



Szombat, deczember 6.

Az Egyetértés telefonszámai: 
Szerkesztőség: 788.
Kiadóiijirataí s 70S. .

EGYETÉRTÉS

Szerkesztői üzenetek.
(Levéli» n n válaszolunk, de e rovatban a hoz­

zánk intézett tvuiakczódásokra készséggel felelünk.)

R A. Kec'jicmC't. A vitör-párbaj nálunk nem 
használatos s ezért mindenkor visszautasítható. Ez 
azonban korántsem jelenti azt, hogy vitűr-párbajt 
vívni nem szabad. Igenis, szabad, de nem kell. Ha 
fin a sértő es a sérlelt olasz fiatalember segédei 
vitör-párbnjt ajánlottak meg. az ön segédei bátran 
visszautasíthatjak a vitört, a nélkül, hogy ezt valaki 
is a szemükre vethetné-. íla. az olasz kardra egyál­
talán nem akar kiáltani, állapodjanak pisztolyra meg. 
Magyarországon Unlíunksal még nem vívtak vi tőr- 
párbajt vrane/.ia.-'ivz-'iginai és llál iában a vitőr olyan 
nemzeti fegyver, mint nálunk a kard. — Igen bün­
tetendő cselekmény. A büntető törvénykönyv Ü03- 
szakasza intézkedik r.»:a a következőkép: Valakinek 
kihívása párviadalra, luy-zinlén akiiiiváselfogadása 
vétséget ki'pez és hat hónapig terjedhető ál lám fog­
házzal büntetendő..

40.392. ííoliuipulún, vasárnap ismét lesz színes 
karrikatura. Mikulás-tóm a. többet nem árulha­
tunk el.

Cs K • lii'kős. A részvénytársaságok alapszabá­
lyainak tartalma nim-sen egészén a felek tetszésére 
bízva, hanem'annak minimális tartalmát a kereske­
delmi törvény lő j uilbau határozza meg. Az alakuló 
közgyűlés, mely e-oik akkor határozatképes, ha ab­
ban akár szemédye-ch. akár képviselve legalább két 
oly aláíró van ryiitt az alaptőkének n y­
aláb!' egy négi - it ki pvi ej k, s melyen min­
den aláirt részvény egy szava atot ml. oly megszo­
rítással még s, hogy iö szavazatna! többet senki sem 
gyakorolhat, mig más tárgyakban is hat. roz, a me- 
lyi-ki-t u törvény i,;i>, o/.i-it-m hozzá utal. Egyebek 
között határoz a részvénytársaság meg. vagy meg 
néni alakulása fölött. C ai; az alakuló közgyűlés 
síken-« megtartósti utáii történhetik meg a részvény- 
társaságnak a kereskedelmi ezégjegyzésbe való be­
jegyzése. nu-iy ezélból az alapszabályok az illetékes 
törvényszéknél bemuta andí-k.

B T A kiadóiiivaml sajnálja, de nem tehet kivé­
telt mindazokra. .. a kik v aligm m újították meg no­
vember végén L-járt <•.őfizetuket holnap, G-ikán 
már nem expediáiba t lapot.

D E Csciifiur. tlogy a vászon tiszta lenből vagy 
kenderből kvsznli-e, avagy pedig pamuttal van-e 
hamisítva, azt úgy lebet megi uum, liogy a vászon­
ból néhány szál fonalul kihúzunk és liirtelcn rán­
tással elszakkluk. Il i a szakadás helyén a szálak 
göndörödnek és szétfoszlanak, akkor azok pamutbó 
vagv gyapotból vannak. A lenke’ 
szálak nem göndörödnek és 
hanem simák, egyenesek maradnak 
helyén

R X7 Tessék egyenesen a kiadóhivatalhoz kül­
deni az előfizetést, különben nem részesülhet a ka­
rácsonyi és újév i l.< ilvcziiiényekben.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Szombat, deczember 6-án.

NEMZETI SZÍNHÁZM. KIÉ. OPEEáHÁZ. 

A navarrai lány.
Lyrai epizód t-gy felvonásban 
zenéjét szerzetté Massenet 1. 
Szövegét írtál;, Cl.iretle és 
Cain. Fordította Ábrán.iF.mil. 

Személyek :
Anita Be Nuovina
Araquit Prevost
Oarndo Xey 1).
Remigio Szendröi
Kamun Kiss B.

I. t una
A piros czipő.

Tánclegeuda i képben. Ze­
néjét szerzetté M.ider Kaovl. 

tiezdeie 7 makor. *

vígszínház
A doktor úr.

Boltozat 3 felvonásban. 
Molnár Ferem /. 

Szt-mélyek 
Dr. Sárkány 
Pnzscr 
Súrkányné 
Lenke 
Csathó 
(lsei esnvés 
Bet tálán 
Marosiné 
Az igazgató 

kefid»tt: 1|?

Kírály-idyilek.
Három mu.p vur színjáték, 

hta : Bródy Sándor.
Személyek:

Lajos Császár
A királyné P Márkus E.
A/ osztr. hu rezeg

kisasszony Ligeti J.
A néniül heiczeg 

kisasszony V. Molnár R. 
Az olasz h erez eg

kisasszony T. De Ili E. 
Rózsahegyi

Irta:

Coth 8.
Hegt düs (I v. 
Oiling 1.
Varsányi I. 
Fenyvesi I . 
Szerémy Z 
Tapolczai D. 
Niké 1.. 

Kazali- zky A 
8 órakor

NÉPSZÍNHÁZ.

San-Toy.
Kií.ai daljáték ;> fi vonásiban 
lilik I'.dvard Morton, Harry 
Gereebank é - Adrian Ross. 
Fordították Fái J. Béla < s Ma­
kai Emil. Zenéjét szerzetté 

Sidney Jones, 
.személyek :

A kínai császár * Újvári 
Szing-Hi Szerdahelyi
Jen-Ho mandarin iNvmelh 
ran-1 oy, leánya Kűri tv. 
C-ii-Li szolgája Kováes 
Bobbie, íia Raskó
Ben on, li ad nagy Szirmai 
Dudley Kápolnai I.

kezdete 7 urakor.

URÁNIA.
Keleti Svájcz.

Kezdete ’!„ n órakor

Phiiibuti
II. Ä fejedelem.

Szemeljek :
A fejedelem Gyenes

A fejedelem
asszony F Márkus E. 

Bltrik Beregi

Ili. Mátyás király 
hazasit.
Személyek

Mátyás király Császár
Pelronka P MarkusE.
ifj. György Mihályit
A nagyit-i mony­

án-zony T. Delit F.
bú:- dv-'e 7 órakor.

udVÁROSÍ

I ’ E98835SHäDEa rESHK3
11 í 1 r h

VÁRSZÍNHÁZ. 
Széchy Mária.

Törléneti vígjáték !> felvonás­
ban. Irta Dőczi Lajos. 

Szfinélyt k :
gr. Széchy Mária Jászai M. 
gr. Széchy Kata hz>u §yaynó 
gr. Széchy Éva Nagy I. 
lllé-iiázy Gábor Sz:c svay 
Br. Lis* ms He tény!
I ladadi Wesselényi

Ff-reucz
Kezdete <

Pálfi
orrkor.

Wa!(imáim Imre igazgató
I-Iagym cEÖ-ntcza 17.

irasaie WEmseh $-4

berlini szubrett
Ä

xylotou-müvészclt

jButomsaíiss
““ jelenet a panoptikumban

was és Alice
girnnaazukusuk

J| párbaj
“ “ A tarka színpad bohósága

M hás*em EmlaBidjja
Linke Pál operettje: stb,stb.

Vasárnap és hétfőn 2—2 előadás
Színre kerül:

A hárem íkalamlja

A p&grfeaj
$@gr délután fű! árak

A télikertben reggel ő óráig Vörös p;i
P lek czigttnyzenekara hangversenyez. F?$

Célszerű rotihe’y alapítás«
amely a közönség nagy előnyére és kényelmére szol­
gál, a most megnyilt aranyműves és ékszergyártó : 
Adler J. Dorottya utC/.a tU, a hol ugyanis mu.den- 
kinek módjában van akár átfogialásokat vagy e 
szakmába vágó á alakításokat, sut javításokat is 

azonnal elvégeztetni. 45061

Vízállás, 1802. deczember 5-éu.
Inn :

Schaiding.......

Duna ; 
Passau ...
Linz............

j Becs............
Komárom . 
Budapest .
Paks..........
Monacs ... . 
Gombos... 
Újvidék ... 
íáimoity ... 
Panc^ova 
Drenkova 
Orsóvá ...

Vág:
Szered .........

Rába:
Győr.........

Dráva:
Barcs .......

Száva:
3 I .-/iszek .........

Miu.ovicza ...

Czentimtr.
+ 20 —

+ U7 >
— 145 <
— láb y>
+ oo >
+ 37 >
— 50 < 
-r 33 ...

36 > 1 
24 S 2 
12 > 32 
a < 9 

6j <1 5

36 —-

162 —

13 > 6
IG J> 14

+ 212 > 17 
-j- 171 > 22

Buga;
Kiszetó .........
Temesvár ... 
N.-iiecsi. :rck

Czentimtr.

4- 56 < ’
— G'i > ;
— oá <y i

1893—1901-ig besorozult legénységgel. (Utolsd

J\Iuzeurn : Képtár és Néprajzi osztály (Csillag-ti.
I délelőtt 9—1 óráig. ,

T<li kiAUitAa a műcsarnokban nyitva 9—t óráig belepő í j 
1 korona. , .

A Nemzeti Szalon Paál László kiállítás láibaló M —t-'g 
Belépd díj 50 fillér.

Landweher
nap.)

Nemzeti 
15 sz. aha:

Tisza:
M.-Sziget ......... +
Tek.en.tza ......... +
ns/.a-Ujlak 
V.-iNaineny 
Zaíiony (Csap)...
Tokaj .............
Lisza Füred ..
Szolnok..............
Csungrád ........
Szeged ............... - 90 <
Töiuk-tiecse ... — 123 J>
Titel..................... + 30 >

Körös:
Seben: N.-Várad — 
ielrare: Tenke -f- 
t'enir: B.-Junö — 
Körien: Békés — 
luartaaa: üyoma —

10 < 10 
23 <y z2 
32 > i 

19. > 939 
111 >4..

■ 10 > 1 
3 > - 50 <r :

• 142 —
2
1

tii<
7 >

28 < 
‘20 —

6 >

Maros :

Időjárás.

A vi. Jcir. iHctPorolnr/iai központi intézet táv- 

iratijelentése lUOií. dres 5-én reg»?. Tórakor.

A magas levegőnyomás északon megerősödött vs 
és a depresszió délen mélyebb és nagyobb területű 
lett: ennélfogva Európában a nyomási különbségek 
jelentékenyük és az időjáiás túlnyomóan száraz, hi­
deg. Az Adria mentén bora van.

Nálunk az idő változóan felhős, hideg és helyen" 
kint szeles. A déli és keleti megyékben havaz ő

Prognózis a következő -J4 órára: Szeles és hideg 
idő várható az ország déli, meg nyűgeit részein ha­
vazással.

Arad
Mukó

- 131 >
- 27 >

_<>.■.i. ■:

A haza legszebb és legkedveltebb vendéglője
a Lantos-féle

Napirend.
Szombat, dccz.embcr 6.

kath. Mikló?,

MAGYAR SZÍNHÁZ
NíKmancipáció.

Éneke hűi tó-ág .1 íuivonásban. 
Ixt.t: Spich ti József. Zenéjé L 

szerzetté Se ily Lajos. j 
Személyek

Bátori Mihaiy Szilágyi V. I
Gctöfi Janos Mátrai .1.
Flora Pál may I.
Árpád Iiáthonyi A
Kaczúr Tam ás F«aragu
Keilinger Nup S ilkai K. 
C unka Giréth K

Kezdete fél S órakor.

lí.xptár, Szombat, deczember 6. Róm.
- pr.it. Miklós, — dörög-orosz (november 23 i Amtuu. 
/.illő: Kislev (i. — Nap kei 7 era IS p , nyugszik 
' : Hold kel 11 óra 5 p. déleiéit, nyugszik

óra
10 óra 2 B.

délelőtt 11—12 óráig.
, X. Muzeum dísztermében

és kenderből való 
nem kóczosodnak,

a szakadás

A szerkesztésért felelős :
Molnár Márton.

FÖLS£S GUPBICE
VI. kér., Révay-utuza 18. szám.

Igazgatósad: Leit ne r és Keleti. 
Naponta 3 bohózat

9 érakor

Egy ű rí süti -kés lélek.
E oh órát. Irta: Caprice.

10 órakor.
ÍSJjel I p*K «1 ailsít.

Bohózat irta: forgalmista, 
ih 12 urakor

Egy óra az anyaköny viliivatalbau
Bohózat. Irta: Caprice.

A remek télikertben reggeli ■< óráig Munczl iiajoa 
zenekara

44875

Teréz körút 23.
Slsresek légikért srs. uzSvarban.

FŐbvj -ral a kaptmál. 
jTeleí< n £G 13.

5/1 őst meg

Ö H5Y V JEGYZÉK El
jiittii. ytiH ú.'rti-itu' l mely

egyesület estéje

V I h

a) a magyar szépir jóslom telj s soruza'.lit, 
l,| a >nn var u me: aj-lndók-lrodslmat, 
c) a mi./'ar é- n • r ét ifjúsági iratokat, 
u) u mozogazdasági munkák jaeá 
ej a zeneművök I cki ."óbb teimékeit, a 

irodalmat a' isstruktiv-irodalmat magában foglal.a.
Levelezőlappal kérem imjyenéS elküldesérefölszólitani-
p • I-', kon v- *» -i,r.vzno-k-ro át-dcae
IvvZSlI y ill IVill Dl > kon v t s tenemü-aní.)qu«riuma 

Bad p. »tut, Mu: eum-Stöi ni 15 sum ainii.
j flg- Bárki a tál bildeten k m w vagy zenem akár ui 

anUqu&rlce azoniiai ■ /.11.1 i'.bató. "35SQ

kotta-ajándék-

nkár
45132

A miniszterek nem fogadnék 
A kepviseloJjaz hu.1 1 g-'d 
Ismeretterjesztő előadás a M 

.1 órulíiir.
.1 Vili. kerületi jótékony -'gt

pótló és javító éroteegi vizsgálatok reáliskolo.i 
(. ./,ór,. a VI. kér. lUuini föieáliskolúbun 

' herubini nagy rekviemének előadása a belvárosi 
u e np.omubuu 1" arakor, 

i magyar jogászegylet teljes diese 6 
■ /ai helyisegét-en. , „ ,
,1 mag) ar mérnök és építésié gyet felolvasása U orator

A budr.pesti társaskör miivé.zest ej e ■ Fíefelejts-utcza L*
számú hoiyiscgében. . . ,,,

1 bu bi) dalárda d ilestélye a budai vigadóban.
A f n-lkodé : jak 'árául:■ áriak tánczmulatsága Ma- 

cyar-alnza számú gében.
A Ganz-gyár dalkörének dnksfe’ye a usztviselótelcpi

kaszinóban, , ... .. , .
A f-renezvárosi polgári kör mulatsága Bakacs-ter 11

sz:.mu ii. lv u geben. .. . , .
A kere .kede.lmi utazók egyesületének estelye, sajat Helyi­

ségében. ...
.............................. .... — —a-»— -ajat

. Y iga­

tanulók 

föplé- 

tizemere-

Hóm r-

AlVűm.'isoa

Akna-Szlatina 
Bzatmár . . .

...........
Lngvár . . . . 
Ke mark . . . 
Aivaváralja .

helyiségében 9A terézvárosi kaszinó társasestélye

A budai ka'h. kör lakomája a társulati ház termeiben
(Toló uteza 30) este 8 órakor. ........... , „ . ,

A bzttn1-Iinrf' egyesülőt frlolvn • ; iil°se o-up u órakor.
Az iillumrasutak yéj ^yárumik tisztviselői muJut "iga, 

a köbaityai-ut -3 bz. a. .wo helyiségeiben.
\jlúulJenőrzt‘:ii uztiuJe a ku/u.i liaJyercgrv.-l kir.

hvii EUií^^í'ia,

Budapest.. . . . . . fö-9 ! + 0.2 N\V 2 4 — 1 6 1 „ i
U-ói y<i, i a.................. 6U-7 ! — 8*4 W 2- 4 — 7 1
hoiaarmi................. 0-8 1 sw 4 — 5 1
Magyai-Uvár .... Ü7-6 1 - ?*« KW 3 4 — 5;
Sopron ..................... Gj.d j — b-2 N 2 4 — 5 i
Horony..................... é ‘ *>• j — 6 4 N 1 4 — 8 i
Keszthely................. 65.9 1 - i 4 — 4 — 4 j
Leos ..................... . < 4*fi I — 0*8 NE 3 3 — 4 .
i' szűk........................ 64.1 I — V7 _ 2 2 f» !
Zágráb..................... C '.9 1 - 2*7 NE 2 4 — 2
hiúim*................. 57.9 1 4- 3.1 NE 1 U — 13
óaikvunica .............. 55*2 I -r 8.0 NE 3 1 -- : 13 '

< zen.............. ! 67 *» ! - 7*0 — 4 — 2
ix is-ivat tall.............. 61*7 -j* 3 2 N 2 fi — — ;
Szolnok.................... I 63-7 j — 6 1 NYV 2 3 — 4 <
Szuged 1................. ... •4-1 j - 31 .NE 3 4 — 1 4 i
J rád.......................... G4.1 i 0o WNW 1 ° — 1 D ;
Zs .»in boíya.............. 6‘ 3 I — 0*5 — í - ' í !
Temesvár................. t-fi-S i a- 1*2 SE 1 === — 5 •
Vciíucz..................... 63’ő j -r V‘3 4 1 3 i
Dreukova ................. 05.3 4- 0.0 SW 1 ==r í3 n !
Nagyvárad.............. 64'4 4- 0 2 SE 1 4 _ 7
V.oluzsvar.................. tó.6 - 0 4 SE 2 = — » ,
.^agyífzeben .... ti4-4 - 7 1 NXW .: 1 4
Uccu........................ 7-;-7 -i- (> o N W 1 4 —
Salzburg................. 67-5 0*2 .NE ; C’A í 1
hiaguuíurt.............. 64 a 4- 6 u EXE 2 — 3 1
P. ía............................ -Í-Í03 1. 2 1 10 12
i ‘-'.ina..................... 53 *7 NINE 3 5 13
íla.’nburg.................. V.K1 — 10 0 Ni. 4 -
hurlin........................ 7^'4 — 1.2 N 2 —
Zunuli..................... 6Ö0 — 1*9 N 1 -Xr
Biarritz..................... _ —
Aizza....................... 70*5 -r 5 0 E 1 í — 15
Paris........................ N 4 a — b
Cliristíansuud . . . b-,. - 3-4 E 3 0 — —
Síufkliolnj.............. 80 8 —16*5 í — —
,-vont lvtérvár . . . — 3*9 N'W U -£■ — —
Varsó........................ 78-b —15.2 i - -
Moszkva.................. 1 u7-l 5 <j j NME 1 0
Iviev............................ 66 7 -ii"3 NE ; 4 1 ! —
.Sarajevo................. 1 - — j — j —
Sulin.:........................ ; Gfi.9 - t ó ! X 3 * 1 —
Szóírt........................ 1 62*6 f ti * — ; 4 ! — í 8
A.th'*n........................ — — 1 — 1 — -
Torino..................... 57-4 .■ VT _ 1 - 1 — i
Flórencz.................... 1 :,:,-9 -.-16 SW 0 ■ = í —

1 ~
Kóma.............. ... 5«"7 -r 5-, N :: 4 1 — : lfi-
Napol}-..................... ’j.i-2 I + 7-9 NNB 4 ! 4 1 — lá
Brin ti isi.................. i ő«-9 ! 1-19-0 SS E 4 í© ! — ! ;5
Palermo.................. j 58-4 I 10‘2 SSW 4 1 1 í — ; 13
Malta — i — : —

A szélirányok j dőlése : N = észak, 1". = kelet, S =

1—8

l_-i

— 1 
— 1 
— 1

>1. kir. 
H|ieriilláz

Nemzeti
szinliáz Vigsziubáz

1. 'J-!"!1!"

A bufispesii árai-

LouieArunyemrxT

Királv-iilillckVasárnap denever J ír ur
játs/ik.

U.zt,Líoíso

k >r értékU» '.
ERTKKr/»- IáíUK

Nvpszinliúz

Ki t)0 
Hekior kis- 

asszony

Magyar 
színház

A postás fm és 
a buga _ j 

Nőcinancipáció |

Lráuia

I -

tu

dél,
W = nyűgöt. Felhó < t : 0 = egé.-.zen derűit, 1— többnyire de­
rült, '2 — reazbui felhős, 3 — többnyire borult, t = egészen bo­
rult, © — esü. -X-ho, = = köd, JX = zivatar.

ar|ey^zesei>

1, Gabonanemüek

és értéktőzsde hivatalos
1602. deczember 5.

#L) Árutőzsde.
• Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

ai Készáru.

ERTEKPAPIKO K
Utolsó árf. J 

kor -értükh»-ni

I Opzt.' 
1901.

I kor.
EHT£KPAFIROK

Utolsó árf. 
j/c iz áru

5
41
4
4J/,j

KliLirtokvsúk uraz foldbii. 84 tves,frt.v. k.
* ” ", űo'-A ’ ártiiRíJ i 100 öli

ÍMagv. agrár- é.jár.-baCk n ír- 1 'kötvén vv |
Já ailékjc-ry vf.Kiz'7,' 1"' • 
raloglevé I

41;' V áh. kö97-h.rt.els.köiv.41i vi e lUOfi aná.

A minősét súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza

Tiszavidáki ... 

FsjOrmegyci 
Peetvideki ..

Bánsági ........

Bácskái -.

l,J

UJ

f ű >
; so

6 77 78 79 80 ai

I___
--

_____
_____

—
7 80 8 — 7 ö5 8 10 7 95

___
8 15 8 10 8 3í>

7 75 7 95 7 80 7 fló 7 80 8 05 7 90 8 10 8 05 8 2r>

7 Sfi 7 80 7 95 7 85 H — 7 fi 8 Ö5 ? 8 10 8 10 6 2 5

7 70 C 70 7 80 7 85 7 05 7 90 8 — — — —

7 97 7 90 8 05 9 (15 8 10
___

4*(J Magyar földhitelintézet
4
♦
3'ő| .

forintban
41 evre 
ŐO ... 
Ö3 ...

4 , VI?.gy.hclvi érd. vasúti külv oUV ,
50 
60

i.alajjav írt.:
« vru ír ti au

41 j Magyar jel zálog hitelbank.
*‘/V * w
4 I : ;
* » .
R/u .
4'A.I .
* I ,
4 : .

!.......................................................
Szar.nazíij, ne^i es nunuseg

i

Árfolyam

kor. -tói kor.-ig

Rom ... ... • Kls'Vond"'........................................
t K . minógf t ............................

G.55
0.35

0.70
6.5u

JáTpa.........

, 'la h iá i! u :.v ••!*$ . ui . ■>...............
„ rná ludrentlü .........

... i v őrfűzé're tiszavidékl...............
f. 1 ö-raatr. arorsxági 

r dnnantuli ..............

5.70
5.50

u.L)
5.ÓU

Köles....... ...' i — 5.50 5.S0

Zak ......... • E'^renchl.......................................
i; é;-:::inu«égú............................

6 55 
6.41

6.65
6.50

Tengeri ...
jiflíuidi új ... ............................

Mt ... • iiujuaiit:n ••• ............................
; Ffíiér ...............................................

6. Of *j .éj

pote ..
i Kapu szia ......... ......................

- •• ! Bán-ági ........................................
tu.- 10.50

h) Hatás időre

K tarldó
Ári m
pénz j R'u

ICayyar batn 1902 okt.

Búza......................
IV' J május ... 
19. / okt her
19',.1 április ... 7.70 , j ’

Uoaa ................ 190fi október
1IH1 ap: i - is ... C 69

Ó77

6.70

Tengeri •

19Ufi jumu. ... 
19‘jfi au.úszni* 
1992 < t.
19■•3 müjiií ... 79

Zab ...................... 19u2 októ n-r
1003 :i j * • •. * i H . 6.29 róL

K4.t30*rtrtrc>poio 1UU2 . iifu- tu • 11.90 ! 12 ■

rf. VJf'0/, 
... irt bau

5u évre ................ frtbau
50 évre 1 oroz
50 „ - -i
:,0 . ntliar.
50 „ ...........
5n ínban

* 50 „vf. 1V% „
” " 60 „ 1U0 Írtként;

nverer .inv-köívcuj l' ' lrtonn
o.ztraik |. mihólyi'g'/"
uyereinr.ii y

küz». kötv.

-kutv'.L'vDk. dbuk

I )} 1U5.

Ut.ac

Lül.la1 ov­

ii 3.10

97.40

97.25
9 í

ioo.jO

Hazai bank-ies/vénytárRasÁi' ...........
llermrs magyar áUataoOd valtűüzlet rl.
H r vru kvrv H -dchni bank ...................
Horvát leszamiluíú t*an ...................
:Uorvai izlavon ur-z:m;ús Jelzálogbank
iM;<y. agrar es ,áradósbank reszv.-t.
Magyar általános hitelbank .............

I ' „ „ n.ov. köx.
(Magy. ipar « * kervakedelrni bank r.-z.
I n n » ,nov.kuz

frc. Magyar jelzaloghiteibank .........
t;c.j „ « ... nov.kuz
„.) Magyar kcTv okCftelmi resrvény*ár-aság 

Vi I ir. szab uflttálveiorhjat' k r.-tár'* 
'uazyar luszamitoiv ód pénzváltó bank

i „ . . noy.kiMagyar lakarvkp. közp.jelzálog-bankja
j V.’iZtuü Lile,intézet ... ..............
! _ ........... EOV. V.
Osztrák-niagyat* bank ...........................
1'. ti magyar kereskedeLnt bank

j l tiionbaUK ma* .......................... •

VI. Takarekpénztu; ak .uözvényei.

fiU<3 208.
zto 200.
■>4o'
4ü0-
200 ‘233
409 420.
40O
400 703.
L'VO

■ 2('0 16.
8-i«,

. Vil'l
400 f 403.
500 ítou.
4

. 4U0 429.
tuúv 995.
32ű!

667
14 VŐ .
1000 fiitól .
4001 52b

210.—
*205.—

I 234.—I 
, 430.

704.—

-! ü.'-|
!- >69.5 I 

470. j 
lütiO. ,

068 -

Z4
ló

48
12
.

40'i 
lóu

3

4»
4
V/;
4’
4
‘»‘/t

M. vróz. küzp. takarékpv
n 2000

ti 4ü evr-
60 , j

írtban

51 takarékp. küzp. joi/.alogb. 1- 3.,9 • .
)e 4., ő. kibocsátás

.: \\ "> kózségi kütv...

!(Vr zá-U Kvzp. hitel szó vetkezeti kötvények 
lOsztr. riagvar bank 40«/a ..................... trtvju

v 50 ,, ... • • n
ükarékp . községi köiv. ...

,, ff thanPeUi ha. ui uisö t
, záloglevelek 60 évre 

’íeresk’.’ bűnt írtban v. kor.4'/, Pe ti magv. 
á;i, •,
♦V«1 M
<*/, V ..
4

kova,

ii. Különféle termények (kúszóru).

Származás, nem es minőség

Ingyen hordó 
60 kilóg: :.n.:ii.'ui..' i,t

60 kilogrammonként

Disznózsír

bzalonna

Budapesti ............................................
Vidéki......................................  ........
Magjlé fájitott, vidéld .. 
Városi, b'gen.szaritott, 4 darabos

,, ti ^ ’*
Füstólt...................................................

Árfolyam
í enz .un

, 68.— iiC.1,0

1 í

Zsákki.l -itt,
jöngysuly, Luzia sül-, helyett.

Bdinősf c too grail, műnként. 

50 kilogrammunk. uT

Szilva

Boszniai, i9ü-. évi szokvány-minőség 
,, ion darabos 

,, ,, Hti ,, ...
Szrií'iai, i5u’2. évi szokvány-minőség

,, 100 daiabos .........
” .. 85 .........

lugyou L.jllio 
00 kifogra/.ur:' i •'üt Szilvaiz

tiztavoniai .. 
Szerbiai . ..

im kilugrau, monkóut HeiemaK
Lucze.i.. magyar 1902. .
Lóhere aprószeni i 1902.

középszemü 1902. 
j nagyszemü 19Q2-

&4...Ó

14.50
18.50

38.25

53.-t

tej E r t e fe t O T. S tí tea

td-
ÉRrEKFAFIBOK

I kölönc «•-
3 ^
55

ÉRTEHPAPIPOK
Utol ó uvf. 

pénj krn
I korona ért

Az I- IV. A-.au jegr 7 értékpBt- árfolyama 
100 kor.-k* nt érr* u ;«s ha koronára, o. ♦*. re 
vagy ezüstre szól 59 írt-ként. ha arany- 
irt*ra vaFy p-nvi l'énrre szól; 100 niárkin- 

markara szül: 100 frankunkeut.l 
ha frankra szól.

ka

•
4

4
8*/,

4
«
4

**/,
3

«%
4'/,

4
4
4

I. A iram adósság- 

a) Magyar államadósság.
Aranyiára,Uk 100,5 ?, 1000 aranyfn. névért 

drbokóan, ollóméul«» 50 aranyi, t. ónként 
Aranylár., 10.000 arauyfonnt névért, daia- 

bokóHU, adomautek, 50 aranytountonként 
Aranyjá.ad., adóm., 50ar.írtként, nov. k«z. 
Koronaértékü járadék, adómentes .................

” ” nov. köz.
* l nov vég.

1876. l el. vas.állami:, ar. írtban 50ar. frtK^n‘ 
1889.il’.amvasaranyk., adóm., 60 ar. Írtként 
18S9 évi állaniva- • i ezüMkölcaön, adom. 
Államköles, ava-k ipucréljára, aranka dóm 
1870. evl nyer.-kölcsön, 100 fit. drb —db*»- 
1870 évi nver.-kolcs. 50 fitos drb. —100 K 
u,„ regale kirtaUnitási kötvény ad ni. 
Horvát-szlavon kar,el. kötvény adómentes 
Magyar i Udteherment. kötvény adómentes
Horvit-zlavon „ • Zr.n v?; 3.s r.-e linyer.-ki'leson. adom., .01» n.

1Ü0-2U

120.20 
90.50 
9/ 95

97.85

120.70

120.70
91.
98.35

97.95

8«!.-: 97.-
1 í)‘j.50 202.5: •

4»/,tllI. -v it ■! íven

199.50

100.50 
98 20 
ps. -

150.50 
100.75

202.50

101.50 
99.20 
09—

158. 0
101.

i-l„

áji,
i%ilO

4
4

3»/„
4
4

bl Oaati.k*. tttaaBtadvaiiisg

Egyesített járadéa jm^irban, lebi. aug. ...
máj nuv.........

ezastoen, jau. jul..........
* apr. okt..........

Aranyjár., adóm.,aiauy írtban 50 ar- Írtként
Kuronaértékü járadék .........
Áhamsorsj. 1854. évből, 2ÓÜ frt g. g. aO

I irt I,, p. írtként.......................... . ......V
lAilamaorsj. I860, évből 5"0 tr.o. é.— 1000 K. 

„ I860. „ 100 . „ „ — 200
1864. , 100 „ « » —

, 1864. „ 50 , „ , — »ou»

II. Más Közkolcsiinök.
'Bőig államv.zálogk.,aranyban,50ar.fit*éul 
IBusnyák-herczegov. orsz. köicd. lö-o.evbuj 
Bosnyák-herczegov. -írsz. vasúti k. 1^93 evbui

Budapest sz.-föv. kölcsöne, adóm. írtban

Tein.-bégavÖlg) ivizszabfllyozási társ tölcö.
III. Záloglevelek küzKÖlcsiin-koív.

a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.
4«/,'Belvárosi takarékpénztár részvény társ. — — 
ái.Jlőgyes. bpesti í'iv. tpénztár fiibanv.kor.-ban
4 I * n 71 + ~
C Egyes, t vela és czemcntiiyár rt. olsőbns. k*»rv.| 

rsa vi'^i »ntu*leescépgvarrt. ’

100.751 
100.75

Jöi.c.5
101.25

100.5Ü| 1U1-- 
101.10Ű.5G 

120 öl 
100.2.

120.50 izl.,.0 
100.75

6
4
4V,
A'h
4,/2
4
4

182.— 
151 5C 
183.— 
247.— 
247.-

107.-
9:i.— 
99.8(1, 
9a.óüi 

100.— 
95.76 
97.50 i

100 50 
101.— 
07,25 

102.— 
100.

187. 
153.51 
186.— 
252. 
252. —

108.
94.

100.80 
lOu.úu 
101.— 
96.25 
US 50

101.50
lói:
98,25

103.-
l'.Ü.-

k.00'/,évre 
vi.llb'Viln- 
CŰ év e
„ lUv°/l

11-5 — 10b.
Ívű 50 iUi.ul
lvu <> lül.úv

yo 59 y
1Ü0 ;>'I mi.át
100.— L,l.~

96.27»
1U0 : 1.
95.25

101.— iUfi. -
100.40 *Ui.4u
100.49 I.U1.4V
100.60 lUl.uU
97.50 9«.-

97 — 1 98.—
100.50

97 50 Ub..#v
ÍUU ;v l-'l.uu
105.75 . áUÓ.

' 9b.
j 98.— I 99.—

•V/,
5

6 3

bj Vidéki 68 külföldi intezetek 

kibocsátásai.

Albina .aaarrk-ús hi.elint ............. írtban
Aradi pole takarékpunzt. 40 í vre ,,

<" „ vf.llOe/,,
..... •

,, aduiegyeitakarekpenztar....................... . i
liusuyak-hereiegvv ezal, orsz. bank 20 évre

Debr., ..ni elen takarekj......................  írtban
1 idélyi magyar jelzálogbank 40 évre ,

s
ortiz. itilzÄiogbank. a

„ közi. kotv. „
ÍN,, áít-o. alt.tkpt.31b2evrevi.azaflz 110*'/,,
'' . „ 40 „ 106% s

40 „ ill.kih.frt. v. kor.
* n * ÖÜ I 1V. klbuCáátUH ..

Nagyszebeni fuldlütélint. ................... Írtban

5 !
&v.
4' *3

41,-ji iluI'V iái eZIltV.
4V.Í

120 
80

800

ií4 
28 

320 
v.: 
.6 
9

jO
.

0

Belvárosi tak»rckpénztár ................. .
Ui ' pru 111. kviuFti lukirúkpvuztar 

ILudupe C vrzsóötitvriro-ii tuk^tvkpcn/.t. 
dpe.iti taku.< kp. és or v iu-gKÖi rt 

'Ljz * • -üli Opust i fővárosi takar ékpéu/.c. 
iMagyar általános takarékpénztár 
(Ma^yur urtiz. Luzponti laka: ckpcuztir 
P«»ir hz.zai első lakArukpvuzia;-eti>e.

208.-200 j 200. -1 2- 
10«j —-
200 194.—! 19--.- 
4001 .'rí>G.— 410.— 
♦X)V 2210 — 2-3C.— 
öooj ^72. j7 «. 
too 1415.— 142) • 

2Ui>0‘108^5-- 1687

VII. BiZtuaitó társaságok részv.
'Be #1 hizvjóito tártiíi-.ag...........................
IBecsi elvi- es jura.'nik biztusitó intézet 
F11 . magyar aiuuanos bi ítu-»it6 társ.

olicicté- , pfhll btZtOH.LÓ iUiéZOt 
Magyar j*‘g* és vL-ontbiztusitu rt. 
„Nciuzeír* baloséi biziorutú részvényt. 
Kautiotiia .iszonyoiztosiió intézet

Vili. toiuialmck i uszveiiyei.

400 425.— 4j5.
400 580.— 590.-
UG'lu.CO — 63*5 —
200 133 — fiOl -
20- fi97. - r,u0.-
200 179 — 184.
t'.UO 1475.— 15C 0.—

.nalvm részvoüyta. 
Ti gözmab m .étizv

■asag
•uyt.

* n Vi. kibocsát k.v
Osztrák földhitel int. e,- imny kutv. írtba u
Temesvári ta kerék pénztár ...........

I» ............ _ W
e 40 evre C sorozat

IV. Elsőbbségi Kótvér.yck.

4V. Adna.uHi'v. kir. teng rb-joz. ti lüan
" Budapesti k".ziiti va.sp.-tar#a«ag

‘ vilLiie- va.osi vasúi reszveuvtars.
'Budapest pécsi va ut..................... trf.au
Deli vasul n.l) márk«'.»i: lop maik. kent.

l9ro. évi kiboc »ál;. 100 frunkkvnt
Kltovo.kir.Hzau.dnuiignzháf

ÍKawa-oderbcrgi vasút 1889.
n ibu'J.ar.-bar, 100 mark 
„ 1891. ... ... Írtban

* r 1891. ar.-ban, IbO mark
* „0 zlr-vonal 18t)9írtban

<t Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t. 
5 11 Magy-gácsországi va ut 1. kibovtála. Írtban 
5 a ", . a ••
4 1 ez '»«- ..........
s Magy.uyugotiv.(s7,fvár-gyöt 5raczi vonal) .
r, i . »874. klb..csata«...........  „
4'/.!M."va«unél,.kölcs.ber.c/.é!,a,a,.,t00mrkKenl 
4 ,Osztr-ui.allainv.,1663 m ..nyban l'U uirkkeot
3 ! x.kib,1889. . 100 frkkent
4'/:^Torontáli helyi énie.ü ».. utat

y_XIV. alatt jegyzett értékpapírok
árfolvama drbonkent korongban érte idő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Anzol-osztrák bank.................................... 240
Bpcstt bankögyeaület részvénytársaság 20 *

20 lElsö magyar iparbank ........... ... ... 300
90*40'Fiumei hitelbank ..........................

• '»0, Budapesti giró- és yen?tár-egylet

101. -1 102.
92.00: fiÜ
91..'ill; .
94.9UÍ! titi.-j

10*2.50 103.50
yy. - 100. 5

100.— 101.— —
99 — 100. 10

101.— lufi. 10
Vili — 101.- 14
102.— —.—
102. - —. 11
102.50 103.50
100.70 101 «1 i 5
102.— 105. -
106. - 10?.— 0
106.— 1 «
wi.- ÍÖl.eV 10

j Ül ÚU 135.0V —
! íuo. - lul.— 32

99. — ÍUU. - 0

101.— 102.-
U3.44) 100.40
9,;.— 97.— 0
96.75 97.75 121

105.— 107.— 00

—i— —
99 — 100.—

117.ó0 118 5o 12
fis 90 89 All -

117 50 118.AU —
V9 till 100.50 0

KH1.- 101. 0
108.25 109.fi- —
109.25 lU9.fi.
97.50 98.50

1Ö8.25 109.fió
108.25 109.25

0

96225 97.25 170

80

269.— 270 — __
80.— 85.- 12

315.— 829.- 12
1 138.— 142.— 20
1 — • — —

|Ccncor<lia g
El (. i I ti ti .4 !

|h«izsébvL-, uzmalviu i»iTiu.t;
'Luizm ^uzmalom 11:. zvéayiar6«r»ug
l'c.i.i livnK.-rmalom-társaság.....................
iY-iI molnár t- -aLók gőzmalom rt. 
Vtinti \ icivria-gozmaiom

IX. canyáx és téglagyárak 
rés .vényei.

200 ISO.— 190.-
5UV 1925. 1050,—
4u0‘ no. - 4fiU
3fi0! *fil6.—
hOo1 779.— 789.—
4-iOí 395. - 400.—
300 ’ 36V.— 565 —

40

.Els.'i ma6-\&r -ier; : -:.a»ú : iizvvuy*.
Első magyar sz.uio*ÍA-ré«zvuu társasa 
F u ponti «pódium- *• or.yvgyár r. •. -*'*•
1 i u ra • • i r i z T h a c: 1 o v .-I t* i z ^ L e m e u y i '.u g y a 110 v 1
'(íschwiiidt-féle - / rizgyár — — 
r Hungária- mú.rág. a- es kénsavgyár 

. Kabe Így c r- rés zvénytáraaság — — í-H’
i K-»tanyai polgári .-u-rí <zo-részvényt. 2öó 
:M.i^-yar c ;;koripar vénvtarsadag 1- 
'Magyar fém * iái lu.t-arug' ár r. t — 2-»v
,.M . var gazizzóiV-uy r<- .zwaytár» xság *
IMagy ar rnggyun ’ aiirt; ,. yar részvén>t. f- 1,1 
ÍM.iut . :-r vas .1: rr;ulilik ró .zvr-uyta- -. •'
.Ma.- var viliamo»- ági r* : CLy taríasag / 1 
:.' n:/.ugazdas.ági l par- ró sz v« uyt át s aga g - • 
Nagyszebeni viilamo-r. 5 r«i zwnyiárs.
5c lizt'i'wi villamos /.»i társaság —-
Nemzet közi v. un" ■ un: u r. t. —
•upper Lit vt faipar rt venytár-asá ; 

.Szegedi k ii iurfun gyár v:uyi;us. 
'.Sziw/.eki uir.jitzuk .éizvényiarit-ag — 
i Ili. :..uu> ó . . .-t-íty:a* icr —
iTútukbírO'laliui duhanyegyr áru-. . ^

42j.— 
470.—*

>.0.-

1350.-
■ íü-.
137

8b

495
610

19z 332.— 53:

XIII. Közlekedési valiaiútok.

30

Clí »«) 
870.—) 375.— 
526.—} 326 5‘> 

120.
160.-

C3.-

1 udapesi jocailórijc.:í tegl^Byar
,-h , i; te., a- es czemeiit,. . ár rt. ...

.Ln/. kinagv ui egye *, k. *>z»*nii. és iparv. 
I fvzt' i gt>ui szánzvaii kuhzétibanya rt.
• . 1 ..:az v i . . bft y4é kuUómü rt 

Ll n van- ü-g.agyar ré z\ y.i, taisasag ...
I Kis.sube t gráiuikvbanyák rvs/ vt.
I Kőbányai gózieglagyát rész vény társ.
1 Sv'-/.eiiuaiiyu ;a L* ;.d. ar ru»zvunyt.
I j.v hner rákot te;;ia vár részvényt.
! vtagnezil->par » .szvtmytáróiba ■ . ...
Magyar .ispnult eszveuytai-a.ia;;
!Magyar alial.uio kő ónbánya rf.. ... 
j Magyar kei amin ar ré.-/ven társ. 
Saigutavjáni köszeu bánya részvényt. 
Újlaki te^lu és mészégető részvényt.

X. Vasművek és gtpgyarak részv.
Első macy»r 6atdsiági gépgyár rt.
Danubiiirt-Schoenichen Hartmann félő

hajó it....................... ••• ...............
IFegyver- ch gépgyár róflzvt. ytársaság 
jUauz es tarsa vasöntöde rt öl« >ubs.
Magyai-belga témipargyár rt. eis. bbs. 
Magyar waggvu- és gépgyár á^dzvenyt.
jNadifgi va lipar-iársulat . . ...........
nNicholsuuu-gépgyar rédzvényiarsaság 
Ki main urán/-salgótarjáni vasmű rt. ...

* • aug. vég.
achlick-féto vasöntöde és gépgyár ... 
Teudlotf e'd Dittrich gépgyár részvényt. 
VVvttzner J. gép-, waggougyar rt. ...

20 30U. - 305.-
200 - —.—
200: ltilh— •fiofi.—
ftldj Itii - 198.—
ÍOUI 269 — fi74.
2u0i 60.
21 0; 200 — fió 5 -
32ó| 730. - 750. -

201 855 36 J.—
200 150.-
2Ü0| —.
2u, 1 15:;.— 155.
2U0; 2*3.— 245.
‘200, 85. - 89.—
200 517.— 5fi0.—
200, 190.— 195.—

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum* irodalmi ée nyoiudai rt.
Franklin-társulat ............ .....................

Vatlaa- irodalmi és nyomdai részvt.
Pesti könyvnyomda-rész vény tárnádig 3000

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggon kölcsönző részvényt. 
n Ap llóu kőolaj finomító-gyár lésavt. 
Bantlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bili ar-szilágyi olajipar ro-iz vény társ. 
Brasbói cellntoee gyár reszvenytárs.... 
Budapesti általános? viUamonHági rt. 
Kl«ö magyar betűöntődé részvénytárs. 
F.tau magyar gyapjumoső és hízom rt. 
El hu TUM'.rya r részvénysovfüzöde_____ ...

200 190. - 195.—
„

1j0 IfiO. - 130 —
iioo
8UÜ 2d)0 - fiCfif».
fit 9
fiOO 350. - 360.—
400 —. —
ZOO 150 — 170.-
200 — . • -- .—
200 405.- 4G6.—
4O0 2j5. fi6o.—
íuű 159. - 190.--
300! 135.- 140.-

200 1,5.- 120.—
300 458 — 468.—
4uo

1000 fiö.íO.— 2700,-

400 090.— 710.-
200
500 1270.- 1290.—
200 210. 220.
20'; 305.— 320.—
200 2G3.— fi65.—
ion 220.— 230.—
400 CIO.— 630,—
60052000.— 211 n.—

Adriai m. kir. : v. gnrhajózási i. * " ■ ■
Ari; Ji és Cianádi eg> ea. vasút rt turzsr. - -•
Baja zombor-ujvi ieki h. e. rt.elbóóidd v ‘fi i
iiaics pakraezi v'a^ut eisóbbsógi részv. 4" «wfi.- 

' Budapesti közúti vnpa.\ a tar«. -- - fi
I nov. kóz. 2V.ii G12.

„ n ^ élvezeti jegy
IBudapesti viila-*ws ,uro r vasút r. 2W, 526.-

. , » úlT-fi| 116.-
Budapest-szentloiiuczi h. c. vili. »' rf. 
fíudapest-ujj-est-rákospalotai vili. v rt. 2Uui 1 u5.- 
Uvbrue/.vn i.ajduuaiia.ú h. c. v. els r.
Oéii vív ut — — — — — -- — 48u —.- 

n — - — — nov. vég.
EíhA C*. k szuO dunagözliajóza-i 1U5(,
(> dniezvölgyi va-sut rt. elsőbbe, részv v o'
Kassa oderbci^i >a-iut. — — -

.Ka^íta-tornai hely ier«L*kii v. <-l. . r 4 
Magyar folyam- í tenget hajo ati r*

ÍMagyar-gácxui .szagi vasút .. ...
Magyar h !yi érdekű vasutak részvt 
Magyar nyugoti vasúi.................
5iarama;o»i »ova»ui el ubbségi reozv. 1,!'» l9o.-

n törzs-rodzveuyeu. 200; 113. —, 115
I . B . „ >0 U3 -! 111
Maiosvásárkelj--sza..,/.iugtui v. eis. . ‘00. —. j
Oriente magyar tengerüajó ási rés tv lUv '.ÍŰUV.— L>4'
Osztrák magyar ii!amva»ut..................

Ä nov. vég. -ihO fis:; -
iPécs-barcsi vasat ................................... 4 1 * 441.-
Szi i.t lorincz s/l&tina-nas. h. c. r. «*. r. fi- 
i\ mesvár-modcii helyi é. v. rt. eis . 200. 150.—j 15.,.—

62.—
875.*“!
H4.— ! 
574. ■
590 —j

433.-400 
400; —

0 4;i.

485. —

■I 443
-t ‘Ai'»

683
443

XIV. oursjegyek.

10
10

2ú0
80
80

4
4

10
10

24
24

2ö0
hí
96
96

Baeilika-so sjeg, ...........................................n o /tiük fv'.uileiyfcg*.' bdcl
. n nyeremény-jegy ... ...
Bécsvárosi nyeremény kölcsön lh7ó. évből 
Bud a var ősi sorujügy ................... ..................

',jo szív- egyesuákiu sorsjegy
„ „ r, osztrák idulb.

Magyar jelza.oghitdiuank nyeiemun>-jegy 
n „ osztr. felo.

Magyar vörös-keraszt sorsjegy ...................
„ oszt. felülb.

i : n nyerem, jegy
,Uia<z vörös-kereszt sorsjegy................

£ n csztr. feiúlbéiy.
'Osztrák föl 'Liteliu.ezet nyeieuieny-jegy ...
Osztrák vörös -kt ren/t-sorsjegy ... .............
Onztráa hitelintézett' sorsjegy ........... ...

, 1*11 itl'y-sorsjegy .................................................
B/.erbiai nyer. a., i-)U fraDkookent(2° l.a-ua: 

I „ *, a » (I9u2janl i

18.-
I8.b0i
5.50

428.-
.80. — i
190.—

9.50 j
9.5"

31. — 
34. — 
25 ú j 
26.50,

6 50 j
32. —í 
34.—j 
43.—j

434.—J 
185.— ' 
86.-

2i>.— 
20. f

431.— 
190 — 
200 — 

lö.Gu
10 5u

j
XV. Cenznsmek.

Arany, magyar vagy osr.tr. vert...drbonkén-
n ... tör. n
„ „ » » Sforintoe ,
„ 20 frankos .................................. ,
, no márkás ................................. ,
n török arauylira ......................... n

Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
it'ranczia bankjegy (lUu frank) ...................
jOlasr haukjegy (ÍUU lira) ............................
Il’ajjirrubel daiabonként ....................................
Komán bankjegy (tou lei) ............................
Szerb bankjegy (ÍUU ezüst dinár) ...........

XVI. Váltók árfolyama (látra).

90.

11.38 
11.2b 
19.08 j 
19.081 
23.43'

Amsterdam ..........
3 Brüssel ...................
4 London ...................
4 Német bankpiaczuk
5 Olasz bankpíaczok
3 [Paris ...................

Svájci hankpiaczok

100 hollndi forintért 
100 frankért 

10 sterlingért ... 
100 márkáért
100 líráéit ...........
100 frankért
l'O n ...........
100 rnhelérl

Il7.es 
95.30 
95.L*> 
2.53 * 

94.20' 
89.50!

11. 
11.31 
19.12 
19. Ifi
23

117

9*
9u.;

197.301 197.7
____ j

289.101 239.b 
117.07. 117
95.13; 95.4' 
95 2 u. V5/.0 
95 lö; 9. ,0 

253 —I 254.—



iCYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 6.
Használt és a] WTmmmmpénz-szekrények formt

.endidvül olcsó áron kap-
LiatOvi. 11 budapesti pénz- Diszkrét szétküldést!. Vidékié 
szekrény raktárban Buda« 2 kor. 4-5 fillér elüleges be-
pesten, V., Bálvány- kü,dése meUett
utoza 6. sz. Weinfeld Vilmos

* . gasln Boyal
B niapest, VII., Erzsébet-kürut 56.

44834Hási-
kisasszonynak ajánlkozik j--------------------------
arvaleány, ki ily minőség-1 r,QLen már volt alkalmazás- j»ZOnyegdlVálI ^8 
nan. Szives megkereséseket bőrdiván 7.50, 3 drb. ma;
»Házikisasszonyc czimen a rác 3.50. szalmazsák 2 ír’, 
kiadóhivatalba kór. i4Gt vaságy matraccal

többféle buto;ok olcsón ■ i 
adók. Wesselényi-utcza 2! 
Maurer. 4505CRéezletfizeté íré.

Karácsonyi ajándékul
porczellán-szervizek, china- j 
ezüst, lámpa kapható. Szí­
nes képes árjegyzéket ké­
résre ingyen küld. Ivánko- 
vits Károlv Szegeden u«4

Két angol félvér,
4 éves, tiszta fekete, 105 
cm. magas Jó eladó 1200 
koronáért ifj. Kádas Mi- 
hálynál, Czeglédeu Vili. 
kér., 157" sz. i4Sö

Részletfizetésre
paplanok, téritek, függö­
nyök, vaszenáruk, szőnye­
gek áremelés nélkül. Szö- 
nyegraktár Eévai-uteza 2.

45059

E héten
karácsonyi vásár!

Legjobb minőségű szövött velez mtrje 27 kr. 
Női posztó minden színben . . . . » 31
Gyapjú detain............................. » 33

120 cm. széles cheviot...............» 45

1-000 vég legdivatosabb zibelin és Noppée 
homespun s különb jzö, bámulatos 
szép gyapjúszövet mtrje 75 triói 1 forintig.

WEIMER MÁTYÁS
női divat-áruháza 44990,1

Keresse
minden dohányzó mielőtt ht-s. 
letét bevái»ár Iná a legolc úM 
é* legjobb dohányzószer-raktári 
Nagy választék valódi tajt« k-.

pipákban. 44907|
Wagner Miksa

mmlm A ,,pipa királyhoz“ „
Kerepesi ut 4Ö. érám

Babák
olcsó úrban és javításokat 
elfogad Bernhardt B. iiai 
Baba-gyár Rombach-u. 15. 
árjegyzék ingyen. 45017

Mielőtt
ékszert vásárolna, kérjen: 
képes árjegyzéket ingyen; 
Weisz testvérek ékszerészek-1 
tői. Budapest király-utcza' 
10, szám. 45028 j

Stájer asztali

alma és körte.
Az első grácr.i gyümölcs 
szétküldési üzlet, .' zétkii d 
500 drbíól fejehb: őOu db. 
asztali aim at 5 frt. jobb 
fajtát 7 frt. 50 kr.. külön­
legességet 10 írtért; asztali 
sörtét. darabját 2—6 krért 
utánvéttel vagy készpénz 
ellenében. Kereskedőknek 
vág gon-azámra is. Czim

SarÁafi
izaloncukorka
legfinomabb minőségben Prospektus
I kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor . 
4 kg. 12 Kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény isj

kapható 4505:
Surányi ezukorkagyár

flagy-Surány, Nyitramegye.

Heidäcimijcki birka-prém.
Ajánlok világhírű heiti- 
schnucki hirka-prém-t, 

macsk i prémet , heidehnuck i 
kos étimért. Árjegyzék és

__ elismerő mátok bérrnentvee
Obstversandl-Geschäft, Graz.; Adolf Bárt. Waisrod. 
Schléigel-gasse 3. i46aj Hannover. 4400c

II)

1
\ 'ifTär

1
»o 'S*r\n+

PÖkHOÖ

AvtA karácsonyi occasio
nagy mintagyüjtemónyt helyben és a vidékre 

kívánatra ingyen és bérmentve küldöm

iE.RT0KNE.lv

trncrPn azonnal és állandóan lótnató irhásai. Boépiísft 
* 1 tlzodes labulatorral rovatotó munkákhoz, költség-,

vetések, számlák írásához.
Legnagyobb átütő képe eég!

Teljesen aczélből. Drót alkatrészek és spiralnugók teljeser mellőzve.
Számoló gépek! Főüzlet: Kossuth-Lajoa-utoza 1. szám. 

Fióküzlet: Fazekas-tér 3. szám. 
Pozsony, Lőrinczkapu-utcza 5. szám.

bemu-

4.3081

E SBFEbdacaTSc

Gazdasági

arasági

perzsa szőnyegek, • antik-képek,
garnitúrák. fßggonyßk, csillárok, 
órák feltűnő olcsó árban kapható az állandó

t 8

fan
Budapest, Ujvilág-uteza 21.

Telefonszám 17 -77.

íiitor-Kiá

nawfiüiiEyi»

BUUWW MBU

>lowt Jelent mep!
imi"

Történeti színmű 3 felvonásban 
■— I. —t ÍRTÁK : I——— ■ —-—.

Iráamintákat küld é* a pépeket díjtalanul 
tatja n vezérképvi«előflég :

SCHOTT H. és DONNATH
Budapest Vir.., Erzaábo: kőrnt 1. 45033

ÍS2S2SBS2SEÖ52S2S2S2

ífiA Fóvárosi Szín­
házak Műsora 

125—126 száma.
fillér

telefon-, házi-sürgöny- «'s villámhárító- szerelési csik­
kekről árjegyzéket, berondezé.ekröl költségvetést küld

. Bieder Ottó

1
a becsérték háromnegyed részéig, 4% ellené­
ben 15—G0 évi törlesztésre. Kataszteri hir- 

okiv és telekkönyvi kivona küldendőbe

Ingatlan- és Jelzálog-Forgaimi-Intézetj
tulajd. Gurre Ferencz.

Budapesten, VI., Váczi-körut 39. sz.
|för «4114m 6ta 200 etil. kor. meghaladó kötőtűtöket konvertált)

»- álapittatott 189u-ben.

Fjedet! ü -patkó
leidig éles. leg bice AJ át kizárva 

Óvás
5X A H-patkók jó tu 

laidonsága!, egy 
egészen külcinl^gei 
aczélfogtól függenek, 
amit csak mi haszna 
lünk. — Hogy káro­
sod» tói mentve In 
gyen, minden érték 
leien utánzatot dob­
jon vissza < 50'T,

k mi evedet! H-paikóink I | |
az itt látható gyári jV I

jegygy«*l vannak ellátva: ■ •

LEONHÁRDT & C?
Berlin — Schöneberg

VezérképviseV> Auszt. Magyar 
O'izág részére

Kaszab és Breuer Bpest. VI

Elsőrendű „SINGER“ 
varrógépeket

melyen 
leszállí­

tott árban
75 koro­
nától fel­
jebb min­
den árfel­

emelés 
nélkül 

ha 1 8 és 
10 kor. 

részletre 
szállt- i 
tunk, 6

7 ijótállással vidékre isbát hova.
Láng Jakab és Fia

a írógép nagy raktára Bpest, 
ózaef-körut 41 Fióküzlete: Rőt- ! 

t-nbiller-ntcza 1. — Nagy ár- !
.• gyzek ingyen — Cségüuk ‘ 
kizárólag elsőrendű aj Singer- 
gépeket tart raktáron, melyek 
össze nem tévesztendők holmi 
.ec-«i tuczat-gépekkel, mely«*krt 

egyes küiönő^n béosl kereskedők 
különféle czifra nevek alatt 

árusítanak. 43057

vilait-müszaki intézet és 
5 berendezési vállalat.

IV., Irányl-utcza 20. sz. Király-bazár.
Szakszerű kivitel! M-grendeléspIt gyorsan és 

_j pontosan eszközöltetnek! 45044—
^szshshsSaSHSt!S2SHSE5aSH5ZSR5HSHSt!SasaSi

es ,=

•J
Titkos betegsége* gyógyítására legjobban ajánl
ható ezen specialista, szerfelett gazdag | 
tapasztalatai alapján, melyeket rendelő Int* 
setében és a kórház bngyszervel és 
bajakóros osztályán való mü u tidósé alatt | 

siámoa éven át szerzett.m FÄEIÜY1
•marit, kórbksl orvos — SpsoiUUiita 

gyorsan és al»po-an gyógyít bármely régi ég mskaes

titkos foetegséget|
(bngyoaífolyáat, sebeket, trpUUit etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)I
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a I 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Levelekre tijulinnl viliét. Klvicatrs grégyeterek

Rendel : d. c. 9—3-ig : este 6 —8-lg.

Badipesten. ErzséM-körnt 12. szám, félemelet.
(Bejárát a iépceónél. — Külön várótermek.

az üzlet teljes 
feloszlatása miatt 
az összes raktá­
ron levő aszta­
los, kárpitos es 
esztergályozoit

uaapes

STERHEERG ÁS1H .

darb améri egek <s Liimór le­
gek, valamint minden egy b 
czélra alkalmas mérlegek elő­
nyösen kaphatók T uohs Q 
mérleggyárában Budapest, Ku- 
roly-kürut 1. árjegyzék ingyen.

Géczy István és Lampérth Géza
A Vigssinház nagy sikerű mtisordarabja, a mely most , 
----------------útját vidéki színpadjainkon.----------- ’

nj
A múlt szicha-t , 
évad legnagyobb 
sikert aratott

eredeti és fordított gzinmüvei, a melyek állandóan mgr.i- 
- radtak a műsoron, mind megjelentek a ------------- ,

Fővárosi Színházak Műsorában
123—124 Házasodjunk. Bohózat. Gutlú Som»
121 — 122 A régi szerető. Népszínmű. Géczy Istvén.
116- 120 Balassa Bálint. Tort. sziniutek Martos Peren - ?.
117— 113 A métely. .Szi, au Rrieux-Slolnár Márton 
115—116 Knruo* Feja David fort színmű. Fényes S.
113—114 A képviselő ur. Bohózat. Guthi— HA>.
111—112 A páholy. Bohózat. Laufs és Kraatz — Kab i r 
109—110 Karácsony. Drámai ’u.t-anvo .«ág. Di ke- - i. 
107—103 A nevezetes kastély. Vígjáték. Birron—ii .uii.

106 Katalin, ki-ö-ti operetté. Béldi—Fejér.
105 Pillangó kisasszony. Vígjáték. Belasco—Fala 

103—104 A sasok. Vígjáték. Gutíii—Kakoci.
102 A becsületblró. Szomorúját ék Zivnska Jen'. 
Telje» árjeryzék kiránatra Inirjen <• lií-nmatre.

Eg^'-ogv szfm ára 30 fillér. — Kapható minőn;.
könyvkereskedésben. =1—____ ■■ .

KIADJA : c
LáMPEL RÓ8ERÍ (Wodianer F. es Fis!)

cg. és kir. udv. künyvkereskodiee

Budapest, VI, ker„ Andrássy-ut 21, szári.

cs. és kir. udv. hangszergyárában.
\SU. &£erepesä-iii 3G. sxám.j

Lemez ée árjegyzóK kívánatra díjtalan. '331 
Viszontelárnsitókuak megfelelő engeilmény.

különös olcsó árban
(készpénzfizetés mellett)

eladatik.
Szerecsen-u.l. sz.

I. emelet, -h:»
Vűcei-körut sarok.

Az Andrássy-ut közelében.

IMI I IMII II ' ~

Az Önsegély.
Mindenki számára hii ta­
nácsadó „A7 Önsegély a 
maga nemében egyedül lé- 
tezó mii, mely tanitá<t nyújt 
a? ältest beteg-4gc$LUl, 
ideggyengeségnél óh az ifjó 
kori bü .ük következtóben 
beállt hátgerlncz brioknál 
Bzsmos ábrával. Olvassa el 
ía mindenki, ki eme szo­
morú következményekben 
szenved ; ÖHZlnte tauiíáxa 
évenként ezreket ment meg 
a bizton romlástól. 1 u*rint- 
nak levólbéljegekben való

h.itó Ruzitska Ármin k'.ryv- 
keresi.-i (-seben Budapest,

Muzeum körút 3.

s 1824ÓG szám.
M Kir. állam-.-asutak igazeatósazn

Hirdeimé

Gázizzótestek
DURABLE rendes nagy vág 70.— fill. 
DURABLE kőzépnagy 54.— fill. 
DURABLE legkis-bh 44.— fill. 
EXPORT rendes nagyság 45.— fill.

Magyar gyártmány, mesreedeibető a

„VUBABLE“
» Magyar Gázizzófény Szövetkezetnél 
Í Budapest, TU , Kazinczy-u 53

öftsgíayoB^ Durable Ba4Apeet. Telefon 10—7&

•ß/)

Mxirviaeris.
fer^sTö
fiMSi

'<>j> c X-JO TfLiro*-
lO 58 -83

1 fiW I, ! rx rnemes/,, csalaoj
!j. CzinEFLCK:

BE_
■AiJÄUx*

Budapest 
Vili.Hunyadi utcza27 —

kepekjjrrfjsa.
OÜÁRerSZÉNTKíPEK

A4//V Of 4vv/Vi/:duzite:ek. I ArcTKEPEK, FESTMÉNYEK

Kg mag».abb beveti l. id,ill folyi-oti.ai tefeoikenCizi« nélkül 
a legbiztosabb gyógyszernek a »6ua5

„Sanid labdacsok4
bizonyultak. Egy doboz ICO labdacs tart» lommal 6$ pontom hasi- 
oálatl utxiHitáasal ó aor. Vidékre utAnvétmellett diakréien küld a

»Magyar Király« gyógyazartár
Budapest, V., aarokkdl ucza 2je u. (Lrzsaost-ter sarok.)

mmmmm

äcreskedok=
"™vh iparosok.
banktársasAtra m. az.

timlapeat, Deák-tér 6.

Osztrák-magyar vasuU kötelék uj dijazabae kiadása
Az osztrák-magyar vasúti hübe ékben ln02 decz 

11-élői illetve amennyiben díjemelések állanának be 
j 1900. évi január 15-től való érvényességre! 11 réz 

díjszabási filzet czim alatt egy uj dijs abás éj 
öleibe, a mely egyrészt a cs. lűr. szab. Kassa—oder 

- (ergi vasút (magvar vonalak), n magy :ir áüam 
vasutak és ezeknek tizemében levő Le.. 

jt.Hk alloniásai. másrészt pedig a cs. kir. szab. Feri 
bánd császár északi vzsut (Brünn kivételével) a cs 
k,r. Kassa—oderbergi vasút osztrák vonalak) a rs 
kir. osztrák államvasutak (Morvaországban t-s Sziié 
ziában fekvő vonalak) és a szab. osztrák-magyai 
állam vasúttársaság _Aueterlicz—Viarapassii , kizár.' 
és Olinüiz (kizár.) (müglitzi vona'ak) állatnásai kü 
zött forgalomban a? 1. külön dijszal. • d.a tartózó 

iárukra vonatkozó díjtételeket tartalmazza.
Ennek köv tkf-ztébcu az 1895. évi jam: r 1-tői ét 

énycs II. rész 2. füzet

Színházi díszletek.

25 4vi korhári és magángyakorlat, kiváló quAliíikális 
éa meglepő gyógy sikerei folytán

titkos betegségek
minden neme, Ámpotentía nemi és női bajok kitűnő szak- 

t rvosakkéct ajánlható

Dr. FÜREO!
v korházi főorvos, katona, megyei, kerületi 
pénztári tőorvos, medjidié rend lovagja stb
Kev. utján U bittó. »tker. Rmdel 9 4-ig, este T—tl-lg.

Budapest, Vácxi-utcxa 12,

Még csak néhány napig.

Hu?á$ már 1902. deczember hó 30 án.
I. kir. jóíékonjezélu államsorsjáíék

Főnyeremény 150.000 korona
Asz ÜRRzvs nyeremények veerege 3B5.000 korona.

Sorsjegyek á 4 koronáért kaphatók a m. kir. lottójövedéki igazgatóságnál 
Budapesten (Csepeiratpart, Vámpalota), továbbá : valamennyi posta-, adó-, 
ám-‘é8 sóhivalalna!, vasúti ái.omásokon s a legtöbb dohánytözsdében és 

44786 váltóüzletben.

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
részvény társulat kiadásában megjelent:

= SZÁZ EV =
A MAGYAR MŰVÉSZET

TÖRTÉNE
Irta

SZANA TAMÁS, 
vv

285 ezövegképpel és 80 mümelléklettel.

« Ára dlszköfésben 40 korona. <y
F- diszmü 120 legjelesebb festészünk 
es szobrászunk életét és munkáit 
— z mutatja be. ===-=

évi jam
. — -----  zimii díjszabás összes pót-

! Ili! dképes budapesti keres- lékaival együtt hatályon kívül helyez*.-!: I.
I üedőknec és iparosoknak Az uj díjszabás példányai a m k.r. á-iamvasutak 

előnyös feltételes, leszálii-'díjszabási elárusiiási hivatalában (VI. Crergery-utczy 
tett kamatláb mellett hitelt i d'k szám), valamint a részes vasutak izaz/atósagá

nal legközelebbi időben kapna!ók lesznek.
Budapest, 1902. november 20-án.

A magy kir. államvasutak igazpaíóságt 
a részes vasutak neveken Is

Utánnjomá* ne;n illj.nta.it.

nyújt;
Személy- és tárczah'teleket

110.000 koronáig.

3ekebelezesi hiteleket
.udapesti üres telkekre és 

házukra. 451S2

Előlegeket értékpapírokra.
Tn karék hetét« k

: és fél százalékkal kama- 
czta'nak. Kedvező félté-: 

■ k. A részjegyek évek 
6 százaléküs kamatoz-!

. fisban részesítik a tu-, 
,j ionosokat, riuntdfogva. 
ikebefektetéere aianlato- í 
,tk. Az igazgatósé(z névé- i 
n: Kohn Gábor elnök.

S. sorait Koil síim.

Polgár Sándor
m. kir. tiab nyert orvéit au- is kót.zerisz

Budapest, fii., Erűé bet körút 80 sz.
köteles ezen utalvány békáidé«- melle!*- 
minden mevrendelőnek ló',, u: '
- •ázaiéknyi urkixivezményt adni, az eredet

F. Berguerand fila
párisi kUlönlegesseaek

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimeri!' ! 
pes árjegyzék díjmentes..n zárt levéli..-.

Kivavatott: ez
küldetik. 
.Kryetertés -bői. 444..

Budapest elismert legmodernebb fényképészeti műterme

Kapható a kiadótársulatnál BUDAPEST, 
VII. kér., Kerepesi-út 54. sz.

j> foldaznt).

Budapest, 1902 juiius hó elsején
M. kir. lottójövedéki Igazgatóság

De illa
prospektust kirnt a

orvosi müszertár
Budapest, VII., Kerepest ut 32.

(A Bókus-kórhá. tempio*fcval
szemben.)

legújabb esabadalmasott

Páratlan eredmény ! Bánjai* 
aa a, kannyfl kis cyom.app l a 
leg^iagycbt »ere la ea-ü-té
V^yunuit jóteilészal készülnek : mti- 
iábak, mükezek, lábgépek tűzök 

frrdénnőtteknek. egyenestartók, has­
kötők. es gummiharisnyák, mérték 
szerint. — A betegápoláshoz izükéi-- 
ge« c/ikkek és valódi franeria kti 
lönlegesstgek nui óvszerek orvosi 
rtndeletr- kaphatói: . italános ár­
jegyzéket bárkinek ingven és bér- 

toentve titoktartással. * -
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Hatszáz Magyar 
Nemzeti Dal

SZAVALMÁNYOK ÉS DALOK GYŰJTEMÉNYE.
Haíszáznál több (720) magyar, válogatott hazafias és sze­

relmi költeményt, a legszebb balladákat, románezokat és egyéb 
szavalHiányokat, szerelmi tárgyú és bordalokat, különösen gazdag 
népdalgyüjteményt foglal magában.

Szép barna kötésben ára csak I forint, aranyozott dísz- 
kötésben piros, kék, szürke vagy barna színben I forint 50 kr. 
Dúsan aranyozott dlszkötésben gyönyörű ékitéssel, aranymet" 
szettel 2 forint.

eszközöl és érlókecit

PATAK ÍH. és W.
UTÓDA

WIRKMANN JÓZSEr
917

dr.
hites szabadalmi Ügyvivő

Erzsébet kőrút 42, siá^a.
civiidao sitós ót pro» pektti» iny^r

belőtt mindenfele és fajfa, még oly régi «ebre bittó* 
gvógYUlÁit ta ál és majdnem mindig e.’keri h a :a
dalmae és veszélyes oyeráláet vaLamiot amputálást-

mert szenved Un ?
Thierry A, gyógyszerész egyedül valódi

CESTTIFOLIA-KEIŐCS

Allein echter Balst»es «•> B-soo—f«-
& fblei^ lo Prspiía
a I>S«sbv - eeowsre»« 

Autóm, tömegfogó patkányok részére 
2 frt. Egerek rész, re 1-20 frt. Fel­
ügyelet nélkül 40 darabot fog:,ak 
egy éjszaka alatt, szagtalan és Ön­
működő. Sváb-bogárfogó .Eciip. 
tubb ezer sváb- és muszka-bogara! 
fog °gv éjszaka alatt. 1-20 frt. Áj,,.. 
dentitt a legjobb erodménynyel haso­
nulva. Széniüidés utánvét* mellett 
Schüller I. Wien, II., Kurzbauergusse 4. 
Számtalan köszönő- es elismernie ,

_________  447)S
.«HTKi.vtVt. „ „ ,

-.s/oalatanal. Rendklitll jő haUsn » (»bek gyógyulásánál, valamint a fá;,lain-el enyhít*- 
1U utolérhetetlen. A valódi centifoliumkenucs íJkRlia&zhatű: u gyermekágvaa- lí rósz ter 

.'<rizetü m#*llbajalnál, szoptatók mellkeményedése, a tej elapadásánnk. az orbínezuak esetel- 
ü továbbá mindenféle regi mérvek, láb-és csonTnyilások. sebek, folyásul., ds"n '* lft'^sk.

.• ontevesedéseknel, vágás szúrás lóvé, és ütés által előidézett • beknél: 4Z . . -a testek 
ä t ‘^a• homok, tövis, serét etb. eltávolításánál mind^nf-le daganat, k •

/Ourneny, karbunkulus éi ráknál ; végre bokolvar, küromféreg körömgvu . 4. a . - • iák ; srá: 
koaben történt kisebesülese, fagyás é* ég-tés okozta «e»»ek. a betegek V* gyerme, ek *.-4 r 
?.1 .1 ul*«heatilése, torokdaganat, meggyűlt vér, flilzugas stb. stb. eseteit <• rí. - A szál m 
kizárólag az óiexeg előre küldése mellett eazk«';/ültetlk. Két tégely csomagolással, postai ».-a!

1 a ^ korona 60 fillér Számos eredeti bizonyítvány rendel-
KezPSre all. Arra kérek mindenkit, hogy óvakodjék a hatasnéíkUli bamisitasok vevé-ét 
?atí°igí6 J.<1°’ J1 °gy Ä tégelybe bedvan-e égetve fenti védjegyem é? crégem : Thierry 
(Adolf; Limited Ryogrytára az »Őrangyalakor Pregradában.

Thierry A. gyógysz. balzsama és centifolia kenccse.
Ezen gyógyhaixvuthsa felUlmu'b.tlan két -er ncmc.at a roml.so.k nincs kitéve 

sót ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb ég hathatósabb; nem art sem a fagv, sem' 
a forró*ág, tehát minden évszakban h-.r.nálbatók Majdnem minden esetben serlt-nek és 
eredménynyel járnák legalább az orvos érke/.téig ; termép^eteaen nőm szabad Lamieitvánvo* 
két vagy hasonló feldicsert érték- és hatás- nélküii úgynevezett pótszereket venni, melvék 
ért a pénzt ba*zontaUnul dobják ki, hanem mindig ezt n rég kipróbált olcsó és megbiebató 
d me'lett teljesen artaim tian világhírű, szereket kell használni, melyeknek minden család 
ban u.7. eshetőségeikre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapuok *melv & valódisáp 
imnden jelét magan viseli rendeljük meg egy zerlieu direkte és ceimezztik :

Thierry (AM) Limited „Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada Rohitsch-Sanerbrnnn
Központi raktár Rudapeaten Török J. gyógyszert árában, Zágrábban Mittelbach 8. gvógvtárú 

ban és Bérehen Rrady L. gyógy tárában. 4S?4x —III

xS fomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság kórforgógépein.

BUDA

SZERKE!
BUDAPEST, IV., YJ 

Telefon 
KÉZIRATOKAT 1

pckK bérmentes lev| 
ELŐFiZE

Vidékre postán v.fcel 
Egy évre . . 4-5 kcr. f 
Egy f*l évre . 20 kor.
KSltil. ’re: 3 bóra 
Eranczia-, Olasz-, Orod 
nyolorazágokba, Sváj.zl 
valamint amaz orazágoij 

cMéobex tartoznak i
Egy szar

Mai számunk fi
Vezérezlkk : Fed 
Politikai krónlkt-l 
Apponyl ée a korJ 
OrszZggyü.és. 
Véderővita.
Mozgó kópék.
Ne véljünk el!
A halálos párbaj 
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